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פר+ שני

 גיאומטריה אנליטית—אלגברה 

משוואת הישר ותיאורו הגרפי

∫‰¯Ú‰ ¯ÙÒ·    ‰˜ÈËÓ˙Ó  ®Ï¢ÁÈ µ≠Â ¥©ß‡ ˜ÏÁÂÏ‡˘   ÌÈ∞≥µ∏∞¥≠Â  ∞≥µ∏∞∂ÌÈÚÈÙÂÓ  
· ÌÈ‡˘Â ¯ÂˆÈ˜·˙ÈËÈÏ‡ ‰È¯ËÓÂ‡È‚ÆÏ¢‰ ÌÈ‡˘Â· ˙Ë¯ÂÙÓ ‰¯Âˆ· ÔÂ„Â ¯ÂÊÁ ‰Ê ¯ÙÒ·  Æ

ÌÈ¯Èˆ ˙Î¯ÚÓ
 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ÏÚ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ÌÈ¯Èˆ ˙Î¯ÚÓÆ˙Â„Â˜ ‰· ËË¯˘Ï „ˆÈÎÂ 

˘¯ÂÙÓ‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰‚‰ Â¯Â‡È˙Â ¯˘È‰ Ï˘ ˙ÈÙ¯
 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ‡˘Â‰ ÌÈÚÈÙÂÓ Â¯Â‡È˙Â ¯˘È‰ Ï˘ ˙˘¯ÂÙÓ‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰

ÈÙ¯‚‰.∫¯ÈÎÊ  

‰Ó˘ÂÂ‡‰ ‰ÓÙÂ¯˘˙ ˘Ï ‰È˘¯ —    ‰¯Âˆ‰Ó ‰‡ÂÂ˘Ó b´mx Ω y¯˘‡Î©    
m≠Â  bÆ¯˘È‰ Ï˘ ˙˘¯ÂÙÓ‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡¯˜ ®ÌÈÚÂ·˜ ÌÈ¯ËÓ¯Ù Ì‰  

 ˙‡¯˜ Ï¢‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰‰Â˘‡¯ ‰ÏÚÓÓ ‰Èˆ˜ÂÙ ‡Â‰ ‰Ï˘ ÈÙ¯‚‰ ¯Â‡È˙‰Â Æ¯˘È Â˜
  ¯ËÓ¯Ù‰m ‡¯˜  ¯˘È‰ ÚÂÙÈ˘  ¯ËÓ¯Ù‰Â b ‡¯˜  ÆÈ˘ÙÂÁ‰ Ì„˜Ó‰

 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó¯˘È Ï˘ Û¯‚ ¯‡˙Ï „ˆÈÎ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ÔÎÂ ˙Â‡Ó‚Â„ ˙ÂÚÈÙÂÓ 
  ÌÈ¯ËÓ¯Ù‰ Ï˘ ˙ÂÚÓ˘Ó‰ È‰ÓÂm≠Â  bÆ

תרגילי3
(משוואת הישר ותיאורו הגרפי)

.מתמטי+ה חל+ א(    ראה ג3 תרגילי3 בספר הערה:

מערכת 7ירי3
בתרגילי3 הבאי3 נתוני3 שלושה +וד+ודי3 של משולש.

א
●
חשב את שטח המשולש.   ב) שרטט את המשולש במערכת ה4ירי3.        ) 

(1)1 , 2—(    ,)5 , 3(    ,)2— , 3((2)5 , 4—(    ,)3— , 1(    ,)1— , 4—(
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בתרגילי3 הבאי3 נתוני3 ארבעת ה+וד+ודי3 של מ+בילית.

א
●

חשב את שטחה.ב)   שרטט את המ+בילית.) 

(3)0 , 0(    ,)0 , 5(    ,)3 , 7(    ,)3 , 2((4)3— , 0(    ,)1— , 4(    ,)6 , 4(    ,)4 , 0(

בתרגילי3 הבאי3 נתוני3 ארבעת ה+וד+ודי3 של טרפז.

א
●

חשב את שטחו.ב)    שרטט את הטרפז.) 

(5)0 , 0(    ,)0 , 5(    ,)3 , 3(    ,)3 , 0((6)0 , 3—(    ,)0 , 6(    ,)4 , 5(    ,)4 , 1—(

בתרגילי3 הבאי3 נתוני3 ארבעת ה+וד+ודי3 של מרובע.

א
●

שרטט את המרובע.) 

+בע (ללא הוכחה) איזה מרובע מת+בל.ב)

חשב את שטחו.ג)

(7)3— , 3—(  ,)3— , 5(  ,)1 , 5(  ,)1 , 3—((8)3— , 2—(  ,)4— , 4(  ,)3 , 4(  ,)1 , 2—(

(9)2— , 3—(  ,)2— , 2(  ,)3 , 2(  ,)3 , 3—((10)5— , 2—(  ,)4— , 1(  ,)5 , 1(  ,)4 , 2—(

1
●

 (1)3— , 3—(  ,)3— , 4(  ,)2 , 1(  ,)2 , 1—((12)2— , 3(  ,)2 , 5(  ,)6 , 3(  ,)2 , 1(

בתרגילי3 הבאי3 נתוני3 +וד+ודי3 של משולש.

א
●

שרטט את המשולש.) 

    בנה טרפז מתאי3 הכולל בתוכו את המשולשהדרכה:חשב את שטח המשולש.    (ב)

.וחסר משטח הטרפז שטחי3 של שני משולשי3)

(13)1 , 4—(  ,)5 , 2(  ,)2— , 3((14)2— , 1(  ,)6 , 4(  ,)3 , 2—(

.    ה+וד+וד השלישי נמ4א)3 , 6(    ו8)3 , —2(שני +וד+ודי3 של משולש ה3 בנ+ודות    15)

.  נתו9 ששטח המשולש הוא  x.20על 4יר  ה8

  (הבח9 בי9 שתי אפשרויות)..מ4א את שיעורי ה+וד+וד השלישי

משוואת הישר ותיאורו הגרפי

b´mx     Ω     yהמשוואה המפורשת של הישר היא:        

שרטט את הגרפי3 של הישרי3 הבאי3:    (השרטוטי3 אינ3 מופיעי3 בתשובות)

(16x = 2y(17x3— = y(18x 1
4

 = y

(191
2

 x— = y(203—x = 2y(21+4x— = y

102
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(22+11
2

 x = y(23 = 3y(24 = 2x

מ4א (מבלי לשרטט) איזה 4יור משמאל מתאי3 לכל אחת ממשוואות הישרי3 שמימי25:9)

.) mx = y    כתוב תחילה את משוואות הישרי3 ב4ורה    הדרכה:(

0y—x = א.

0x+2y = ב.

x = y4ג.

y1 ד.
3

 = x

0x+2y5 = ה.

0y+x = ו.

מ4א (מבלי לשרטט) איזה 4יור משמאל מתאי3 לכל אחת ממשוואות הישרי3 שמימי26:9)

.) b+mx = y    כתוב תחילה את משוואות הישרי3 ב4ורה    הדרכה:(

x—y = —2א.

1y— = x+ב.

0y = 3+ג.

x2—+2 = yד.

0x—1 = ה.

1x—y = ו.

(משוואת הישר ותיאורו הגרפי):תשובות  

ג.  32.     ב.  מלב7.9)  ב.  30.    6)  ב.  12.    5)  ב.  28.    4)  ב.  15.    3)  15.    2)  17.5.    1)

  ב.  מעוי12.9)  ב.  מ+בילית.   ג.  27.    10)  ב.  ריבוע.   ג.  25.    9)  ב.  טרפז.   ג.  33.    8)

  א.  (5).   ב.  (6).   ג.  (4).25).    )—2 , 0(  או  )8 , 0(  15)  ב.  19.5.    14)  ב.  23.    13)ג.  16.    

  א.  (4).   ב.  (3).   ג.  (5).   ד.  (2).   ה.  (6).   ו.  (1).26)ד.  (1).   ה.  (2).   ו.  (3).    

 הישר—נ+ודות חיתו:, אורכי +טעי3 ושטחי3 

ÈÁ ˙Â„Â˜˘ Ï˘Â ÌÈ¯Èˆ‰ ÌÚ ¯˘È Ï˘ ÍÂ˙ÌÈ¯˘È È
 ¯ÙÒ· ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ‡ÂˆÓÏ „ˆÈÎ ¯·ÒÂÓÌÈ¯Èˆ‰ ÌÚ ¯˘È Ï˘ ÍÂ˙ÈÁ ˙Â„Â˜

ÌÈ¯˘È È˘ Ï˘ÂÆ

(2) (1)

(5)(6) (4)

(3)

(2) (1)

(5)(6) (4)

(3)
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·Â˘ÈÁÌÈÁË˘Â ÌÈÚË˜ ÈÎ¯Â‡ Ï˘ ÌÈ
ÆÌÈÁË˘Â ÌÈÚË˜ ÈÎ¯Â‡ ·Â˘ÈÁÏ ‰¯Â˘˜‰ ‡Ó‚Â„ ‡È·

∫‡Ó‚Â„
  ÌÈ¯˘È‰AC≠Â  BC∫˙ÂÈˆ˜ÂÙ‰ Ï˘ ÌÈÙ¯‚‰ ‰Ó‡˙‰· Ì‰  

´≤  ®±©x Ω ≤y´µ  ®≤©    ¨x— Ω yÆ
Æ‡  ˙Â„Â˜‰ È¯ÂÚÈ˘ ˙‡ ‡ˆÓA  ¨B≠Â  CÆ
Æ·  Í¯„A≠‰  ¯ÈˆÏ ÏÈ·˜Ó‰ ¯˘È ÌÈ¯È·ÚÓ  xÍ˙ÂÁ˘  

  ‰„Â˜·  ®≤©  ¯˘È‰ ˙‡D  Í¯„  ÆD¯ÈˆÏ Í‡ ÌÈ¯È·ÚÓ  
≠‰x≠‰  ¯Èˆ ˙‡ Í˙ÂÁ˘  x  ‰„Â˜·  EÈ¯ÂÚÈ˘ ˙‡ ·˘Á  Æ

  ‰„Â˜‰EÆ
Æ‚  Ô·ÏÓ‰ ÁË˘ ˙‡ ·˘ÁOADEÆ

∫ÔÂ¯˙Ù
Æ‡  È¯ÂÚÈ˘ ·Â˘ÈÁA  —  ‰„Â˜‰  A≠‰  ¯Èˆ ÏÚ ˙‡ˆÓ  y´≤    ¯˘È‰ ÏÚÂ  x Ω ≤yÆ

 Ω ∞    ‰‡ÂÂ˘Ó· ·Èˆ Ì‡x Ω ≤    Ï·˜    y    ÔÎÏ    Æ)≤ ¨ ∞( Ω AÆ
  È¯ÂÚÈ˘ ·Â˘ÈÁB  —  ‰„Â˜‰  B≠‰  ¯Èˆ ÏÚ ˙‡ˆÓ  x´µ    ¯˘È‰ ÏÚÂ  x— Ω yÆ

 Ω ∞    ‰‡ÂÂ˘Ó· ·Èˆ Ì‡y Ω µ    Ï·˜    x    ÔÎÏ    Æ)∞ ¨ µ( Ω BÆ
  È¯ÂÚÈ˘ ·Â˘ÈÁC  —  ‰„Â˜‰  CÙÏ ÍÈ¯ˆ ÔÎÏÂ ÌÈ¯˘È‰ È˘ Ï˘ ÍÂ˙ÈÁ‰ ˙„Â˜ ‡È‰  ¯Â˙

´≤x Ω ≤y
 Ω ±    ‡Â‰ ÔÂ¯˙Ù‰                       ˙Î¯ÚÓ‰ ˙‡x Ω ¥    ¨y    ÔÎÏÂ    )¥ ¨ ±( Ω CÆ

´µx— Ω y{Æ
Æ·  Ì‡AD≠‰  ¯ÈˆÏ ÏÈ·˜Ó  x≠‰  ¯ÂÚÈ˘ Ê‡  y  Ï˘  A≠‰  ¯ÂÚÈ˘Ï ‰ÂÂ˘  y  Ï˘  D¯ÓÂÏÎ  ¨

 Ω ≤yA Ω yD  Ì‡    ÆDE≠‰  ¯ÈˆÏ ÍÂ‡Ó  x≠‰  ¯ÂÚÈ˘ Ê‡  x  Ï˘  D≠‰  ¯ÂÚÈ˘Ï ‰ÂÂ˘  x
  Ï˘E  ‰„Â˜‰  ÆD´µ    ¯˘È‰ ÏÚ ˙‡ˆÓ  x— Ω y Ω ≤    ·Èˆ Ì‡    Æy Ω ≥    Ï·˜    x¨

 Ω ≥    ¯ÓÂÏÎxD Ω ≥    Ì‚ ÔÎÏ    ÆxE  ‰„Â˜‰    ÆE≠‰  ¯Èˆ ÏÚ  x Ω ∞    ÔÎÏ  yEÆ
    ÌÂÎÈÒÏ)∞ ¨ ≥( Ω EÆ

Æ‚ Ω ≤    ∫ÌÈÓ„Â˜‰ ÌÈÙÈÚÒ‰ Ï˘ ˙Â‡ˆÂ˙‰ È¢ÙÚyA Ω OA Ω ≥    ¨xE Ω OE∫ÁË˘‰ ÔÎÏ    ¨
≥ Ω ∂ •  Ω ≤OE • OA Ω SOADEÆ

∫‰¯Ú‰
 „È‚‰Ï Ï·Â˜Ó ÔÂ˙ ¯˘È ÏÚ ‡ˆÓ ÌÈÈÂÒÓ ÚË˜ ¯˘‡Î˙‡ÂÂ˘Ó ‡È‰ ÚË˜‰ ˙‡ÂÂ˘Ó˘

Æ¯˘È‰

∫‡Ó‚Â„Ï  ÚÏˆ‰ ‰Â¯Á‡‰ ‡Ó‚Â„·    AC  ˘ÏÂ˘Ó‰ Ï˘  ACD´≤    ¯˘È‰ ÏÚ ˙‡ˆÓ  x Ω ≤yÆ
  ÚÏˆ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó˘ ÌÈ¯ÓÂ‡ ‰ÊÎ ‰¯˜Ó·AC´≤    ‡È‰  x Ω ≤y˙‡ÂÂ˘Ó ‰ÓÂ„ ÔÙÂ‡·    Æ

  ÚÏˆ‰CD´µ    ‡È‰ x— Ω yÆ

y

x

(1)

C

B
O

(2)

A D

E
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תרגילי3
 הישר)—(נ+ודות חיתו:, אורכי +טעי3 ושטחי3 

.מתמטי+ה חל+ א(    ראה ג3 תרגילי3 בספר הערה:

נ+ודות החיתו: של הישר ע3 ה7ירי3 ושל שני ישרי3

 את שיעורי נ+ודות החיתו: של הישרי3 הבאי3 ע3 ה4ירי3:חישובמ4א ע"י 

(14—x 1
2

 = y(2x = 5y(312—x2— = y

(415—x6— = y(5 = 6y(67— = x

מ4א את נ+ודות החיתו: של הישרי3 הבאי3 ע"י חישוב ובעזרת תיאור גרפי:

(7+5x = y(83—x = 2y9
●

 ( = 0y4—x3

+1x— = y+2x3— = y1—x 1
2

 = y

(10 = 7y(11+5x 1
2

— = y(12+5x = 2y

3— = x3—x 1
2

— = yy+15 = 3x6

חישובי3 של אורכי +טעי3 ושטחי3

  ה3 בהתאמה הגרפיAC3  וAB8הישרי3  13)

x 1—של הפונ+4יות    3
2

 = y8ו    x — = 3y.
C  וA  ,B8חשב את שיעורי הנ+ודות  א.

.ABCואת שטח המשולש  

מ4א את נ+ודת החיתו: של כל ישר ע3ב.

.4xיר  ה8

הישרי3 שב4יור ה3 הגרפי3 של הפונ+4יות:14)

 = 2  (1)y+x = 10  (2)    ,y+5x.2

.C  וA  ,B8זהה את הישרי3 ומ4א את שיעורי הנ+ודות  א.

.ABCחשב את שטח המשולש  ב.

.A    נחתכי3 בנ+ודה  y+x = —2    וy3—x88 = —הישרי3  151)

.y1  (2)    .— = x  מהישר:    A = 4  (1)חשב את המרח+ של הנ+ודה  א.
  מהA3  שמרח+ הנ+ודה  xמ4א את המשוואות של שני הישרי3 המאונכי3 ל4יר  ה8ב.

הוא  5.

y

B
A

C

x

y

xB

A

C
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x 1+4    וx = y  (2)5ארי3 הישרי3    (1)  1+ב4יור מתו16)
2

 — = y.
    העבירו ישר המ+ביל)0D , 2(דר8 הנ+ודה    

.F  וE5  שחות8 את הישרי3 בנ+ודות  xל4יר  ה5

זהה את הישרי3 וחשב את שיעורי הנ+ודותא.

A  ,B  ,C  ,E5ו  F.

.BCFE.    (2)  שטח הטרפז  ABCחשב את:    (1)  שטח המשולש  ב.

7
●

  ה3 בהתאמה הגרפי3 של הפונ+4יותBC  וAO5הישרי3  1) 

x 1
2

 = y+35ו    x 1
2

 — = y  ה+טע    .AB5מאונ8 ל4יר  ה  y.
.A  וB  ,C5חשב את שיעורי הנ+ודות  א.

  וחשב את שטחy  מ+ביל ל4יר  הAC5הוכח שה+טע  ב.

.ABOCהמרובע  

  ה3 בהתאמה הגרפי3 של הפונ+4יותBO  וAO5הישרי3  18)

x  = y5ו    x 1
3

 = y  ה+טע    .AB,:נמ4א ברביע הראשו  

  ואורכו  y.2הוא מ+ביל ל4יר  ה5

x    שיעור  ה5הדרכה:.    (B  וA5מ4א את שיעורי הנ+ודות  
AB,  כמו כ: אור8 ה+טע  B  של  x  שווה לשיעור  הA5של  

).B  של  y  לשיעור  הA5  של  yשווה להפרש שבי: שיעור  ה5

x = yב4יור מתוארי3 הגרפי3 של הפונ+4יות    19+6)
C.    הגרפי3 נחתכי3 בנ+ודה  x— = yו65+

x  מאונ8 ל4יר  הAB5.  ה+טע  yהנמ4את על 4יר  ה5
ואורכו  8.

.ABCחשב את שטח המשולש  

.)6C , —1(    ו5)B—2 , —1(  הABC    3שני +וד+ודי3 של משולש  20)

  הוא  ABC.20    ושטח המשולש  x— = y  נמ4א על הישר    A+9נתו: שה+וד+וד  א.

.Aמ4א את שיעורי ה+וד+וד  

A  א3 ה+וד+וד  ABC(ללא +שר לנתוני3 של סעי> א;)    מ4א את שטח המשולש  ב.

.yנמ4א על הישר    6 = 

A(x , (y.    הנ+ודה    y = —    וx25נתוני3 הישרי3    5 = 21)
.y = —    ומעל לישר    x2נמ4את משמאל לישר    5 = 

A  את המרח+ של הנ+ודה  xהבע באמ4עות  א.

.xמהישר    5 = 
(המש8 השאלה בעמ; הבא)

106

y

xC

B
A

O

B

A

O

2

x

y

Ay

C

B

x

x

y

y = —2

x = 5

A(x , y)

y

xC
B

A
D

E
F
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.y = —  מהישר    A2  את המרח+ של הנ+ודה  yהבע באמ4עות  ב.
.y = —    +ט: פי  3  ממרח+ה מהישר    x2  מהישר    A = 5נתו: שמרח+ הנ+ודה  ג.

3.    (כלומרy+x    מ+יימי3 את ה+שר    x = 13)y) , Aהראה ששיעורי הנ+ודה    

y+x.(3  נמ4את על הישר    A = 13הנ+ודה  

ר): היש—(נ4ודות חיתו5, אורכי 4טעי0 ושטחי0 תשובות  

(1  )4— , 0(  ,)0 , 8(    .(2  )0 , 0(    .(3  )12— , 0(  ,)0 , 6—(    .(4  )15— , 0(  ,)0 , 1
22— (.

  אי: חיתו11.8).    )—3 , 7(  10).    )1 , —1(  8).    )—2 , 3(  7).    )—7 , 0(  6).    )0 , 6(  5)

,)4A(  ,)3— , 0B , —1(  א.  13).  (הישרי3 מתלכדי3).    x = 2y  כל נ+ודות הישר  12+5)

)3 , 0C(  .12.   ב  ,)3 , 0(,  )6 , 0(    .(א.  (1)  14  AB  (2)   ,AC  ;)2 , 0A(  ,)0 , 2B(  ,)0 , 5C(.

,)3 , 2A(;  AB  (2)   ,AC  א.  16  (1)).    x10  ,— = x  א.  (1)  7.   (2)  4.   ב.  0 = 15)ב.  3.    

)0 , 1—B(  ,)0 , 8C(  ,)2 , 1E(  ,)2 , 4F(    .12  (2)   .13.5  (1)  .3 , 3(  18).   בA(  ,)1 , 3B(.

.5y.   ב.  x—+2  א.  21)  28.    ב..   )5 , 4(  א.  20)  16.    19)

האמ7ע של 4טע

 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ˙‡ ‡ÂˆÓÏ „ˆÈÎ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ÚË˜ Ï˘ ÚˆÓ‡‰‰ÚÈÙÂÓ ÔÎÂ 
 ÌÚ ‡Ó‚Â„ ‡È·Â ‰ÁÒÂ‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ  Æ‡Ó‚Â„ Ì˘˙ÈÏÈ·˜ÓÆ

    ÂÈ˙Âˆ˜˘ ÚË˜‰ ÚˆÓ‡y1)     ¨     (x1≠Â    y2)     ¨     (x2     ∫‰„Â˜· ‡Â‰    ( ,
y1´y2

2
x1´x2

2 )

∫‡Ó‚Â„
  Ú·Â¯Ó‰˘ ÁÎÂ‰ABCD    ∫Ì‰ ÂÈ„Â˜„Â˜˘  )≤— ¨ ±A(    ¨)≤ ¨ ∑B(    ¨)¥ ¨ ≥C(    ¨)∞ ¨ ≥—D(

Æ˙ÈÏÈ·˜Ó ‡Â‰
∫ÔÂ¯˙Ù

    ∫ËÙ˘Ó‰ ÏÚ ÍÓ˙ÒÌÈÂÒÎÏ‡‰ Ú·Â¯Ó· Ì‡
Æ˙ÈÏÈ·˜Ó ‡Â‰ Ú·Â¯Ó‰ Ê‡ ‰Ê ˙‡ ‰Ê ÌÈˆÂÁ

  ÔÂÒÎÏ‡‰ ÚˆÓ‡˘ ÔÎ Ì‡ ‰‡¯ACÌ‚ ‡Â‰  

  ÔÂÒÎÏ‡‰ ÚˆÓ‡BD  ÚˆÓ‡ È·‚Ï  ÆACÏ·˜  

 Ω ≤±´≥
≤ Ω x Ω ±    ¨—≤´¥

≤ Ω yÚˆÓ‡‰ ¯ÓÂÏÎ    Æ

    ‰„Â˜· ‡Â‰)± ¨ ≤(  ÚˆÓ‡ È·‚Ï    ÆBD∫Ï·˜  

 Ω ≤∑—≥
≤ Ω x Ω ±    ¨≤´∞

≤ Ω y  ÚˆÓ‡ Ì‚ ‡¢Ê    ÆBD    ‰„Â˜· ‡Â‰  )± ¨ ≤(Ú·Â¯Ó‰ ÔÎÏÂ    

ABCDÈÏÈ·˜Ó ‡Â‰  Æ˙

y

x

A(1 , —2)

B(7 , 2)D(—3 , 0)

C(3 , 4)
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˜ÒÓ∫‰
∫‰‡·‰ ‰˜ÒÓ‰ ˙‡ ÁÒÏ ÏÎÂ ÔÂ¯˙Ù‰ Í¯„ È¢ÙÚ

  Ú·Â¯ÓABCD    Ì‡ ˜¯Â Ì‡ ˙ÈÏÈ·˜Ó ‡Â‰  xD´xB Ω xC´xA    Ì‚Â    yD´yB Ω yC´yAÆ

∫‰¯Ú‰
 ‰¯Âˆ· ÌÈÂ˙‰ ˙‡ ËË¯˘Ï ÈÂˆ¯ ÏÏÎ Í¯„·˙˜ÈÈÂ„Ó ¯·„‰˘ ˙Â¯ÓÏ ‡ÏÔÂ¯˙È‰  ÆÈÁ¯Î‰ 

¨‡Â‰ ÔÂ¯ÒÈÁ‰  Æ‰ÂÎ ‰·Â˘˙‰ Ì‡ ˜Â„·Ï ËÂË¯˘‰ È¢ÙÚ ¯˘Ù‡˘ ˜ÈÈÂ„Ó‰ ËÂË¯˘‰ Ï˘
Æ‰˘˜ È„ ‡Â‰Â ÔÓÊ ‰·¯‰ Á˜ÂÏ Ì‰Ï˘ ˜ÈÈÂ„Ó‰ ËÂË¯˘‰˘ ¨ÌÈ¯˘È ËË¯˘Ï ˘È ¯˘‡Î ¯˜ÈÚ·

 ¯˘Ù‡ ÔÎÏ‡ÏÏ Ì‚ ÌÈÂ˙‰ ˙‡ ËË¯˘Ï
Æ‰È¯ËÓÂ‡È‚· ÌÈ˘ÂÚ˘ ÂÓÎ ¨ÌÈ¯Èˆ ˙Î¯ÚÓ

  ˙ÈÏÈ·˜Ó‰ ˙ËË¯Â˘Ó Ï‡Ó˘Ó ¯ÂÈˆ·ABCDÏ˘  
ÆÂÈ¯ÂÚÈ˘ ÌÈÓÂ˘¯ „Â˜„Â˜ ÏÎ „ÈÏÂ ‰Â¯Á‡‰ ‡Ó‚Â„‰

תרגילי0
(האמ7ע של 4טע)

 אמ7ע 4טע—4טעי0 ומשולשי0 

.מתמטי4ה חל4 א(    ראה ג0 תרגילי0 בספר הערה:

)       הוא בנ4ודה:   x2) , (y2    ו)y1) , (x1אמ7ע ה4טע ש74ותיו     ,
y1´y2

2
x1´x2

2 )
מ4א את אמ4עי ה+טעי3 הבאי3 עפ"י שיעורי נ+ודות ה+4ה שלה3:

(1)1 , 3(    ,)7— , 0((2)7 , 8—(    ,)7 , 4(3
●

 ()8— , 2(    ,)6 , 2—(

 שלו הוא בנ+ודההאמ7ע ומימי! הוא בנ+ודה ש74הו האחדמ4א את +4הו השני של +טע א3 

:משמאלש

(4)2 , 5(    ,)4— , 3((5)1— , 7(    ,)2 , 1—((6)2— , 3(    ,)1
2

1— , 1
2

2(

.)A(x    ,y) , 1B , —19(    היא אמ4ע ה+טע ש+4ותיו ה3    )5 , —7(הנ+ודה    7)

.y  ואת  xמ4א את  

  והאמ4ע שלו הואy,  +4הו השני על 4יר  הx5+4הו האחד של +טע הוא על 4יר  ה85)

.)—1 , 6(בנ+ודה    

מ4א את +4ות ה+טע.

A(1 , —2) B(7 , 2)

D(—3 , 0) C(3 , 4)
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  הוא התיכו:3A(    ,)1 , 2—B(    ,)3— , 4C(    .AD , 5(  הABC    3+וד+ודיו של משולש  9)

.BCל4לע  

.ADמ4א את אמ4ע  

  הוא בנ+ודהAB.    אמ4ע ה4לע  )3 , 4(  הוא בנ+ודה    A  ה+וד+וד  ABCבמשולש  10)

.    מ4א את:)5 , 1(  הוא בנ+ודה    AC    ואמ4ע ה4לע  )1 , 3(

.C  וB5ה+וד+ודי3  א.

.BCב.  אמ4ע ה4לע  

 אמ7ע 4טע—מ4בילית 

  הABCD:3+וד+ודיו של מרובע  11)

)2— , 2—A(    ,)0 , 5B(,

)4 , 6C(    ,)2 , 1—D(.

.BD  וAC5מ4א את אמ4עי האלכסוני3  א.

הסבר מדוע המרובע הוא מ+בילית.ב.

הוכח שהנ+ודות הבאות ה: +וד+ודי3 של מ+בילית:12)

)2— , 3(    ,)1— , 7(    ,)2 , 2(    ,)1 , 2—(.

)B  וA5  (הנ+ודות  ABCDבתרגילי3 הבאי3 נתוני3 שני +וד+ודי3 סמוכי3 של מ+בילית  

).  מ4א את שני ה+וד+ודי3 האחרי3 של המ+בילית:Oומפגש האלכסוני3  (הנ+ודה  

(13)1— , 1A(    ,)0 , 7B(        ,)1 , 2O((14)2— , 3—A(    ,)2 , 5B(        ,)3 , 2O(

:D.  מ4א את ה+וד+וד  ABCDנתוני3  3  +וד+ודי3 של מ+בילית  

(15)2— , 1—A(    ,)1— , 5B(    ,)3 , 7C((16)8— , 1—A(    ,)5— , 6B(    ,)1 , 2—C(

.)7 , 5(,    )9 , 1(,    )5 , —5(,    )—1 , —3(+וד+ודיו של מרובע ה3:    17)
מ4א את אמ4עי 4לעותיו של המרובע.א.

הוכח שאמ4עי ה4לעות ה3 +וד+ודי3 של מ+בילית.ב.

8
●

.)1A(    ,)1— , 9B(    ,)7 , 3—C , —5(  נתו::    ABCבמשולש  1) 

מ4א את שלושת אמ4עי ה4לעות.א.

הראה ששלושת אמ4עי ה4לעות ביחד ע3 כל +וד+וד במשולש ה3 +וד+ודי3 שלב.

מ+בילית.  (שלוש מ+ביליות).

x

y

A

B

C

D
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אמ4עי 4לעותיו של משולש ה3 בנ+ודות:19)

)3 , 1(    ,)1 , 5(    ,)1— , 2(.

מ4א את +וד+ודי המשולש.

    ראה את התרגיל ה+וד3).הדרכה:(

 אמ4ע 3טע—תרגילי- שוני- 

.)14B , 9(    ו8)A—2 , 1(  ש+4ותיו ה3AB    3    חו4ה את ה+טע  y5—x = —הוכח שהישר    207)

.)10B , —3(    ו8)A—2 , 5(  ש+4ותיו הAB    :3    חו4ה את ה+טע  —k = y+7x3נתו9 שהישר    21)

.kמ4א את  

  היא נ+ודת המפגש של אלכסוני המלבM9  מ+בילות ל4יריABCD  .3ה4לעות של מלב9  22)

AC8ו  BD    :99 , 12(.    נתוB(    ,)8 , 6M(:מ4א את    .

.    ג.  שטח המלבA.9.    ב.  שיעורי ה+וד+וד  Dשיעורי ה+וד+וד  א.

.)4C , 3(    והנ+ודה    x = 2y = 6    ,xנתוני3 הישרי3    23)

  עובר ישר החות: את הישרי3 הנ"ל בנ+ודותCדר:  

A8ו  B8בהתאמה כ:  ש  C  אמ4ע ה+טע  AB.

.B  וA8מ4א את שיעורי הנ+ודות  

4
●

x2 = yב4יור שלפני: משורטטי3 הגרפי3 של הפרבולה    2+3) 
x  מאונכי3 ל4יר  הCD8  וAB8.    ה+טעיx = y  3והישר    

ואורכ3  5.

.D  וC8  של  x  ואת שיעור  הB8  וA8  של  xחשב את שיעור  ה8א.

.D  וA  ,B  ,C8מ4א את שיעורי הנ+ודות  ב.

  הוא מ+בילית.ABDCהוכח שהמרובע  ג.

.  משוואת4yיר  ה)  נמ4את על AB  ה4לע  ABCבמשולש  25)

.)8C , 3(    ונתוx— = y    :9  היא    BC+5  ל4לע  ADהתיכו9  

.Aמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

).BC  (אמ4ע ה4לע  Dמ4א את שיעורי הנ+ודה  ב.

.Bמ4א את שיעורי ה+וד+וד  ג.

y2—x3 = —  ה9 בהתאמה    BD1  וAC8  משוואות האלכסוניABCD  3במ+בילית  26)

.)B—7 , 4(    ו8)A—3 , —4(.    שני +וד+ודי3 הy4+x    3ו98 = 

מ4א את שני ה+וד+ודי3 האחרי3 של המ+בילית.

110

A

(5 , 1)
(1 , 3)

x

y

B

C
(2 , —1)

x

y y = 2x

B

A

C

x = 6

x

y

A

C

D

B

C

x

y
A

D
B
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y+x4  ה9 בהתאמה    AD+6 = 0  וAB8  משוואות ה4לעות  ABCDבמ+בילית  27)

.y+3x—4  היא    2BD = 0.    משוואת האלכסוy5—x  9—ו08 = 8

מ4א את +וד+ודי המ+בילית.

    היא נ+ודה כלשהי על הישרA(x , (yהנ+ודה    28)

 = 6y+x  הנ+ודה    .O.3היא ראשית ה4ירי  

.AO    היא אמ4ע ה+טע  y1) , B(x1הנ+ודה    

.y  באמ4עות  y1  ואת  x  באמ4עות  x1הבע את  א.
y1) , B(x1  של הנ+ודה    y1  וx18הראה שהשיעורי3  ב.

    (כלומרy1+x1מ+יימי3 את המשוואה    3 = 

). y+x  נמ4את על הישר    B = 3הנ+ודה  

(האמ4ע של 3טע):תשובות  

(1  )3— , 1.5(    .(2  )7 , 2—(    .(4  )10— , 1(    .(5  )5 , 9—(    .(6  )1— , 2(    .(7.5  ,9  

,)2 , 1(  א.  11).    )3 , 0(.   ב.  )B(  ,)2— , 7C—1 , 2(  א.  10).    )2 , 2(  9).    )0 , 12(,  )—2 , 0(  8)

)1 , 2(    .(13  )3 , 3C(  ,)2 , 3—D(    .(14  )8 , 7C(  ,)4 , 1—D(    .(15  )2 , 1(    .(16  )2— , 9—(.

.—  4A( ,) 1 , 2—B(  ,)3— , 6C(    .(215 , 5(  19).    )3 , 1(,  )8 , 3(,  )7 , —2(,  )2 , —4(  א.  17)

.)0 , 5(  א.  25).    )2A( ,) 2 , 6B , 4(  23).   ג.  48.    )9 , 4(  או  )3 , 12(.   ב.  )3 , 4(  א.  22)

.)4 , 0(,  )3 , 4(,  )—2 , 2(,  )—1 , —2(  27).    )9 , 0(,  )5 , 8(  26).    )0 , —1(.   ג.  )4 , 1(ב.  

x  א. 28)
2  ,y

2.

המרח3 בי! שתי נ3ודות

 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó‰ ˙‡ ‡ÂˆÓÏ „ˆÈÎ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ˙Â„Â˜ È˙˘ ÔÈ·˘ ˜Á¯ÓÆ
Æ˙Â‡Ó‚Â„ ‡È·Â ‰ÁÒÂ‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ

  ˙Â„Â˜‰ ÔÈ· ˜Á¯Ó‰y1)     ¨     (x1≠Â  y2)     ¨     (x2∫‡Â‰  

∫ß‡ ‡Ó‚Â„
  ˘ÏÂ˘Ó Ï˘ ÂÈ„Â˜„Â˜ABC    Ì‰  )∂ ¨ ≥A(    ¨)± ¨ ≤—B(    ¨)±— ¨ ¥C(‡Â‰ ˘ÏÂ˘Ó‰˘ ÁÎÂ‰    Æ

    ÆÌÈÈ˜Â˘ ‰ÂÂ˘AC) Ω (ABÆ
∫ÔÂ¯˙Ù

  ˙ÂÚÏˆ‰ ÈÎ¯Â‡ ˙‡ ·˘ÁAB≠Â  AC    ∫¨AB†Ω†††(≥´≤)2´(∂—±)2†Ω†††≤µ´≤µ†Ω†††µ∞

¨AC†Ω†††(≥—¥)2´(∂´±)2†Ω†††±´¥π†Ω†††µ∞
    ÔÎÏAC Ω ABÆ

B

A

x

y

O

d†Ω†††(x2—x1)2´(y2—y1)2 
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∫ß· ‡Ó‚Â„
  ˘ÏÂ˘Ó‰ABC˙ÈÂÊ ¯˘È ‡Â‰ ¯ÂÈˆ·˘  

º) Ω π∞(<) B    ∫ÔÂ˙    Æ)µ ¨ ≤A(    ¨)≥ ¨ ∞B(
  „Â˜„Â˜‰ÂC≠‰  ¯Èˆ ÏÚ ‡ˆÓ  xÆ

Æ‡  „Â˜„Â˜‰ È¯ÂÚÈ˘ ˙‡ ‡ˆÓCÆ

Æ·  ˘ÏÂ˘Ó‰ ÁË˘ ˙‡ ·˘ÁABCÆ
∫ÔÂ¯˙Ù

Æ‡  ‰„Â˜‰Â ˙ÂÈ‰C≠‰  ¯Èˆ ÏÚ ˙‡ˆÓ  x≠‰ ¯ÂÚÈ˘ Ê‡  yÔÎ Ì‡ ÁÈ  ÆÒÙ‡ ‡Â‰ ‰Ï˘  

  È¯ÂÚÈ˘˘C    Ì‰  )∞ ¨ (x Ω C  ˙‡ ‡ÂˆÓÏ ÍÈ¯ˆÂ    x˙ÂÚÏˆ‰ ÈÚÂ·È¯ ˙‡ ‰ÏÈÁ˙ ·˘Á  Æ
∫˙Â„Â˜ È˙˘ ÔÈ· ˜Á¯ÓÏ ‰ÁÒÂ‰ ˙¯ÊÚ· Ω ¥´¥ Ω ∏)2µ—≥(´)2≤—∞( Ω AB2¨

´πx2 Ω )2≥—∞(´)2∞—(x Ω BC2¨

´¥´≤µx¥—x2 Ω )2µ—∞(´)2≤—(xΩ  AC2Æ
  ˘ÏÂ˘Ó‰ABC    ˙ÈÂÊ ¯˘È ‡Â‰  º) Ω π∞(<) B∫ÌÈÈ˜˙Ó Ò¯Â‚˙ÈÙ ËÙ˘Ó È¢ÙÚ ÔÎÏÂ    

AC2 Ω BC2´AB2´≤π    ∫‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ Ï·˜ Ô‡ÎÓ    Æx¥—x2´π Ω x2Æ∏´

 Ω ±≤    ¯ÓÂÏÎx Ω ≥    ‡¢Ê    ¨¥x    ÔÎÏÂ    )∞ ¨ ≥( Ω CÆ

Æ·∫¯ÓÂÏÎ ¨‰Ê· ‰Ê ÌÈ·ˆÈ‰ ÈÎ¯Â‡ ˙ÏÙÎÓ ˙ÈˆÁÓÏ ‰ÂÂ˘ ˙ÈÂÊ ¯˘È ˘ÏÂ˘Ó ÁË˘
AB†•†BC

≤
ÆS†Ω Ω ∏    ÂÈ‡¯˘ ÈÙÎ    AB2´π Ω π´π Ω ±∏    ÂÏ·È˜˘ ‰Ó È¢ÙÚÂ    x2 Ω BC2Æ

    ÔÎÏ∏ Ω AB    ÔÎÂ    ±∏ Ω BC    Ô‡ÎÓ    Æ∏ÆS†Ω ±∏
≤ Ω ±¥¥

≤ Ω ±≤
≤ Ω†∂

Æ∂  ‡Â‰ ˘ÏÂ˘Ó‰ ÁË˘ ‡¢Ê

∫‰¯Ú‰ ÏÚ ÍÓ˙Ò‰· Ì‚ ß‡ ÛÈÚÒ ˙‡ ¯Â˙ÙÏ ¯˘Ù‡    ÌÈ¯˘È Ï˘ ˙Â·ˆÈÆ®±≥∞  ßÓÚ ‰‡¯©  Æ

תרגילי-
(המרח3 בי! שתי נ3ודות)

חישובי מרח3י-

.מתמטי3ה חל3 א(    ראה ג- תרגילי- בספר הערה:

מ4א את המרח+ בי9 הנ+ודות הבאות:

(1)3— , 2(    ,)3 , 6—((2)7— , 11(    ,)8 , 3(

(3)4— , 5(    ,)2— , 1—(4
●

 ()2— , 2(    ,)9— , 5(

x

y

B(0 , 3)

A(2 , 5)

C(x , 0)

d†Ω†††(x2—x1)2´(y2—y1)2 :הוא    (x2†,†y2)(ו    (x1†,†y1)    המרח3 בי! הנ3ודות
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.C  וA  ,B8בתרגילי3 הבאי3 נתונות  3  נ+ודות  

.AC  וAB  ,BC8מ4א את אורכי ה+טעי3  א)

  נמ4אות על ישר אחד (ניתC 9  וA  ,B8בהסתמ: על התו4אות של סעי> א; הוכח שהנ+ודות  ב)

  יכולות להיות +וד+ודיC 3  וA  ,B8בדו+ א3  3  הנ+ודות      רמז:   ( להיעזר במחשבו9).

.של משולש)

(5)1 , 0A(    ,)4 , 4B(    ,)10 , 12C((6)0 , 1—A(    ,)2 , 1B(    ,)3 , 2C(

.)8 , 0(    ו8)—4 , —5(,    )—4 , 9(חשב את הי+פו של המשולש ש+וד+ודיו ה3    7)

:AC) = (ABהוכח (עפ"י ה+וד+ודי3) שהמשולשי3 הבאי3 ה3 שווי שו+יי3    

(8)4 , 2—A(    ,)4— , 1—B(    ,)0 , 5C((9)4 , 4—A(    ,)2— , 3B(    ,)2 , 5C(

    וחשב את שטחº) = 90(<) B:3הוכח שהמשולשי3 הבאי3 ה3 ישרי זוית    

(10)5 , 2A(    ,)1— , 5B(    ,)3— , 1C((11)2— , 3—A(    ,)1 , 2—B(    ,)1— , 4C(

.)2A(    ,)1— , 3—B(    ,)3 , 9C , 4(  נתוABC    :9במשולש  12)

.AC) = (ABהוכח שהמשולש שווה שו+יי3.    א.

.BCמ4א את אמ4ע הבסיס  ב.

Aמ4א את אור: הגובה המורד מה+וד+וד  ג.

.BCלבסיס  

חשב את שטחו של המשולש.ד.

,)2A , 5(    שבו    AB) = (ABC    ACחשב את שטחו של משולש שווה שו+יי3  א.13)

)3— , 1B(    ,)1 , 9C()    .:פתור עפ"י התרגיל ה+וד3 החל מסעי> ב;).הדרכה    

הערה:.    (ABD.  חשב את שטח המשולש  AC  היא אמ4ע השו+  Dהנ+ודה  ב.

 במשולש).תיכו!  הוא BD.  הסתמ: על כ: שD8אי9 4ור: למ4וא את שיעורי הנ+ודה  

4
●

.B  בנ+ודה  x  ואת 4יר  הA8  בנ+ודה  3y    חות: את 4יר  הy4—x8הישר    0 = 1+24) 

  ומ4א את האמ4ע שלו.ABחשב את אור: ה+טע  

,)A(    ,)3 , 1B—2 , 1(  הABC    3+וד+ודיו של משולש  15)

)3— , 5C(.

.º) = 90(<) Bהוכח שהמשולש ישר זוית    א.

  הוא מלבABCD.9  כ: שהמרובע  Dמ4א נ+ודה  ב.

    כל מלב9 הוא ג3 מ+בילית).הדרכה:(

x

y

A

B

D

C

x

y A

B

C
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.)A(    ,)2— , 1B(    ,)1 , 5C—2 , 2(  נתוABC    5במשולש  16)

הוכח שהמשולש ישר זוית ושווה שו+יי3.א.

  הוא ריבוע וחשב את שטחו.ABCD  כ8 שהמרובע  Dמ4א נ+ודה  ב.

.)1A(    ,)1— , 5B(    ,)7 , 1C(    ,)5 , 3—D , —3(  הABCD    3+וד+ודי מרובע  17)

    הוכח תחילה שהמרובע הוא מ+ביליתהדרכה:הוכח שהמרובע הוא מלב5.    (א.

ולאחר מכ5 הוכח שהאלכסוני3 שווי3 זה לזה.  ראה ג3 תרגיל  64  בעמ9  137).

חשב את שטח המלב5.ב.

.)A(    ,)1 , 10B(    ,)10 , 3C(    ,)7 , 8—D—1 , —2(+וד+ודיו של מרובע ה3    18)

    הוכח תחילה שהמרובע הוא מ+ביליתהדרכה:הוכח שהמרובע הוא מעוי5.    (א.

ולאחר מכ5 הוכח ששתי 4לעות סמוכות שוות.  ראה ג3 תרגיל  68  בעמ9  138).

    שטח מעוי5 שווה למח4ית מכפלת אלכסוניוהדרכה:חשב את שטח המעוי5.    (ב.

זה בזה).

 המרח4 בי! שתי נ4ודות—תרגילי1 ע1 משוואות 

.)3 , 4(    ו;)0 , 5(    נמ4את במרח+י3 שווי3 מהנ+ודות    x)A , 6(הנ+ודה    19)

.xמ4א את  

.20    הוא  )2 , 3(  שלה  5  ומרח+ה מהנ+ודה    yמ4א נ+ודה ששיעור  ה;20)

.10    הוא  )4 , 5(  שלה  3  ומרח+ה מהנ+ודה    xמ4א נ+ודה ששיעור  ה;21)

    הוא  5.)1 , 3(  שמרח+ה מהנ+ודה    xמ4א נ+ודה על 4יר  ה;22)

3
●

.20    הוא  )4 , 1(  שמרח+ה מהנ+ודה    yמ4א נ+ודה על 4יר  ה;2) 

  נתוABC:5במשולש  24)

º = 90<) B    ,)6 , 0A(    ,)2 , 4B(
.x  נמ4א על 4יר  ה;Cוה+וד+וד  

.Cמ4א את ה+וד+וד  

  נמ4אC    וה+וד+וד  )B    ,)8 , 10A(    ,)0 , 4B (>º = 90  נתוABC    :5במשולש  25)

.yעל 4יר  ה;

.Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  

114
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.)3B(    ,)2— , 1C , 4(    נתוAB    5) = (ABC    ACבמשולש שווה שו+יי3  26)

.x  א3 נתו5 שהוא נמ4א על 4יר  ה;Aמ4א את שיעורי ה+וד+וד  

.)8A(    ,)5— , 4B , 3(    נתוAB    5) = (AC  שווה שו+ייABC    3במשולש  27)

.y  א3 נתו5 שהוא נמ4א על 4יר  ה;Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  

.5    הוא  )3 , 1(    שמרח+ה מהנ+ודה    x = 2yמ4א נ+ודה הנמ4את על הישר    28)

.10    הוא  )1 , —2(    שמרח+ה מהנ+ודה    x = yמ4א נ+ודה הנמ4את על הישר    29+1)

.)—2 , 2(    ו;)3 , 1(    נ+ודה הנמ4את במרח+י3 שווי3 מהנ+ודות    x = yמ4א על הישר    30+3)
מה3 המרח+י3 השווי3?

y  מ4יר  ה;A    ברביע הראשו5.  מרח+ הנ+ודה  y  נמ4את על הישר    A = 7הנ+ודה  31)
.)2 , 3(שווה למרח+ה מהנ+ודה    

.Aמ4א את שיעורי הנ+ודה  א.

מ4א את המרח+י3 השווי3.ב.

    שווה)5 , 1(  נ+ודה שמרח+ה מהנ+ודה    yמ4א על חל+ו החיובי של 4יר  ה;א.32)

.xלמרח+ה מ4יר  ה;
    שווה)5 , 1(  שמרח+ה מהנ+ודה    yהא3 יש נ+ודה על חל+ו השלילי של 4יר  ה;ב.

?    נמ+. xלמרח+ה מ4יר  ה;

 המרח4 בי! שתי נ4ודות—תרגילי1 שוני1 

)3B , —3(.  דר8 הנ+ודה    C  בנ+ודה  y    חות8 את 4יר  ה;x2— = yהישר    33+10)
.A    בנ+ודה  x2— = y  שחות8 את הישר    y+10מעבירי3 ישר המ+ביל ל4יר  ה;

.Aחשב את שיעורי הנ+ודה  א.

.AC  או ה+טע  ABמ4א איזה +טע ארו8 יותר:    ה+טע  ב.

    נסה לענות על סעי> ב9 מבלי להיעזר במחשבו5).הערה:(

  הוא שווה שו+ייADC3  כ8 שהמשולש  y  נמ4את על 4יר  ה;Dהנ+ודה  ג.

AD = AC  חשב את שטח המשולש    .ADC)    .:אי5 4ור8 למ4ואהערה    

).Dאת +וד+וד  

.B  ו;A    בנ+ודות  x = y)—22(    חות8 את הפרבולה    x = 2y—הישר    341)

  וחשב את אורכו.ABמ4א את אמ4ע ה+טע  
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x 1    ו;x = 2yנתוני3 הישרי3    35)
2

 = y.
    חות8 את הישרי3 הנ"ל במרח+י3 שווי3 מהראשית.x— = y+4הראה שהישר    א.

    חות8 את הישרי3 הנ"ל במרח+יb+x— = y3    הישר    b    ) 0z (bהראה שלכל  ב.

שווי3 מהראשית.

.A(    ,)1 , 3B(    ,y) , C(x—1 , —1(נתונות הנ+ודות    36)

.C  ו;A  את המרח+ בי5 הנ+ודות  y  ו;xהבע באמ4עות  א.

.C  ו;B  את המרח+ בי5 הנ+ודות  y  ו;xהבע באמ4עות  ב.

  נמ4את במרח+י3 שווי3 מהנ+ודותCנתו5 שהנ+ודה  ג.

A;ו  B  3הראה שהשיעורי  .x;ו  y  של הנ+ודה  C3מ+יימי  

    הישרהערה:  נמ4את על הישר הנ"ל).    2C    (ז"א הנ+ודה  y+xאת המשוואה    2 = 

+2x2— = y ל+טע  האנ7 האמ6עי     הואAB.130  9על האנ8 האמ4עי ל+טע ראה בעמ  .

.)1 , 0(    והנ+ודה    x = —נתוני3 הישר    371)
y) , A(x;היא נ+ודה שנמ4את מימי5 ל4יר  ה    y.
A  את מרח+ הנ+ודה  xהבע באמ4עות  א.

.x = —מהישר    1
A  את מרח+ הנ+ודה  y  ו;xהבע באמ4עות  ב.

.)1 , 0(מהנ+ודה    
.)1 , 0(    שווה למרח+ה מהנ+ודה    x = —  מהישר    A1נתו5 שמרח+ הנ+ודה  ג.

.x = 4y2    מ+יימי3 את המשוואה    y) , A(x  של הנ+ודה    y  ו;xהראה שהשיעורי3  

(המרח4 בי! שתי נ4ודות):תשובות  

  10.15)  42.    )7.    18,  2,  8  א.  6)  א.  5,  10,  15.    )5.    40  3)  17.    2)  10.    1)

.)2 , —5(  ב.  15)  א.  30.   ב.  15.    )13.   ד.  20.    10.   ג.  )3 , 1(  ב. 12)  10.    11)

.)—2 , 5(,  )6 , 5(  20)  2.    19)  ב.  120.    18)  ב.  40.    17),  25.    )2 , 5(  ב.  16)

(21  )2 , 3(  ,)8 , 3(    .(22  )0 , 5(  ,)0 , 3—(    .(24  )0 , 2(    .(25  )3 , 0(    .(26  )0 , 5(.

.13,  )1 , 4(  30).    )—2 , —1(,  )0 , 1(  29).    )1 , 2(  28).    )0 , —1(  או  )0 , 7(  27)

,)3 , 5(  34).   ג.  AB    .18.   ב.  )3 , 4(  א.  33).    )0 , 13(  א.  32).   ב.  5.    )5 , 7(  א.  31)

.2+y2(x—1).   ב.  x  א.  2+(y—1)2    .37(+1(x—3).   ב.  2+(y+1)2(x+1)  א.  )36.    80

חיתו7, ה4בלה והתלכדות של ישרי1

· ÌÈ¯˘È Ï˘ È„„‰‰ ·ˆÓ‰¯Â˘ÈÓ
 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ÏÚ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ  ¯Â˘ÈÓ· ÌÈ¯˘È È˘ Ï˘ È„„‰ ·ˆÓÔÎÂ 

Æ‡·‰ ßÓÚ·˘ ÌÈÏÈ‚¯˙‰ ˙ÏÈÁ˙· ÚÈÙÂÓ ˙ÂÈÂ¯˘Ù‡‰ ÌÂÎÈÒ  Æ‡Ó‚Â„ ‰ÚÈÙÂÓ

A
x

y

B
C(x , y)

x = —1

A(x , y)

(1 , 0) x

y
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 ˙ÂÈÒ„‰ ˙Â¯Âˆ—ÈÁ ·˜‰Â ÍÂ˙ÌÈ¯˘È Ï˘ ‰Ï
Æ˘ÏÂ˘Ó ÌÚ ‰ÈÚ·Ï ‡Ó‚Â„ ‡È·

∫‡Ó‚Â„
˘Ó·  ˘ÏÂABC  ÚÏˆ‰  AB¯˘È‰ ÏÚ ˙ÁÂÓ  
 Ω ±x  ÚÏˆ‰    ¨AC Ω ±µ    ¯˘È‰ ÏÚ ˙ÁÂÓ  y´¥x≥

  ÚÏˆ‰ÂBC Ω µ    ¯˘È‰ ÏÚ ˙ÁÂÓ  y≤—xÆ
  ÔÂÎÈ˙‰ Í¯Â‡ ˙‡ ·˘ÁAD  ÚÏˆÏ  BCÆ

∫ÔÂ¯˙Ù
Æ˘ÏÂ˘Ó‰ Ï˘ ÌÈ„Â˜„Â˜‰ ˙‡ ‰ÏÈÁ˙ ‡ˆÓ

  „Â˜„Â˜A Ω ±    ÌÈ¯˘È‰ ÏÚ ‡ˆÓ  x Ω ±µ≠Â    y´¥xÏ·˜ ˙Â‡ÂÂ˘Ó‰ ÔÂ¯˙ÙÓ    Æ≥
)≥ ¨ ±( = A  „Â˜„Â˜ ‰ÓÂ„ ÔÙÂ‡·    ÆB Ω ±    ÌÈ¯˘È‰ ÏÚ ‡ˆÓ  x Ω µ≠Â    y≤—xÆ

    Ï·˜ Ô‡Î)≤— ¨ ±( = B  „Â˜„Â˜    ÆC Ω ±µ    ÌÈ¯˘È‰ ÏÚ ‡ˆÓ  y´¥x Ω µ≠Â    ≥y≤—x
    ÔÎÏÂ)∞ ¨ µ( = C  ‰„Â˜‰    ÆD  ÚÏˆ‰ ÚˆÓ‡ ‡È‰  BC    ÔÎÏÂ  )±— ¨ ≥( = DÆ

  ÔÂÎÈ˙‰ Í¯Â‡AD    ∫‡Â‰  ÆAD†Ω†††(≥—±)2´(—±—≥)2†Ω†††¥´±∂†Ω†††≤∞

תרגילי1
(חיתו7, ה4בלה והתלכדות של ישרי1)

המ6ב ההדדי של ישרי1 במישור

    הוא:b2´m2x Ω y    ו)b1´m1x Ω yהמ6ב ההדדי של שני הישרי1    

    אז הישרי1 נחתכי1 בנ4ודה אחת.m2 z m1א1    (1)

    אז הישרי1 מ4ביליb2 z b1.1    ו)m2Ω  m1א1    (2)

    אז הישרי1 מתלכדי1 לישר אחד.b2 Ω b1    ו)m2Ω  m1א1    (3)

.מתמטי4ה חל4 א(ראה ג1 תרגילי1 בספר    הערה: 

  מתלכדי3ג)  מ+בילי3    ב)  נחתכי3    א)+בע באילו מהתרגילי3 הבאי3 שני הישרי3 ה3:    

(12—x = 4y(23—1
2

x = y(3 = 4y+3x2

+5x4— = y = 7x—y2 = 8y6—x4

(4 = 9y9—x6(5+5 = 0y2(66 = 0—x4

1—x2
3

 = y = 3.5y15 = 0—x10

x = 1 

x

y

C

A

D

B

3x+4y = 15

x—2y = 5
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בתרגילי3 הבאי3 נתונות משוואות של שני ישרי3 ע3 פרמטר.

  הישרי3 מ+בילי3 זה לזה.aמ4א לאילו ערכי  א)

 לתרגיל  12).פרטמ4א את משוואות הישרי3 כאשר ה3 מ+בילי3 זה לזה.  (ב)

(74+)x3—a2( = y(8+3ax = y(9+1a+a)x+3(a2 = y

1—)x+9a5( = y7 — x71
a  =ya2—)x+8(a = y

(10+3a)x3—(a2 = y(11a+a)x4—(a2 = y(12a2 + 1
2

x— = y

10
a + ax = 2y+2)x6—(a = ya2

 — 1
2

x— = y

  (א3 יש כאלה) הישרי3 הבאי3 הa:3מ4א לאילו ערכי  

  מתלכדי3ג)  מ+בילי3    ב)  נחתכי3    א)

(13a—a2x = y(142—a2x = y(15a—a2x = y
ax = 3ya+x = 4y+1x— = y

(16a—a)x2—(a2 = y(17a—a2x = y(18a—a)x6—(a2 = y
1—x— = y+1)x+3a2( = y4—x8— = y

 חיתו6 וה5בלה של ישרי2—1ורות הנדסיות 

y+x+5    ,2x 1הא3 ייתכ9 שמשוואות ה4לעות של משולש ה9:    1 = 19)
2

 — = y = 4    ,y+2x ?

נמ+ מבלי למ4וא נ+ודות חיתו:.

.x = 3y2    ,— = y = 2    ,xמשוואות ה4לעות של משולש ה9:    20+1)

מ4א את אמ4ע ה4לע שלא מ+בילה לאחד מה4ירי3.

1
●

x = 7y    ,x 1משוואות ה4לעות של משולש ה9:    2) 
3

 = y+87ו    x — = y.
מ4א את +וד+ודי המשולש.א.

ב.  הוכח שהמשולש שווה שו+יי3.

A,    ה+וד+וד  )2B , —3(  נתוABC    :9במשולש  22)

  היאBC,  משוואת ה4לע  yנמ4א על 4יר  ה7

4—x 1
2

 = y  9ומשוואת התיכו    AD  ל4לע  BC

.    מ4א את:x— = yהיא    2+

.Dא.  שיעורי הנ+ודה  

.Cב.  שיעורי ה+וד+וד  

.ACג.  אור: ה4לע  

118
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x = y  היא    AB+2  משוואת ה4לע  ABCבמשולש  23)

x 1—  היא    BC1ומשוואת ה4לע  
2

 — = y.

.Bמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

  היאBC  ל4לע  ADנתו9 שמשוואת התיכו9  ב.

+8x5— = y  מ4א את שיעורי ה+וד+וד    .A

.Dואת שיעורי הנ+ודה  

.Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  ג.

4y3—x = 5    ,2y—x5    ,4— = y3—x    ,24— = y—x.4לעות מרובע ה9:    1 = 24)

הוכח שהמרובע הוא מ+בילית.

y+3x    ,4— = y—x = 9    ,y+3x = 8    ,y+x.2 = —4לעות מרובע ה9:    251)

הוכח שהמרובע הוא טרפז.

(חיתו6, ה5בלה והתלכדות של ישרי2):תשובות  

,x11— = y+4.   ב.  —4  א.  7)  ג.    6)  ב.    5)  ג.    4)  א.    3)  ב.    2)  א.    1)

1—x11— = y    .(81  ;1  .ב.  3+—  א   .x = y7  ,—x = y+3  ;x— = y7  ,—x— = y.

  א.  x = 10y  ,4—x = 10y3  ;—x = 4y+8  ,x = 4y    .(10.5.   ב.  3+—4  א.  2;  9)

,z a  א.  x3— = y+2  ,x3— = y    .(12 0  א.  3.   ב.  x = 10y+2  ,x = 10y    .(11+3ב.  3+

2— z a    .(13 0  .א  z a 3  ,z a    .0  .א.  2 14).   ב.  3.   ג  z a2  ,— z a2  .ב.  2.   ג   .—.

,z a  א.  3 17)    .   ג.  a.1.   ב.  א;  z a  א.  a   .(16 1.   ג.  א;  a.   ב.  א;  a  א.  כל  15)

1— z a1  .א.  2 18).    —   ב.  3.   ג  z a 4  ,z a    .4  .1 (  20)  לא.    19)   ב.  2.   ג
22 , 1

2(.

.)1A(  ,)2— , 2D , 3(.   ב.  )—2 , 0(  א.  )23.    45.   ג.  )6 , —1(.   ב.  )4 , —2(  א.  22)

.)6 , —4(ג.  

משוואת ישר עפ"י שיפועו ונ5ודה שעליו

 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ‡ÂˆÓÏ „ˆÈÎ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ÂÚÂÙÈ˘ È¢ÙÚ ¯˘È ˙‡ÂÂ˘Ó
ÂÈÏÚ˘ ‰„Â˜ÂÆ˙Â‡Ó‚Â„ È˙˘ Ì‚ Ì˘ ˙ÂÚÈÙÂÓ  Æ

∫‰ÁÒÂ‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ

  ÂÚÂÙÈ˘˘ ¯˘È‰ Ï˘ Â˙‡ÂÂ˘Óm    ‰„Â˜‰ Í¯„ ¯·ÂÚ ‡Â‰Â  y1)     ¨     (x1∫‡È‰    

x1)—m(x Ω y1—y

x

y
A

B

C

D
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תרגילי2
(משוואת ישר עפ"י שיפועו ונ5ודה שעליו)

 משוואת ישר עפ"י שיפועו ונ5ודה שעליו—ישרי2 

m(x Ω y1—y—(x1     היא:     x1) , (y1    והוא עובר בנ5ודה  mמשוואת הישר ששיפועו  

.מתמטי5ה חל5 א(    ראה ג2 תרגילי2 בספר הערה:

  (מימי9) והוא עובר בנ+ודה (משמאל):mמ4א את משוואת הישר ששיפועו  

(14— = m    ,)0 , 2((21
2

 = m    ,)2— , 6(3
●

 (1
3

 — = m    ,)7 , 3(

בתרגילי2 הבאי2 מ1א את משוואת הישר:

.)—2 , 2(    והעובר בנ+ודה    x = 3y—המ+ביל לישר   47)

.x6— = y    והמ+ביל לישר    1+)2 , —7(העובר דר: הנ+ודה    5)

x 2    והמ+ביל לישר    3+)—2 , —1(העובר בנ+ודה    6)
5

 = y.

y4+x.3העובר דר: ראשית ה4ירי3 והמ+ביל לישר    6 = 7)

.)—3 , 2(2    והעובר בנ+ודה    y+x—המ+ביל לישר    0 = 85)

1 (העובר דר: הנ+ודה    9)
2

 — , 1
2

.y+2x    והמ+ביל לישר    5 = )2

.)—1 , —4(    והעובר בנ+ודה    y = —המ+ביל לישר    107)

  זוית ישרה.x    ויו4ר ע3 4יר  ה7)—4 , 5(העובר בנ+ודה    11)

מ1א את משוואת הישר:

  בחל+ו השלילי במרח+  5  מהראשית.y  והוא חות: את 4יר  ה7—4ששיפועו  12)

  בנ+ודה שמרח+ה מהראשית  4x.2    והחות: את 4יר  הy+10x7המ+ביל לישר    3 = 13)

.x+8x2 = 2y    5+9וד5וד הפרבולה6    והעובר דר: y+9x—המ+ביל לישר    0 = 141)

x 1    והעובר דר: נ+ודת החיתו: של הישריx+1    3 = —המ+ביל לישר    152)
3

 = y
.x2— = yו87+
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.)7B , 3(    ו7)A—1 , 7(     והנ+ודות    x = 3y    וx = y  (2)7—4נתוני3 הישרי3    (1)  16)

מ4א משוואות של שני ישרי3 שאחד מה3 מ+ביל לישר  (1),  השני מ+ביל לישר  (2)

.ABוה3 נחתכי3 בנ+ודת האמ4ע של ה+טע  

 משוואת ישר עפ"י שיפועו ונ5ודה שעליו—1ורות הנדסיות 

x 1  היא    AB+3  משוואת ה4לע  ABCבמשולש  17)
2

 = y.
B  וה+וד+וד  y  נמ4א על 4יר  הA7ה+וד+וד  

—  הוא  AC2.  שיפוע ה4לע  xנמ4א על 4יר  ה7
1  הוא  BCושיפוע ה4לע  

3
 —.

מ4א את +וד+ודי המשולש.

  היאAC    ומשוואת ה4לע  x = y  היא    AB+2  משוואת ה4לע  ABCבמשולש  18)

4—x 1
2

 — = y  הישר שעליו מונחת ה4לע    .BC    והוא מ+ביל)0 , 5(  עובר בנ+ודה    

.x2— = yלישר    7+

מ4א את +וד+ודי המשולש.

.II  וI7לפני: שרטוט של שני ישרי3  19)

נתונות שלוש משוואות  (1),  (2)  ו7(3):

+1x = y(1)  

4+x2— = y(2)  

4+x = 2y(3)  

איזו מבי9 המשוואות  (1),  (2),  (3)  מתאימהא.

 ?    נמ+ את תשובת:.II  ואיזו מתאימה לישר  Iלישר  

.I    והמ+ביל לישר  )0 , 0(מ4א את משוואת הישר העובר דר: ראשית ה4ירי3    ב.

  ויו4רx  ע3 4יר  הI7מ4א את משוואת הישר העובר דר: נ+ודת החיתו: של הישר  ג.

  והישר שמ4את בסעי; ב> מ+בילית.II  וI7יחד ע3 הישרי3  

  נמ4אותAD  וAB7  ה4לעות  ABCDבמ+בילית  20)

.x = 2y—    וx— = y17בהתאמה על הישרי3    5+
.C = )2 , —6(נתו9:    

מ4א את משוואות הישרי3 שעליה3 נמ4אותא.

.CB  וCD7ה4לעות  

.D  וB7מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ב.

  היאAD    ומשוואת ה4לע  x = 2y—4  היא    AB  משוואת ה4לע  ABCDבמ+בילית  21)

+8x— = y  וד+וד+    .B7נמ4א על 4יר  ה  x  ו+וד+וד  D7נמ4א על 4יר  ה  y.

.CD  וBC7מ4א את המשוואות של ה4לעות  
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2
●

AB.    שיפוע ה4לע  y  נמ4אי3 על הישר    C = 3  וA6  ה+וד+ודיABCD  3במ+בילית  2) 

1הוא  
2

.B = )2 , 1(  הוא  1.    נתוBC    8  ושיפוע ה4לע  — 

.C  וA6מ4א את שיעורי  א.

.Dב.  מ4א את שיעורי  

AB  משוואת ה4לע  ABCDבמ+בילית  23)

x 1—היא    1
2

 — = y  ומשוואת ה4לע    AD

.x = yהיא    2+
.Aמ4א את ה+וד+וד  א.

נתו8 שמפגש אלכסוני המ+בילית הואב.

.C.    מ4א את ה+וד+וד  )2 , 1(בנ+ודה    

.BCמ4א את משוואת ה4לע  ג.

.D  ואת ה+וד+וד  Bמ4א את ה+וד+וד  ד.

  מונחתAD.    ה4לע  )4B , 5(  נתוABCD    :8במ+בילית  24)

x 1על הישר    6+
2

 = y  8והאלכסו    BD6מ+ביל ל4יר  ה  x.

.Dמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

.  מ4א את משוואת—  הוא  CD1נתו8 ששיפוע ה4לע  ב.

.ABהישר שעליו מונחת ה4לע  

.C  וA6מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ג.

  מונח עלBD    והאלכסוx = y  8—  מונחת על הישר    AB6  ה4לע  ABCDבמ+בילית  25)

.)—3 , —3(  הC    3.    שיעורי +וד+וד  x = 3y—4הישר    

.D  וB6חשב את שיעורי ה+וד+ודי3  

x 1משוואות של שתי 4לעות במ+בילית ה8    26)
3

 = y6ו    x = 2yמפגש האלכסוני3 הוא    .

.)3 , 3(בנ+ודה    

מ4א את המשוואות של שתי ה4לעות האחרות.

  היאAB    משוואת ה4לע  AB) ̌ˇ (ABCD    CDבטרפז  27)

3—x 1
4

 = y    84 , 3(    ונתוC(.

.CDמ4א את משוואת ה4לע  א.

.    מ4א אתx = —4  היא    ADנתו8 שמשוואת ה4לע  ב.

.D  וA6שיעורי  

.B.  מ4א את שיעורי  —  הוא  BC1נתו8 ששיפוע ה4לע  ג.
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(משוואת ישר עפ"י שיפועו ונ0ודה שעליו):תשובות  

(1+8  x4— = y    .(25  —x 1
2 = y    .(4+8  x = 3y .   (5+5  x6— = y .   (6  1

5 — x 2
5 = y.

(7  x 3
4 — = y    .(8  4—x2— = y.    (9  3

4 +x 1
2 — = y .   (10  4— = y    .(11  4— = x.

(125  —x4— = y    .(13  4
5 + x 2

5 — = y  ,4
5 — x 2

5 — = y    .(14  1
3 — x 2

3 — = y    .(15 = 3  x.

(16+2  x = y  ,4—x = 3y    .(17  )3 , 0A(  ,)0 , 6—B(  ,)3— , 3C(    .(18  )2— , 4—A(  ,)3 , 1B(,

)7— , 6C(    .(19  .א  I  ,(2)  II  .(1).    ב  x2— = y2  .ג   .—x = y    .(20  .4  א—x— = y,

10—x = 2y  .5 , 0(.   בB(  ,)3— , 1—D(    .(21+2  x— = y+8  ,x = 2y    .(23  .א  )2 , 0—(.

,)2 , 7(.   ג.  x— = y.   ב.  9+)—2 , 5(  א.  24).    )2 , 4(,  )2 , —2(.   ד.  x = y—4.   ג.  )6 , 2(ב.  

)3 , 0(    .(25  )7— , 1—(  ,)2 , 2(    .(264   +x 1
3 = y6  , — x = 2y    .(272  .א   +x 1

4 = y.

.)8 , —1(.   ג.  )A(  ,)1 , 4—D—4 , —4(ב.  

משוואת ישר עפ"י שתי נ0ודות שעליו

 ÌÈ¯˘È—˘ È¢ÙÚ ¯˘È ˙‡ÂÂ˘Ó ÂÈÏÚ˘ ˙Â„Â˜ È˙
 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ‡ÂˆÓÏ Ô˙È „ˆÈÎ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ÂÚÂÙÈ˘ È¢ÙÚ ¯˘È ˙‡ÂÂ˘Ó

ÆÂÈÏÚ˘ ˙Â„Â˜ È˙˘ÂÆ‡Ó‚Â„ Ì‚ Ì˘ ‰ÚÈÙÂÓ  

∫¯˘È‰ ÚÂÙÈ˘ ˙‡ÈˆÓÏ ‰ÁÒÂ‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ

 ˙Â„Â˜‰ Í¯„ ¯·ÂÚ˘ ¯˘È‰ ÚÂÙÈ˘   y1)     ¨     (x1   ≠Â y2)     ¨     (x2   ∫‡Â‰ 

                      
y2—y1

x2—x1
 Ωm        x2) z (x1

∫¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ÈˆÓÏ ‰ÁÒÂ‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ

 ˙Â„Â˜‰ Í¯„ ¯·ÂÚ ‡Â‰Â ®¯„‚ÂÓ ÂÚÂÙÈ˘˘© ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó   y1)     ¨     (x1   ≠Â y2)     ¨     (x2   ∫‡È‰ 

x1)                    —(x 

y2—y1

x2—x1
  Ωy1 — y        x2) z (x1

 ˙ÂÈÒ„‰ ˙Â¯Âˆ—˘ È¢ÙÚ ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ÂÈÏÚ˘ ˙Â„Â˜ È˙

∫ß‡ ‡Ó‚Â„
  ˙ÈÏÈ·˜Ó·ABCD    ÔÂ˙  )µ ¨ ≤( Ω A    ¨)≥ ¨ ¥( Ω B  ÚÏˆ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó    ÆAD´¥    ‡È‰  x±

≤ Ω y
  ÔÂÒÎÏ‡‰ÂBD≠‰  ¯ÈˆÏ ÏÈ·˜Ó  x∫‡ˆÓ  Æ

Æ‡  „Â˜„Â˜ ˙‡D  ÚÏˆ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡  Æ·        ÆCD  „Â˜„Â˜‰ ˙‡  Æ‚        ÆCÆ
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∫ÔÂ¯˙Ù
Æ‡  ÚÏˆ‰AD  ÔÂÒÎÏ‡‰ ÌÚ ˙˘‚Ù  BD  ‰„Â˜·  DÆ

  ÔÂÒÎÏ‡‰BD≠‰  ¯ÈˆÏ ÏÈ·˜Ó  x¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ÔÎÏ  

 Ω ≥    ‡È‰ ÔÂÒÎÏ‡‰ ‡ˆÓ ÂÈÏÚy≠‰  ¯ÂÚÈ˘ Â‰Ê ÈÎ    y
  Ï˘B≠‰  ¯ÂÚÈ˘˘ Ô‡ÎÓ  Æy  Ï˘  D·Èˆ  Æ≥  ‡Â‰ Ì‚  

 Ω ≥y´¥    ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó·    x±
≤ Ω y˙‡ˆÓ ÂÈÏÚ˘    

  ÚÏˆ‰AD´¥    Ï·˜Â  x±
≤≤    ¯ÓÂÏÎ    ¨≥ Ω — Ω xÆ

    ÔÎÏ)≥ ¨ ≤—D(Æ

Æ·  ÚÏˆ‰CD  ÚÏˆÏ ‰ÏÈ·˜Ó  AB  ÚÏˆ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ÂˆÓÏ Í¯Âˆ ÔÈ‡  ÆAB‡ÂˆÓÏ ˜ÈÙÒÓÂ  

    Ï·˜  Æ‰Ï˘ ÚÂÙÈ˘‰ ˙‡Ω Ω†—±≥—μ
¥—≤

mAB  ÚÏˆ‰ ˙ÁÂÓ ÂÈÏÚ ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ÔÎÏ    CD

≠Ï  ‰ÏÈ·˜Ó‰©AB    Í¯„ ¯·ÂÚ‰Â  ®)≥ ¨ ≤—D(    ‡È‰    )´≤(x±—≥ Ω —y´±    ‡¢Ê    ¨x— Ω yÆ

Æ‚  ÚÏˆ‰ ˙‡ˆÓ ÂÈÏÚ ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ÂˆÓÏ ¯˘Ù‡BC˙„Â˜ ˙‡ ÔÎÓ ¯Á‡ÏÂ  

Ï˘ ÚˆÓ‡‰ ˙¯ÊÚ· ‡È‰ ¯˙ÂÈ ‰ÁÂ Í¯„  Æß· ÛÈÚÒ· Â‡ˆÓ˘ ¯˘È‰ ÌÚ ‰Ê ¯˘È Ï˘ ÍÂ˙ÈÁ‰

  Ú·Â¯Ó‰ Ì‡˘ È¯‰  ®≤±≥  ßÓÚ ‰‡¯©  ÂÈ‡¯˘ ÈÙÎ ÆÚË˜ABCD∫ÌÈÈ˜˙Ó Ê‡ ˙ÈÏÈ·˜Ó ‡Â‰  

xD´xB Ω xC´xA    ÔÎÂ    yD´yB Ω yC´yA    Ï·˜ Ô‡Î    Æ)≤—( Ω ¥´xC Ω ∞    ¯ÓÂÏÎ    ¨≤´xCÆ

 Ω ≥´≥    ‰ÓÂ„ ÔÙÂ‡·yC Ω ±    ‡¢Ê    μ´yC    ÂÏ·È˜ Î¢‰Ò·    Æ)± ¨ ∞( Ω CÆ

∫‰¯Ú‰
˙‡ ÔÈ·‰Ï ˙¯˘Ù‡Ó ÚÂÙÈ˘‰ È·‚Ï ÂÏ·È˜˘ ‰‡ˆÂ˙‰

˙È¯ËÓÂ‡È‚‰ ˙ÂÚÓ˘Ó‰  ÚÂÙÈ˘‰ Ï˘ m    Ì‡  Æy1) ¨ A(x1

≠Ây2) ¨ B(x2    ¯˘È‰ ÏÚ ˙Â„Â˜ È˙˘ Ô‰    b´mx Ω yÊ‡    

Æm Ω
y2—y1

x2—x1
 ‰Ê ÒÁÈ    ≠·  ˜¯ ÈÂÏ˙mÈÂÏ˙ ÂÈ‡Â  ˙¯ÈÁ·· 

˙Â„Â˜ È˙˘Æ¯˘È‰ ÏÚ˘ 

 ‰˜ÒÓ— ˙‡ ˜ÏÁÏÂ ¯˘È‰ ÏÚ ˙Â„Â˜ È˙˘ ¯ÂÁ·Ï ˜ÈÙÒÓ ¯˘È Ï˘ ÚÂÙÈ˘ ‡ÂˆÓÏ È„Î

≠‰  È¯ÂÚÈ˘ ÔÈ·˘ ˘¯Ù‰‰y≠‰  È¯ÂÚÈ˘ ÔÈ·˘ ˘¯Ù‰Ï ˙Â„Â˜‰ Ï˘  xÆ˙Â„Â˜‰ Ï˘  

 ÏÎÂ Ï¢‰ ÒÁÈ‰ ÏÚ ÍÓ˙Ò‰·  ÂÚÂÙÈ˘ È¢ÙÚ ¯˘È Ï˘ Û¯‚ ËË¯˘Ïm‰„Â˜ È¢ÙÚÂ  
‰Î¯„ ¯·ÂÚ ‡Â‰˘¨ÍÎÏ ÛÒÂ  Æ®ÔÏ‰Ï ß· ‡Ó‚Â„ ‰‡¯© ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ÂˆÓÏ ÈÏ·Ó ˙‡ÊÂ 

ÂÚÂÙÈ˘ È¢ÙÚ ÂÏ˘ Û¯‚‰ ˙‡ ËË¯˘Ï ‰È‰È Ô˙È ¯˘È‰ Ï˘ ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ‰Â˙ ‰È‰˙ ¯˘‡Î Ì‚

 ˙‡ÊÂ ‰Î¯„ ¯·ÂÚ ‡Â‰˘ ‰„Â˜ÂÌÚ ¯˘È‰ Ï˘ ÍÂ˙ÈÁ‰ ˙Â„Â˜ ˙‡ÈˆÓ ‡ÏÏÂ ‰Ï·Ë ‡ÏÏ
ÆÌÈ¯Èˆ‰Æ¯˘È‰ ÏÚ ˙‡ˆÓ˘ „·Ï· ˙Á‡ ‰„Â˜ ‡ÂˆÓÏ ‰ÏÈÁ˙ ÍÈ¯ˆ ‰ÊÎ ‰¯˜Ó·  

∫ß· ‡Ó‚Â„
    ÂÚÂÙÈ˘˘ ¯˘È‰ ˙‡ ËË¯˘≥

¥ Ω m    ‰„Â˜· ¯·ÂÚ ‡Â‰Â    )≤ ¨ ±—(Æ

B(4 , 3)

x

y

C

A(2 , 5)

D

{

{

y

A

x

y2—y1

x1 x2

y1

y2
B

x2—x1
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∫ÔÂ¯˙Ù
    ‰„Â˜‰ ˙‡ ‰ÏÈÁ˙ ÔÓÒ)≤ ¨ ±—(Æ

˙ÂÈ‰ ÂÚÂÙÈ˘‰ ‡Â‰  ≥
¥  Ê‡ Ì„˜˙

 ¥ ‰ÈÓÈ ˙Â„ÈÁÈ  ≥≠Â  Æ‰ÏÚÓÏ ˙Â„ÈÁÈ
    ‰„Â˜Ï ÚÈ‚ ˙‡ÊÎ ‰¯Âˆ·)µ ¨ ≥(Ì‚˘    

ËË¯˘Ï ÏÎÂ ÂÈ˘ÎÚ  Æ¯˘È‰ ÏÚ ˙‡ˆÓ ‡È‰
¯·ÂÚ ‡Â‰˘ ˙Â„Â˜ È˙˘ È¢ÙÚ ¯˘È‰ ˙‡

    ‰„Â˜‰Ó Ì„˜˙ Ì‡  ÆÔÎ¯„)µ ¨ ≥(·Â˘    
ÚÈ‚ ‰ÏÚÓÏ ˙Â„ÈÁÈ  ≥≠Â  ‰ÈÓÈ ˙Â„ÈÁÈ  ¥

    ‰„Â˜Ï)∏ ¨ ∑(Æ¯˘È‰ ÏÚ ‡È‰ Ì‚˘    
    ‰„Â˜‰Ó Ì‚ ¯˘Ù‡)≤ ¨ ±—(Ì„˜˙‰Ï    

‰Ï‡Ó˘ ˙Â„ÈÁÈ ¥≠Â  ‰ËÓÏ ˙Â„ÈÁÈ  ≥
    ‰„Â˜Ï ÚÈ‚‰ÏÂ)±— ¨ µ—(˙Â„Â˜ ‡ÂˆÓÏ ÏÎÂ ˙‡ÊÎ ‰¯Âˆ·  Æ¯˘È‰ ÏÚ ˙‡ˆÓ ‡È‰ Ì‚˘    

 ¯˘È‰ ÏÚÔ‰È¯ÂÚÈ˘˘ Ì‰ ÆÌÈÓÏ˘ ÌÈ¯ÙÒÓ

∫‰¯Ú‰  ‰È‰ ÚÂÙÈ˘‰ ¯˘‡Î ÂÈ˘Ú˘ ‰ÓÏ ‰ÓÂ„·    ≥
¥ÆÌÈ¯Á‡ ÌÈÚÂÙÈ˘ È·‚Ï ˙Â˘ÚÏ ÏÎÂ  

®¯˘È‰ ÏÚ ‰„Â˜Ó© Ì„˜˙ Ê‡  ≤  ‡Â‰ ÚÂÙÈ˘‰ Ì‡ ¨Ï˘ÓÏ
‰ËÓÏ ˙Â„ÈÁÈ  ≤  Â‡ ‰ÏÚÓÏ ˙Â„ÈÁÈ  ≤≠Â  ‰ÈÓÈ ˙Á‡ ‰„ÈÁÈ

Æ‰Ï‡Ó˘ ˙Á‡ ‰„ÈÁÈÂ

  ‡Â‰ ÚÂÙÈ˘‰ Ì‡≤
≥—‰Ï‡Ó˘ ˙Â„ÈÁÈ  ≥  Ì„˜˙ Ê‡  

˙Â„ÈÁÈ  ≥≠Â  ‰ËÓÏ ˙Â„ÈÁÈ  ≤  Â‡ ‰ÏÚÓÏ ˙Â„ÈÁÈ  ≤≠Â

ÆßÂÎÂ ‰ÈÓÈ

תרגילי4
(משוואת ישר עפ"י שתי נ0ודות שעליו)

 שיפוע הישר עפ"י שתי נ0ודות שעליו—ישרי4 

    הוא:      x2)     ,     (y2    ו)y1)     ,     (x1שיפוע הישר העובר בנ0ודות    
y2—y1

x2—x1
 Ωm      x2) z (x1

.מתמטי0ה חל0 א(    ראה ג4 תרגילי4 בספר הערה:

מ4א את שיפוע הישר עפ"י שתי נ+ודות שהוא עובר דרכ8:

(1)9— , 7—(    ,)1— , 5—((2)5 , 1—(    ,)4— , 2(3
●

 ()9 , 6(    ,)7 , 2(

—6
(—5 , —1)

(—1 , 2)

(3 , 5)

(7 , 8)

4

4

4

21—2—3 3 4
—1

—2

1

3

4

5 6 7 8

5

6

7

8

9

—5

3

3

3
—4 x

y

3

2

2
3

m = —

2

1

m = 2
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  (מימי9) ונ+ודה שהוא עוברmשרטט את הגר6 של כל אחד מהישרי3 הבאי3 עפ"י שיפועו  

 למ4וא את משוואתו:    (ראה דוגמא ב: בעמ: ה+וד3.  השרטוטי3מבלידרכה (משמאל) וזאת 

לא מופיעי3 בתשובות)

(4 = 3m    ,)1 , 2((52— = m    ,)1— , 3((65
2

 = m    ,)2— , 1(

(72
3

 — = m    ,)5 , 2—((84
9

 = m    ,)3 , 5—((97
3

 — = m    ,)4— , 3(

y+3x.4    מ+ביל לישר    5 = )—7 , 7(    ו;)5 , —9(הוכח שהישר העובר בנ+ודות    10)

בתרגילי1 הבאי1 מ0א את משוואת הישר:

.)3 , —4(    ו;)—5 , —2(    והמ+ביל לישר העובר בנ+ודות    )—8 , —4(העובר בנ+ודה    11)

.)—2 , 7(    ו;)—2 , 4(    והמ+ביל לישר העובר בנ+ודות    )5 , —3(העובר בנ+ודה    12)

  והמ+ביל לישר העוברy    ע3 4יר  ה;x = 2yהעובר דר> נ+ודת החיתו> של הישר    13+6)

.)7 , —7(    ו;)5 , —1(דר> הנ+ודות    

.x.    מ4א את  x) , 5(    ו;)3 , —7(ישר ששיפועו  6  עובר בנ+ודות    14)

1ישר ששיפועו  15)
3

.y.    מ4א את  )8 , (y    ו;)2 , —4(  עובר בנ+ודות    — 

.)6B , 7(נתונה הנ+ודה    16)

  הוא  AB.2  כ> ששיפוע הישר  A    נ+ודה  yמ4א על הישר    3 = 

.)1C , 1(    ו;)1A(    ,)2 , 3B , 6(נתונות הנ+ודות    17)

.C  והעובר דר>  ABמ4א את משוואת הישר המ+ביל לישר  א.

.BD = AD.    הוכח:    D  בנ+ודה  yהישר שמ4את בסעי6 א: חות> את 4יר  ה;ב.

 שיפוע הישר עפ"י שתי נ5ודות שעליו—0ורות הנדסיות 

)A(    ,)4— , 3—B—1 , 6(+וד+ודיו של משולש ה3    18)
.)7C , 2(ו;

.AC  ו;ABמ4א את אמ4עי ה4לעות  א.

הראה שה+טע המחבר את אמ4עי ה4לעות הנ"לב.

.BCמ+ביל ל4לע  

126
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(29)5— , 1
2

(    ,) 1
2

7 , 2—((30)1— , 5(    ,)1
10

— , 1
2

((31)6— , 6(    ,)9— , 0(

(32)1 , 6(    ,)5 , 10—((33)5 , 2(    ,)3 , 2((34)0 , 1—(    ,)0 , 3(

בתרגילי1 הבאי1 מ0א את משוואת הישר:

.)—2 , 6(  ובנ+ודה    x   ע3 4יר  ה;x = 2yהעובר בנ+ודת החיתו> של הישר    35+12)

.x = 2y—    ו;x— = y13העובר בראשית ה4ירי3 ובנ+ודת החיתו> של הישרי3    36+8)

  בנ+ודה שמרח+ה מהראשית הוא  y.4    והחות> את 4יר  ה;)3 , —5(העובר בנ+ודה    37)

מ4א את משוואות ה4לעות של משולש ש+וד+ודיו ה3:

(38)4 , 2(    ,)3— , 5—(    ,)4 , 5—((39)1 , 2—(    ,)4— , 3(    ,)3 , 4(

    מ+ביל לישר העובר דר>)—4 , 8(    ו;)—2 , 5(הוכח:    הישר העובר דר> הנ+ודות    40)

    עלי> להוכיח שהישרי3 מ+בילי3 ולאהערה:.    ()10 , —7(    ו;)6 , —1(הנ+ודות    

מתלכדי3).

    ושיפועו  4  ועל הישר העובר בנ+ודות)2 , 5(מה נית9 לומר על הישר העובר בנ+ודה    41)

? )3 , 9(    ו;)—1 , —7(

    ועל הישר העובר דר>)2 , 1(    ו;)—1 , 4(מה נית9 לומר על הישר שעובר דר> הנ+ודות    42)

? )5 , —2(    ו;)1 , 2(הנ+ודות    

3
●

  ודר>AB.    מעבירי3 ישר דר> אמ4ע ה+טע  )B—3 , —2(    ו;)A—5 , 8(נתונות הנ+ודות    4) 

.)4 , 9(הנ+ודה    

מ4א את שיעורי נ+ודות החיתו> של הישר ע3 ה4ירי3.

.B  ו;A    חות> את ה4ירי3 בנ+ודות  )3 , 2(    ו;)—3 , —6(הישר העובר בנ+ודות    44)

  וחשב את אורכו.ABמ4א את אמ4ע ה+טע  

x 2+4הישר    45)
3

 — = y;חות> את 4יר  ה    y  בנ+ודה  A;ואת 4יר  ה  x  בנ+ודה  B.

.AB  היא אמ4ע ה+טע  Cהנ+ודה  

.)0D , 1(  ודר> הנ+ודה    Cמ4א את משוואת הישר העובר דר>  א.

.AE.  חשב את אור> ה+טע  E  בנ+ודה  xהישר הנ"ל חות> את 4יר  ה;ב.
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.)4C , 5(    ו;)2A(    ,)7— , 2—B , 1(נתונות הנ+ודות    46)

.ABמ4א את משוואת הישר  א.

  נמ4את על הישר הנ"ל.Cהראה שהנ+ודה  ב.

 ?C  ו;A  ,Bמה נית9 לומר על הנ+ודות  ג.

 ומ4א את משוואתו:ישר אחדהוכח שהנ+ודות הבאות נמ4אות על 

(47)5 , 1(    ,)2 , 0(    ,)4— , 2—((48)2— , 3(    ,)0 , 1(    ,)5— , 6(

 משוואת ישר עפ"י שתי נ5ודות שעליו—0ורות הנדסיות 

    יכולות להיות +וד+ודי3 של מרובע?)3 , 1(    ו;)4 , —1(,    )6 , 7(,    )1 , 5(הא3 הנ+ודות    49)

נמ+ את תשובת>.

.    הא3 נית9 לבחור  3  נ+ודות)0 , —2(    ו;)1 , 0(,    )3 , 4(,    )5 , 8(נתונות הנ+ודות:    50)

מבי9  4  הנ+ודות הנ"ל כ> שה9 תהיינה +וד+ודי3 של משולש?  נמ+.

1
●

.)3A(    ,)0 , 1—B(    ,)2— , 3C , 5(  נתוABC    :9במשולש  5) 

.BCמ4א את משוואת התיכו9 ל4לע  א.

חשב את אור> התיכו9 הנ"ל.ב.

.)A(    ,)3 , 4B(    ,)5— , 7C—2 , —1(+וד+ודיו של משולש ה3    52)

.AB  ואת משוואת התיכו9 ל4לע  BCמ4א את משוואת התיכו9 ל4לע  א.

מ4א את נ+ודת מפגש התיכוני3 של המשולש.ב.

A = )7 , 1(  שני +וד+ודי3 הABCD    3במ+בילית  53)

.B = )1 , —2(ו;

.ABמ4א את משוואת ה4לע  א.

.CD    נמ4את על ה4לע  )—2 , 4(נתו9 שהנ+ודה    ב.

.CDמ4א את משוואת ה4לע  

.  מ4א את—  הוא  BC1נתו9 ששיפוע ה4לע  ג.

.D  ו;Cה+וד+ודי3  

AC,    משוואת האלכסוx— = y  9—  היא    AB2  משוואת ה4לע  ABCDבמ+בילית  54)

x 1היא    
3

 — = y  ו+וד+וד    D    1 , 3(  הוא בנ+ודה(.

.DCמ4א את משוואת ה4לע  א.

.C  ו;Aמ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ב.

.BD  ואת משוואת האלכסוB  9מ4א את ה+וד+וד  ג.

x

y

A

B

C

D
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    נתוAB5) ̌ˇ (ABCD    CDבטרפז  55)

)4— , 4A(    ,)1 , 6—B(    ,)4 , 2—C(
.—  הוא  AD3ושיפוע ה4לע  

.CD  וAB7מ4א את משוואות ה4לעות  א.

.Dמ4א את ה+וד+וד  ב.

(משוואת ישר עפ"י שתי נ/ודות שעליו):תשובות  

(1    .4  (23  —    .(116  —x 1
4— = y    .(12 = 5  x    .(13+6  x3— = y    .(14    .5  (156  —.

.)—3 , 5(  א.  19).    )3 , 4(,  )—2 , 1(  א.  18).    x2— = y  א.  17+3).    )4 , 3(  16)

x 1ב.  6+
3 = y  .268)  ג.  טרפז.    23)  ב.  לא.    21)  ב.  לא.    20).    )6 , 8(.   ג  —x = 3y.

(27+10  x = 5y    .(29  1
22 — x5— = y    .(30  x1

5 — = y    .(319  —x 1
2 = y    .(32  5

2 + x 1
4 — = y.

(33 = 2  x    .(34 = 0  y    .(35+9  x 3
2 = y    .(36  x 1

7 = y    .(37  4+x3— = y,

4—x 1
3— = y    .(38+2  x = y = 4  ,y5  ,— = x    .(391  —x— = y  ,5

3 + x 1
3 = y25  ,— x = 7y.

,  x— = y    .(44  )1— , 0.75(.2.5  מתלכדי3 לישר  x = 4y    .(42+3—  מתלכדי3 לישר  413)

  x  א.  45+1)
1
3 = y    .5  .א.  463).   ב  —x = 2y    .47+2).   ג.  נמ4אות על ישר אחד  x = 3y.

(48+1  x— = y    .(49    .לא.    50)  לא  (א.  521  — = y+2  ,x— = y  .ב   .)3 , —1(.

5  א.  53)
2 — x 1

2 = y+5  .ב   .x 1
2 = y  .4 , 3(.   ג—C(  ,)6 , 2D(    .(54  .4  א+x— = y.

x 1 —   א.  2B(+10  ,x7— = y    .(552 , —4(.    ג.  )A(  ,)2— , 6C—3 , 1(ב.  
2 — = y,

+3 x 1
2 — = y  .2 , 2(.   ב(.

ני4בות של ישרי3

ÍÂ‡Ó ¯˘È Ï˘ ‰‡ÂÂ˘ÓÂ ÚÂÙÈ˘
 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó È‡˙‰ ÏÚ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ÆÌÈ¯˘È Ï˘ ˙Â·ˆÈÏÌ˘ ‰ÚÈÙÂÓ  

∫È‡˙‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ  Æ‡Ó‚Â„ Ì‚

    ÌÈ¯˘È‰b1´m1x Ω y≠Â    b2´m2x Ω y∫Ì‡ ˜¯Â Ì‡ ‰ÊÏ ‰Ê ÌÈ·ˆÈ    

±— Ω m2 • m1        ) ∞z m1 ∞    ¨z (m2

 ÚË˜Ï ÈÚˆÓ‡ Í‡—·ˆÈ ÌÈ¯˘È Ï˘ ˙Â
∫ß‡ ‡Ó‚Â„
  ÚË˜ ˙Âˆ˜AB    Ì‰  )∞ ¨ πA(    ¨)¥— ¨ ±B( ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ˆÓ    ÆÆÚË˜Ï ÈÚˆÓ‡‰ Í‡‰

∫‰¯Ú‰ ¯˘È‰ ‡Â‰ ÚË˜Ï ÈÚˆÓ‡‰ Í‡‰    ÍÂ‡Ó‰ ˙„Â˜ Í¯„ ¯·ÂÚ˘ ÚË˜Ï ÚˆÓ‡‰Ï˘ 
©    ÆÚË˜‰∫·Ï ÌÈ˘ ˙‡ˆÓ ÚË˜Ï ÈÚˆÓ‡‰ Í‡‰ ÏÚ ˙‡ˆÓ˘ ‰„Â˜ ÏÎ    ÌÈÂÂ˘ ÌÈ˜Á¯Ó·

Æ®ÍÙÈ‰ÏÂ ÚË˜ ˙Âˆ˜Ó
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∫ÔÂ¯˙Ù
≠·  ÔÓÒM  ÚË˜‰ ÚˆÓ‡ ˙‡  AB  ‰„Â˜‰ È¯ÂÚÈ˘ ˙‡ ‡ˆÓÂ  M∫

 Ω µ±∞
≤ Ω π´±

≤ Ω xM≤    ¨— Ω ¥
≤— Ω ∞—¥

≤ Ω yM  È¯ÂÚÈ˘ ÔÎÏ    ÆM    Ì‰  )≤— ¨ µM(Æ

  ¯˘È‰ ÚÂÙÈ˘AB    ‡Â‰  ±
≤ Ω —¥—∞

±—π Ω —¥
—∏ Ω mABÍÂ‡Ó‰ ¨˘˜Â·Ó‰ ¯˘È‰ ÚÂÙÈ˘ ÔÎÏ    Æ

  ¯˘ÈÏAB≤  ‡Â‰  ¨—≤  ÂÚÂÙÈ˘˘ ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ÂˆÓÏ ÂÈÏÚ ÂÈ˘ÎÚ  Æ—Í¯„ ¯·ÂÚ ‡Â‰Â 
    ‰„Â˜‰)≤— ¨ µM(    ‰ÁÒÂ‰ È¢ÙÚ    Æx1)—m(x Ω y1—y    Ï·˜    )µ—(x≤— Ω )≤—(—y¨

´±∞    ¯ÓÂÏÎx≤—´≤ Ω y´∏    ÔÎÏÂ    x≤— Ω yÆ
∫ÌÂÎÈÒÏ  ÚË˜Ï ÈÚˆÓ‡‰ Í‡‰ ˙‡ÂÂ˘Ó    AB´∏    ‡È‰  x≤— Ω yÆ

 ˙ÂÈÒ„‰ ˙Â¯Âˆ—·ˆÈ ÌÈ¯˘È Ï˘ ˙Â
∫ß· ‡Ó‚Â„

  ˘ÏÂ˘Ó Ï˘ ÂÈ„Â˜„Â˜ABC    Ì‰  )≤ ¨ ≤A(    ¨)≤— ¨ ¥B(    ¨)± ¨ µ—C(˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ˆÓ    Æ
  ÚÏˆÏ ‰·Â‚‰ ÁÂÓ ÂÈÏÚ ¯˘È‰BCÆ

∫ÔÂ¯˙Ù
  ¯˘È‰ ÚÂÙÈ˘ ˙‡ ‰ÏÈÁ˙ ‡ˆÓBCÂÓÒ˘  

≠·m1    Æ—≤—±
¥´µ Ω†—Æm1 Ω

±
≥ÍÂ‡Ó ‰·Â‚‰    

≠ÏBC≠·  ÂÓÒ˘ ¨‰·Â‚‰ ÚÂÙÈ˘ ÔÎÏ  ¨m2¨

    ‡Â‰
— ±

≥

±
m1

Ω†—Æm2 Ω†— ± Ω†≥

    ‰„Â˜‰ Í¯„ ¯·ÂÚ ‡Â‰Â  ≥  ÂÚÂÙÈ˘˘ ¯˘È‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ÂˆÓÏ ¯˙Â)≤ ¨ ≤A(Æ
    Ï·˜)≤—(x≤ Ω ≥—y¥    ‡È‰ ‰·Â‚‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ÔÎÏ    Æ—x Ω ≥yÆ

∫ß‚ ‡Ó‚Â„
  Ú·Â¯Ó‰    ∫ÁÎÂ‰ABCD    Ì‰ ÂÈ„Â˜„Â˜˘  )≤— ¨ ±A(    ¨)≤ ¨ ∑B(    ¨)µ ¨ µC(    ¨)± ¨ ±—D(

ÆÔ·ÏÓ ‡Â‰
∫ÔÂ¯˙Ù

ÍÓ˙Ò  Æ˙ÈÏÈ·˜Ó ‡Â‰ Ú·Â¯Ó‰˘ ÁÈÎÂ ‰ÏÈÁ˙
Æ±∞∏  ßÓÚ· ‰ÚÈÙÂÓ˘ ‰˜ÒÓ‰ ÏÚ

∫ÌÈÈ˜˙Ó

— Ω ±´µ Ω ∂xC´xA Ω ∂      ¨)±—( Ω ∑´xD´xB¨

≤´µ Ω ≥— Ω yC´yA      ¨)—( Ω ≤´± Ω ≥yD´yBÆ

∫¯ÓÂÏÎ

xD´xB Ω xC´xA      ÔÎÂ        yD´yB Ω yC´yAÆ

Æ˙ÈÏÈ·˜Ó ‡Â‰ Ú·Â¯Ó‰ ÔÎÏ

x

y

B(4 , —2)

A(2 , 2)

C(—5 , 1)

B(7 , 2)
D(—1 , 1)

A(1 , —2)

C(5 , 5)

x

y
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˘ ÁÈÎÂ‰Ï È„ÎÔ·ÏÓ ‡È‰ ˙ÈÏÈ·˜Ó ˙ÈÂÊ ‰Ï ˘È˘ ÁÈÎÂ‰Ï ˜ÈÙÒÓ Æ‰¯˘È ˙Á‡·˘Á  

    ∫˙ÂÎÂÓÒ ˙ÂÚÏˆ È˙˘ Ï˘ ÌÈÚÂÙÈ˘‰ ˙‡≤´≤
∑—± ΩmAB Ω ¥

∂ Ω ≤
≥    ¨±´≤

—±—± Ω†—ÆmAD Ω ≥
≤

±    ∫¯ÓÂÏÎ— Ω ≤
≥ •† — ≥

≤( ) Ω mAD • mAB  ˙ÂÚÏˆ‰ ÔÎÏ    ÆAB≠Â  ADÚ·Â¯Ó‰Â ÂÊÏ ÂÊ ˙ÂÎÂ‡Ó  

Æ®±±¥  ßÓÚ·  ±∑  ÏÈ‚¯˙ Ì‚ ‰‡¯©  ÆÔ·ÏÓ ‡Â‰

תרגילי3
(ני4בות של ישרי3)

 ני4בות של ישרי3—שיפוע של ישר מאונ5 

 ני4בי3 זה לזה א3 ור/ אb2+m2x = y   :3 ו)   b1+m1x = y  הישרי3  

1— Ω m2 • m1        )0 z m1    ¨0 z (m2

.מתמטי/ה חל/ א(    ראה ג3 תרגילי3 בספר הערה:

+בע, באילו מבי5 זוגות הישרי3 הבאי3, הישרי3 ני4בי3 זה לזה:

(1 = 2x—y2(2 = 4y—x3(3+2 = 0y
3— = x+2y = 1y3—x5 = 0—x

מ4א את שיפועי הישרי3 המאונכי3 לישרי3 הבאי3:

(4 = 4y+5x(5 = 1y+4x8(6 = 2y7—x3

מ4א (א3 אפשר) את שיפוע הישר המאונ: לישר העובר דר: שתי הנ+ודות הנתונות:

(7)3— , 6(    ,)3 , 8(8
●

 ()6— , 3(    ,)8— , 6((9)7 , 1—(    ,)7 , 5(

     מאונ: לישר העובר דר:)1B , —1(    ו7)A—1 , 7(הראה שהישר העובר דר: הנ+ודות    10)

.)D—7 , 4(    ו7)5C , 7(הנ+ודות    

,  א3 ישa.  מ4א לאיזה ער: (או ערכי3 של  aבתרגילי3 הבאי3 נתוני3 שני ישרי3 ע3 פרמטר  

כאלה) הישרי3 ני4בי3 זה לזה:

(11+3)x1—(a = y(12+3ax27— = y(13 = 8ax—y
 = 5y—x41—a2x = y4—a)x3—2( = y



133 ה4ילו3 מספר זה הוא עבירה על החו+★) ב()1 חל+ — יח"ל 4 (מתמטי+ה בני גור! — כל הזכויות שמורות ©

(14 = 3ax+y(153—a2x = y(16+3)x+1(a = y

 = 0)x4—a5(+y = 5ay3—x4—=   x1
a+1

 + y

m2x = y7    , — x1—נתוני3 הישרי3:    171)
8m

 = y 0    ,z m.

  הישרי3 מ+בילי3 זה לזה.mמ4א עבור איזה ער: של  א.

  הישרי3 מאונכי3 זה לזה.mמ4א עבור איזה ער: של  ב.

xb—    מ+ביל לישר    ax = y5הישר    18+1)
3

 = y    ומאונ: לישר    )x+3b+(a— = y.

.b  וa7מ4א את  

x 1 +     ני4ב לישריax = y3    3הישר    19)
2b—2

 = y7ו    )x1.5—(b = y.
.b  וa7מ4א את  א.
רשו3 את המשוואות של שלושת הישרי3.ב.

 ני4בות של ישרי3—משוואה של ישר מאונ5 

מ4א את משוואת הישר המאונ: לישר שמימי5 והעובר דר: הנ+ודה שמשמאל:

(20 = 1x+y     ,)1— , 7((21 = 8x—y     ,2)7 , 2—(

(22 = 7y+3x     ,4)3 , 2—(3
●

 (2 = 1y3—x     ,5)1— , 5(

(24 = 04—y     ,)5 , 3—((25+7 = 0x     ,)3— , 2—(

.)1A(    ,)8 , 2—B , 2(נתונות הנ+ודות    26)

.AB  והמאונ: לישר  Aמ4א את משוואת הישר העובר דר: הנ+ודה    א.

.AB    והמ+ביל לישר  )2C , —5(מ4א את משוואת הישר העובר דר: הנ+ודה    ב.

A.  מ4א את משוואת הישר העובר בנ+ודה  C  וA  ,B7בתרגילי3 הבאי3 נתונות שלוש נ+ודות  

:C  וB7והמאונ: לישר העובר בנ+ודות  

(27)3 , 1—A(        ,)5 , 3B(    ,)4 , 4—C(8
●

 (2)5 , 9A(        ,)8— , 6B(    ,)4 , 2—C(

(29)8 , 2—A(        ,)3 , 1B(    ,)3 , 4—C((30)7— , 6A(        ,)4— , 8B(    ,)2 , 8C(

y3—x2מ4א את משוואת הישר העובר דר: נ+ודת החיתו: של הישרי3    9 = 31)

.)8 , 3(    ו7)—2 , 1(2    והמאונ: לישר העובר דר: הנ+ודות    y4+xו27 = 



 ה4ילו3 מספר זה הוא עבירה על החו+★) ב()1 חל+ — יח"ל 4 (מתמטי+ה בני גור! — כל הזכויות שמורות ©

x 4הישר    32+6)
3

 — = y5חות6 את 4יר  ה    y  בנ+ודה  A5ואת 4יר  ה  x  בנ+ודה  B.

.Aמ4א את משוואת הישר המאונ6 לישר הנ"ל והעובר דר6  א.

.BC.  חשב את אור6 ה+טע  C  בנ+ודה  xהישר המאונ6 חות6 את 4יר  ה5ב.

y5—x.5    והמ+ביל לישר    3A( = 11 , 2(מ4א את משוואת הישר העובר בנ+ודה    א.33)

.Aמ4א את משוואת הישר המאונ6 לישר שמ4את בסעי: א9 והעובר דר6  ב.

4
●

.x = 2y—    והני4ב לישר    3)6 , 4(מ4א את משוואת הישר העובר בנ+ודה    א.3) 
מ4א את נ+ודת החיתו6 של שני הישרי3 הנ"ל.ב.

  המאונ6  מעבירי3 ישר  A.    דרC(  6—1 , —2(    ו5)1A(    ,)3 , 4B , 4(נתונות הנ+ודות    35)

.D.  מ4א את שיעורי הנ+ודה  D  בנ+ודה  BC  חות6 את הישר  .  הישר  BCלישר  

.x3— = yב4יור מתואר גר: הישר    36+10)
מ4א את משוואתו של הישר המאונ6 לישר הנ"לא.

והעובר דר6 ראשית ה4ירי3.  (הישר המ+וו+ו).

מ4א את נ+ודת החיתו6 של שני הישרי3.ב.

מהישר של ראשית ה4ירי3 המרח*חשב את ג.

+10x3— = y)    .:המרח+ של נ+ודההדרכה    

מישר זהו אורכו של האנ6 המורד מהנ+ודה לישר).

x 3—4    לישר    )1 , 3(חשב את המרח+ שבי> הנ+ודה    37)
4

 = y)    .:פתור עפ"יהדרכה    

הסעיפי3 של התרגיל ה+וד3).

 ני4בות של ישרי7—אנ6 אמ4עי ל*טע 

בתרגילי3 הבאי3 נתונות נ+ודות ה+4ה של +טע.  מ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל+טע:

(38)1— , 7(    ,)3— , 5((39)8 , 1(    ,)4— , 5(

(40)5 , 8—(    ,)1 , 8—((41)3— , 2(    ,)3— , 4—(

2
●

x 1הישר    4+6) 
2

 — = y  חות6 את ה4ירי3 בנ+ודות    A5ו  B.

.ABמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל+טע  

.)9C , 3(    ו5)1A(    ,)5 , 8B , 5(נתונות הנ+ודות:    43)

.ACמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל+טע  א.

.B  וA5מ4א את נ+ודת המפגש של האנ6 האמ4עי הנ"ל ע3 הישר העובר דר6 הנ+ודות  ב.

134

y

x
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.AB  היא אמ4ע  C    והנ+ודה  8 , 0( = B(,    A = )—4 , 0(נתו>    44)

.AB  והמאונ6 ל+טע  Cמ4א את משוואת הישר העובר דר6  א.

.E  בנ+ודה  x  ואת 4יר  הD5  בנ+ודה  yהישר הנ"ל חות6 את 4יר  ה5ב.

.AD  (2)    .BEחשב את אורכי ה+טעי3:    (1)  

.    מ4א את:)2A , 3(.    נתו>:    AB    הוא האנ6 האמ4עי של +טע  x = 2y—הישר    456)

.B.        ג.  שיעורי הנ+ודה  AB.        ב.  אמ4ע ה+טע  ABמשוואת הישר  א.

.)C—2 , 0(    ו5)5A(    ,)2— , 4B , 1(נתונות הנ+ודות:    46)

.BC  והמאונ6 לישר  Aמ4א את משוואת הישר העובר דר6  א.

  נמ4את על הישר שמ4את בסעי: אB.9הראה שהנ+ודה  ב.

.AD  הוא האנ6 האמ4עי ל+טע  BC  עבורה הישר  Dמ4א את הנ+ודה  ג.

 ני4בות של ישרי7—משולש ישר זוית 

7
●

.)2A(    ,)1 , 4B(    ,)5 , 2C , 0(נתו> משולש ש+וד+ודיו ה3:    4) 

הוכח שהמשולש הוא ישר זוית.א.

הא3 המשולש הוא שווה שו+יי3?  נמ+.ב.

  נתו>:ABCבמשולש  48)

)0 , 4A(    ,)3 , 0B(    ,)8 , 10C(.

  הוא ישר זוית.ABCהוכח שהמשולש  א.

מ4א את משוואת הגובה המורדב.

.BC  ליתר  Aמ5

.y3—x = 15    ,9y+2x = 17    ,6y3—xמשוואות ה4לעות של משולש ה>:    10 = 49)

הוכח שהמשולש ישר זוית (אי> 4ור6 למ4וא +וד+ודי3).

,)B    ,)2 , 0B (>º = 90  נתו>:    ABCבמשולש  50)

)8 , 3A(  וה+וד+וד    C5נמ4א על 4יר  ה  x.
.  (ראה גC3מ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

תרגילי3  24  ו255  בעמ9  114).

.ACמ4א את משוואת ה4לע  ב.

  נמ4א עלC    וה+וד+וד  )B    ,)1 , 3A(    ,)7 , 6B (>º = 90  נתו>:    ABCבמשולש  51)

.4yיר  ה5
.Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

הוכח שהמשולש שווה שו+יי3 וחשב את שטחו.ב.

x

y

A

B

C

x

y A

B

C
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  נמ4א עלC    ו+וד+וד  )C    ,)3 , 0A(    ,)2 , 7B (>º = 90  נתו>:    ABCבמשולש  52)

.4xיר  ה5

.Cחשב את שיעורי ה+וד+וד  

    ומשוואת היתר)1A(    ,)1 , 4B , —2(    נתו>    90(<) B = (ABC    ºבמשולש ישר זוית  53)

AC+2    היא  x4— = y.

.Cמ4א את +וד+וד  

,x2— = y—4  היא    AB    משוואת ה4לע  90(<) B = (ABC    ºבמשולש ישר זוית  54)

x 1  היא    AC+3משוואת ה4לע  
4

 — = y    <2 , —8(    ונתוB(.

.BCמ4א את משוואת ה4לע  א.

.C  וA5מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ב.

 ני4בות של ישרי7—משולש שווה שו*יי7 

.)2A(    ,)1 , 6—B , —3(  ש+4ותיו הAB    3מ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל+טע  א.55)

.  הסבר מדוע המשולשC    חות6 את האנ6 האמ4עי הנ"ל בנ+ודה  yהישר    7 = ב.

ABC.הוא שווה שו+יי3 וחשב את אור6 השו+ שלו  

x 1—  היא    BC2    משוואת הבסיס  AB) = (ABC    ACבמשולש שווה שו+יי3  56)
2

 — = y.
.)4B , —4(    ואחד מ+וד+ודי הבסיס הוא    )4A , 6(+וד+וד הראש הוא    

  לבסיס.Aמ4א את משוואת הגובה המורד מה+וד+וד  א.

.Cמ4א את ה+וד+וד  ב.

.ABCחשב את שטח המשולש  ג.

7
●

    נתו>:AB) = (ABC    ACבמשולש שווה שו+יי3  5) 

)7— , 0B(    ,)1 , 4—C(  ו+וד+וד    A5נמ4א על 4יר  ה  x.
.BCמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל4לע  א.

.Aמ4א את שיעורי ה+וד+וד  ב.

חשב את שטח המשולש.ג.

 ני4בות של ישרי7—גבהי7 

.)2A(    ,)3— , 2B(    ,)3 , 4—C , 5(  נתו>    ABCבמשולש  58)

.BCמ4א את משוואת הגובה ל4לע  א.

.ABמ4א את משוואת הגובה ל4לע  ב.

מ4א את נ+ודת מפגש הגבהי3 של המשולש.ג.

x
C A

B

y

y

x

C

A

B
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.)7A(    ,)3 , 2—B(    ,)2— , 3C , 6(מ4א את מפגש הגבהי3 של המשולש ש+וד+ודיו ה3    59)

    היעזר בסעיפי3 של התרגיל ה+וד3).הדרכה:(

.)5A(    ,)1— , 3—B , —5(  נתו>    ABCבמשולש  60)

.)0 , 0(מפגש הגבהי3 של המשולש הוא בנ+ודה    
.AB  ל4לע  Cמ4א את משוואת הגובה המורד  מ5א.

.BC  ל4לע  Aמ4א את שיפוע הגובה המורד  מ5ב.

.BCמ4א את משוואת ה4לע  ג.

.Cמ4א את ה+וד+וד  ד.

 ני4בות של ישרי7—שטח משולש כללי 

.)4A(    ,)0 , 2—B(    ,)3— , 4C , 2(  נתו>    ABCבמשולש  61)

.BC  ל4לע  A  ואת משוואת הגובה המורד  מBC5מ4א את משוואת ה4לע  א.

.D.  חשב את שיעורי  D  בBC5נסמ> את נ+ודת החיתו6 של הגובה הנ"ל ע3 ה4לע  ב.

BC†•†AD    השטח הוא    הדרכה:.    (ABCחשב את שטח המשולש  ג.
2

S =(.

.)A(    ,)3— , 1—B(    ,)2 , 4C—4 , 6(חשב את שטחו של המשולש ש+וד+ודיו ה3    62)

    היעזר בסעיפי3 של התרגיל ה+וד3).הדרכה:(

x 1  היא    BC  משוואת ה4לע  ABCבמשולש 63)
2

 = y  וה+וד+וד    A    2 , 6(  הוא(.
  הוא  BC.4נתו> שאור6 ה4לע  

.BCמ4א את משוואת הגובה ל4לע  א.

.ABCחשב את שטח המשולש  ב.

 ני4בות של ישרי7—מלב! 

.)A(    ,)3— , 5B(    ,)1 , 6C(    ,)3 , 2—D—3 , —1(  הABCD    :3+וד+ודיו של מרובע  64)

    הוכח שהמרובע הוא מ+בילית שלה זויתהדרכה:הוכח שהמרובע הוא מלב>.    (א.

ישרה).

חשב את שטחו.ב.

    הוא מלב> וחשב)1 , 5(,    )7 , 2(,    )5 , —2(,    )—1 , 1(הוכח שהמרובע ש+וד+ודיו ה3    65)

.את שטחו

y2—x = 7    ,y+x6    ,2— = y2—x10    ,— = y+x.2משוואות ה4לעות של מרובע ה>:    5 = 66)

הוכח שהמרובע הוא מלב>.  (אי> 4ור6 למ4וא +וד+ודי3).

x

A

C

B

y
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,)A—2 , —1(  נתוABCD    5במלב5  67)

)4— , 1B(    והנ+ודה    )נמ4את)4 , 3    

.CDעל ה4לע  

.CD  וBC8מ4א את משוואות ה4לעות  א.

.D  וC8מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ב.

 ני0בות של ישרי,—מעוי! 

.)A(    ,)0 , 2B(    ,)7 , 3C(    ,)2 , 2—D—3 , —5(  הABCD    3+וד+ודיו של מרובע  68)

    הוכח שהמרובע הוא מ+בילית שאלכסוניההדרכה:הוכח שהמרובע הוא מעוי5.    (א.

מאונכי3 זה לזה).

חשב את שטח המעוי5.ב.

   הוא מעוי5)—4 , 2(,    )3 , 6(,    )2 , —2(,    )—5 , —6(הוכח שהמרובע ש+וד+ודיו ה3    69)

.וחשב את שטחו

.)3A(    ,)4 , 3—C , —2(  נתוABCD    5במעוי5  70)

.BDמ4א את משוואת האלכסו5  א.

.D  וB8.  מ4א את שיעורי  x  נמ4את על 4יר  הB8נתו5 שהנ+ודה  ב.

  היאAB  משוואת ה4לע  ABCDבמעוי5  71)

+13x— = y  5משוואת האלכסו    .AC

.)2C , 3(.    נתוx = 3y    :5—היא    3

.BDמ4א את משוואת האלכסו5  א.

.D  וB8מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ב.

)B  ,5ברביע הראשו  D.(ברביע השני  

 ני0בות של ישרי,—מרובעי, שוני, 

    והוכח)—4 , 6(,    )0 , 10(,    )7 , 2(,    )3 , —2(שרטט את המרובע ש+וד+ודיו ה3    72)

שהוא מ+בילית.  הא3 המרובע הוא ג3 מלב5?  נמ+.

+בע עפ"י ה+וד+ודי3 של המרובע איזה מרובע מת+בל:    (הוכח את תשובת:)

(73)1— , 1—(  ,)1 , 3(  ,)5 , 1(  ,)3 , 3—((74)1— , 3—(  ,)0 , 2(  ,)5 , 3(  ,)4 , 2—(

5
●

 (7)2 , 7—(  ,)4— , 2(  ,)1— , 4(  ,)5 , 5—((76)3 , 7—(  ,)3— , 1(  ,)1 , 4(  ,)4 , 0(
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.)10A(    ,)3 , 0B(    ,)8 , 2.5—C , 8(  ש+וד+ודיו הABC    :3נתו5 משולש  83)

.ABC+בע איזה משולש הוא המשולש  א.

  הוא משולש שווה שו+יי3 שבוCAD  כ:  שCB8  היא נ+ודה על המש: ה4לע  Dב.

AD = AC  חשב את שיעורי הנ+ודה    .D.

4
●

x = 2y—.    הישר    A5  (2)  בנ+ודה  y    חות: את 4יר  הx = 2y8הישר    (1)  8+5) 
  מורידי3 אנ: לישר  (2)  החות: אותוA.  מהנ+ודה  C  בנ+ודה  yחות: את 4יר  ה8

.  מ4א את:Bבנ+ודה  

.ABמשוואת הישר  ב..C  וA8שיעורי הנ+ודות  א.

.ABCשטח המשולש  ד..Bשיעורי הנ+ודה  ג.

  בנ+ודותx  ואת 4יר  הA8  בנ+ודה  y    חותכת את 4יר  הx5—x2 = y8+4הפרבולה    85)

B8(השמאלית)  ו  C.(הימנית)  

.C  וA8  והמאונ: לישר העובר בנ+ודות  Bמ4א את משוואת הישר העובר בנ+ודה  א.

מ4א את נ+ודת החיתו: השנייה של הישר הנ"ל ע3 הפרבולה.ב.

  שני +וד+ודי3 סמוכי3 הABCD:3במעוי5  86)

)2 , 3A(    ,)5 , 7B(  5משוואת האלכסו    .AC

.x = 2y—4היא    
.BDמ4א את משוואת האלכסו5  א.

מ4א את שיעורי נ+ודת מפגש האלכסוני3.ב.

.D  וC8מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ג.

  היאAC    ומשוואת האלכסוx— = y  5  היא    AB+6  משוואת ה4לע  ABCDבמלב5  87)

+2x 1
3

 = y    :512 , 6(.    נתוC(.

מ4א את:

.BCמשוואת ה4לע  א.

  ושטח המלבB.5ה+וד+וד  ב.

BD    ומשוואת האלכסו2A(  5 , 6(  נתוABCD    5בריבוע  88)

x 1היא    
2

 = y.

.ACמ4א את משוואת האלכסו5  א.

.Cמ4א את נ+ודת מפגש האלכסוני3 ואת ה+וד+וד  ב.

  ואת שטח הריבוע.ACחשב את אור: האלכסו5  ג.

.D  וB8מ4א את ה+וד+ודי3  ד.

x

y
C

A

D

B
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.)2 , —4(  א.  81).    )B(  ,)2 , 1—C—6 , —3(.   ג.  )1A(  ,)1 , 6D , —4(.   ב.  x3— = y—  א.  801)

.x3— = y.   ב.  x3— = y+25  א.  5C(  ,)1— , 1—D(    .(82+25 , 5(.   ג.  x— = yב.  10+

.x = y—  א.  851).    )2.5 , —2(  א.  ישר זוית.   ב.  83).    BC) = (ABג.  שווה שו+יי3  

1  א.  86).    )5 , 4(ב.  
28 + x 1

2 — = y  .7 , 10(.   ג.  )5 , 6(.   בC(  ,)7 , 3D(    .(876  .א  —x = y.

.)8 , 4(,  )0 , 0(,  40.   ד.  80.   ג.  )6 , —2(,  )4 , 2(.   ב.  x2— = y  א.  88+10),  36.    )6 , 0(ב.  

.)—3 , —4(.   ד.  )4 , 3(.   ג.  )1 , 0(  ב.  90).    )7 , —1(  או  )3 , 7(  89)

המעגל ה*נוני

 ¯ÙÒ·ß‡ ˜ÏÁ ‰˜ÈËÓ˙Ó ÏÚ ¯·Ò‰ ÚÈÙÂÓ ÆÈÂ˜‰ Ï‚ÚÓ‰Æ‡Ó‚Â„ Ì‚ Ì˘ ‰ÚÈÙÂÓ  
∫‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ

   ‰„Â˜· ÂÊÎ¯Ó˘ ÈÂ˜ Ï‚ÚÓ Ï˘ Â˙‡ÂÂ˘Ó)∞ ¨ ∞(  ÂÒÂÈ„¯Â   R ∫‡È‰      R2 Ω y2´x2

∫‡Ó‚Â„
´±∞    ¯˘È‰ Ï˘ ÍÂ˙ÈÁ‰ ˙Â„Â˜ ˙‡ ‡ˆÓx≤— Ω y ¥∞    Ï‚ÚÓ‰Â     =y2+x2Æ

∫ÔÂ¯˙Ù
˙Â‡ÂÂ˘Ó‰ ˙Î¯ÚÓ ˙‡ ¯Â˙ÙÏ ÍÈ¯ˆ Ï‚ÚÓ‰Â ¯˘È‰ Ï˘ ÍÂ˙ÈÁ‰ ˙Â„Â˜ ˙‡ ‡ÂˆÓÏ È„Î

´±∞x≤— Ω y
 

 Ω ¥∞y2+x2
 

{   Æ
  ´±∞    ·Èˆ Ì‡x≤— Ω y‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ Ï·˜ Ï‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó·    

 Ω ¥∞)2´±∞x≤—(´x2´±≤ Ω ∞    ‡È‰ ˙Ï·˜˙Ó‰ ˙ÈÚÂ·È¯‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰    Æx∏—x2Æ
 Ω ≤    Ì‰ ˙ÂÂ¯˙Ù‰x1 Ω ∂    ¨x2 Ω ∂    ÔÎÏ    Æy1≤    ¨— Ω y2Æ

∫ÌÂÎÈÒÏ    ∫Ô‰ Ï‚ÚÓ‰Â ¯˘È‰ Ï˘ ÍÂ˙ÈÁ‰ ˙Â„Â˜    )∂ ¨ ≤(    ¨)≤— ¨ ∂(Æ

תרגילי/
(המעגל ה*נוני)

R2 Ω y2´x2  היא:        Rמשוואת מעגל *נוני שרדיוסו  

.מתמטי*ה חל* א(    ראה ג/ תרגילי/ בספר הערה:

מ4א את משוואתו של המעגל שמרכזו בראשית ה4ירי3 והוא עובר בנ+ודה:

(1)3 , 4((2)2 , 6—((3)3— , 9—(

142
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מ4א את נ+ודות החיתו8 של כל אחד מהמעגלי3 הבאי3 ע3 ה4ירי3:

(4 = 16y2+x25
●

 ( = 25y2+x2(6 = 80y2+x2

.x = y    והישר    y2+x2+2נתוני3 המעגל    10 = 7)
מ4א את נ+ודות החיתו8 של המעגל והישר.א.

חשב את אור8 המיתר שבי9 שתי נ+ודות החיתו8 הנ"ל.ב.

.x = 2y—    והישר    y2+x25  ה9 נ+ודות החיתו8 של המעגל    B = 85  ו:Aהנ+ודות  8)
.B  ו:Aמ4א את שיעורי הנ+ודות  א.

.AB  מאונ8 ל+טע  ABהראה שהישר המחבר את מרכז המעגל ע3 אמ4ע ה+טע  ב.

:y2+x2מ4א את נ+ודות החיתו8 של הישרי3 הבאי3 ע3 המעגל    50 = א.9)

(1)10   —x = 3y(2)+10   x = y(3)20   —x2— = y.
ב
●

שרטט את המעגל והישרי3 על אותה מערכת 4ירי3 ובדו+ את תשובותי8 לסעי> א;.. 

 מספר נ+ודות החיתו8 של ישר ומעגל יכול— המ8ב ההדדי של ישר ומעגלהשל3:    ג.

 . ,     ,    להיות:    

.y2+x2    נמ4את על המעגל    2A( = 20 , 4(הראה שהנ+ודה    א.10)

AB  שנמ4את על המעגל כ8 שה+טע  Bמ4א את הנ+ודה  ב.

הוא +וטר במעגל.

ABישר העובר דר8 ראשית ה4ירי3 והמאונ8 ל+וטר  ג.

.  מ4א את שיעוריD  ו:Cחות8 את המעגל בשתי נ+ודות  

.D  ו:Cהנ+ודות  

 ?    נמ+.ACBDאיזה מרובע הוא המרובע  ד.

.)B—1 , 4(    ו:)2A , 3(  ש+4ותיו הAB    3מ4א את משוואת האנ8 האמ4עי ל+טע  א.11)

    שנמ4אות במרח+י3 שוויy2+x23מ4א את שתי הנ+ודות על המעגל    4 = ב.

   כל נ+ודה שנמ4את על האנ8 האמ4עי ל+טעהדרכה: .    (B  ו:Aמהנ+ודות  

נמ4את במרח+י3 שווי3 מ+4ותיו).

(12A:ו  B = 25    ה9 נ+ודות על המעגל  y2+x2  הנ+ודה    .A,9נמ4את ברביע הראשו  

  היאO  של שתיה9 שווה.  הנ+ודה  x  נמ4את ברביע הרביעי ושיעור  ה:Bהנ+ודה 

  הוא  AOB.16ראשית ה4ירי3.  נתו9 שהי+> המשולש  

.AOBמ4א את שטח המשולש  א.

ב
●

  הוא ישר זוית?  נמ+.AOBהא3 המשולש  . 

x

y
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(13A:ו  B = 52    ה9 נ+ודות על המעגל  y2+x2    .Aנמ4את ברביע  

  הוא  A4  של  x  נמ4את ברביע הרביעי.  שיעור  ה:Bהראשו9  ו:

  היא ראשית ה4יריO.3  הוא  6.  הנ+ודה  B  של  xושיעור  ה:

  והוכחBO  ו:AOמ4א את משוואות הישרי3  א.

שה3 ני4בי3 זה לזה.

.AOBחשב את שטח המשולש  ב.

  בחל+וx    חות8 את 4יר  ה:y2+x2המעגל    169 = 14)

.B  ובחל+ו השלילי בנ+ודה  Aהחיובי בנ+ודה  

 ?B  ו:Aמה3 שיעורי הנ+ודות  א.

  היא נ+ודה על המעגל הנתו9 ברביע הראשוC.9ב.

  הוא  ABC.156שטח המשולש  

.C  של הנ+ודה  yמ4א את שיעור  ה:

.C  של הנ+ודה  xמ4א את שיעור  ה:ג.

.C(x , (y    ו:)5A(    ,)0 , 5—B , 0(במערכת 4ירי3 נתונות שלוש נ+ודות:    15)

.AC  את השיפוע של ה+טע  y  ו:xהבע באמ4עות  א.

.BC  את השיפוע של ה+טע  y  ו:xהבע באמ4עות  ב.

.  הראהBC  מאונ8 ל+טע  ACנתו9 שה+טע  ג.

    מ+יימי3 אתy) ,C(xששיעורי הנ+ודה   

.    (כלומר הנ+ודהy2+x2המשוואה:    25 = 

).y2+x2נמ4את על המעגל    25 = 

.3A(    ,)0 , 3—B(    ,y) , C(x , 0(נתונות הנ+ודות:    16)

.AC2  את  y  ו:xהבע באמ4עות  א.

.BC2  את  y  ו:xהבע באמ4עות  ב.

y  ו:x.    הראה  ש:BC2 + AC2נתו9    58 = ג.
.    (כלומרy2+x2מ+יימי3 את המשוואה    20 = 

).y2+x2  נמ4את על המעגל    C = 20הנ+ודה  

.4A(    ,)0 , 1B(    ,y) , C(x , 0(נתונות הנ+ודות:    17)

.AC  את אור8 ה+טע  y  ו:xהבע באמ4עות  א.

.BC  את אור8 ה+טע  y  ו:xהבע באמ4עות  ב.

.BC  גדול פי  2  מה+טע  ACנתו9 שה+טע  ג.

    מ+יימיy) ,C(x3הראה ששיעורי הנ+ודה   

.    (כלומר הנ+ודהy2+x2את המשוואה    4 = 

).y2+x2נמ4את על המעגל    4 = 

y

B
O x

A

y

x

C
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x

y
C(x , y)
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    היא נ+ודה כלשהי על המעגלA(x , (yהנ+ודה    18)

 = 20y2+x2  הנ+ודה    .O.3היא ראשית ה4ירי  

.AO    היא אמ4ע ה+טע  y1) , B(x1הנ+ודה    

(ראה ג3 תרגיל  28  בעמ;  111).

x1הבע את  א.
y1  ואת  x  באמ4עות  2

.y  באמ4עות  2

y1) , B(x1  של הנ+ודה    y1  ו:x1הראה שהשיעורי3  ב.

y1מ+יימי3 את המשוואה    5 = 
2

 + x1
    (כלומר2

).y2+x2  נמ4את על המעגל    B = 5הנ+ודה  

(המעגל ה*נוני):תשובות  

(1 = 25  y2+x2    .(2 = 40  y2+x2    .(3 = 90  y2+x2    .(4  )4 , 0(  ,)4— , 0(  ,)0 , 4(  ,)0 , 4—(.

.32.   ב.  )—3 , —1(,  )1 , 3(  א.  7).    )≠—80 , 0(,  )80 , 0(,  )0 , —80(,  )0 , 80(  6)

.   (3)  אי9 נ+ודות חיתו8.)—5 , 5(.   (2)  )5 , 5(,  )1 , —7(  א.  (1)  9).    )—2 , —9(,  )6 , 7(  א.  8)

.x = 3y  א.  11+2).   ד.  ריבוע.    )—4 , 2(,  )4 , —2(.   ג.  )—2 , —4(  ב.  10)ג.  2,  1,  0.    

x 3  א.  13)  א.  12.    12).    )—1.2 , —1.6(,  )0 , 2(ב.  
2 = y  ,x 2

3 — = y.26  .ב   .

  א.  15).   ב.  12.   ג.  5.    )—13 , 0(,  )13 , 0(  א.  14)
y

x—5
.   ב.  .

y
x+5

.23—(x(+y2  א.  )16    

  א.  )2+y2    .18(x—1).   ב.  2+y2(x—4)  א.  y2+)2+3(x    .(17ב.  
x2

4
  ,

y2

4
.

 גיאומטריה אנליטית—מעגל כללי 

ÆÈÏÏÎ Ï‚ÚÓÏ ¯Â·Ú
    ‰„Â˜· ‡Â‰ Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó˘ ÂÈ˘ÎÚ ÁÈb) ¨ M(a

  ‡Â‰ ÂÒÂÈ„¯ÂR    Ì‡  Æy) ¨ P(x ‰„Â˜ ‡È‰    È‰˘ÏÎ
 È¢ÙÚ Ê‡ Ï‚ÚÓ‰ ÏÚ˙Â„Â˜‰ È˙˘ ÔÈ· ˜Á¯Ó‰

y) ¨ (x≠Â    b) ¨ (a    Ï·˜    R2 = b)2—(y+a)2—(xÆ

∫ÌÎÒÏ ÏÎÂ

  ÂÒÂÈ„¯˘ Ï‚ÚÓ Ï˘ Â˙‡ÂÂ˘ÓR    ‰„Â˜· ÂÊÎ¯ÓÂ  b)     ¨̈̈̈̈     (a∫‡È‰    

R2 Ω b)2—(y´a)2—(x

∫·Ï ÌÈ˘ ˘È Ï‚ÚÓÏ    ÌÈ¯ËÓ¯Ù ‰˘ÂÏ˘  a  ¨b≠Â  R    ∫¯˘‡Î  a≠‰  ¯ÂÚÈ˘ ‡Â‰  xÏ˘  
    ¨Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ób≠‰  ¯ÂÚÈ˘ ‡Â‰  y≠Â    Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó Ï˘  RÆÏ‚ÚÓ‰ ÒÂÈ„¯ ‡Â‰  

A

x

y

B

O

y

x

R

M(a , b)

P(x , y)
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∫ß‡ ‡Ó‚Â„
    ‰„Â˜· ÂÊÎ¯Ó˘ Ï‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ˆÓ)≥ ¨ ≤—(  ÂÒÂÈ„¯Â    ±∞Æ

∫ÔÂ¯˙Ù
    ‡È‰ Ï‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘ÓR2 = b)2—(y+a)2—(x≤    ÌÈÈ˜˙Ó Ô‡Î ÔÂ˙‰ ÈÙÏ    Æ— Ω a¨

 Ω ≥b    ¨±∞ Ω R Ω ±∞    ‡È‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ÔÎÏ    Æ)2≥—(y+)2´≤(xÆ

∫‰¯Ú‰¯È·ÚÂ ÚÂ·È¯· ‰ÏÚ Ì‡ Æ˙¯Á‡ ‰¯Âˆ· Ì‚ ·Â˙ÎÏ ¯˘Ù‡ ÂÏ·È˜˘ ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡    

≥    ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ Ï·˜ ÔÈÓÈ „ˆÏ ÌÈ¯ÙÒÓ‰ ˙‡— Ω y∂—y2´x´¥x2‰‡ÂÂ˘Ó Ï˘ ÔÂ¯ÒÈÁ‰    Æ

Æ‰Ê ßÓÚ· ß‚ ‡Ó‚Â„ ‰‡¯  ÆÂÒÂÈ„¯ ˙‡Â Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó ˙‡ ‰ÓÓ ‡ÂˆÓÏ ‰˘˜˘ ¨‡Â‰ ÂÊ

∫ß· ‡Ó‚Â„
    ˙Â„Â˜‰˘ Ï‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ˆÓ)∑ ¨ μA(≠Â    )μ— ¨ ±B(ÆÂÏ˘ ¯ËÂ˜ ˙Âˆ˜ Ô‰    

∫ÔÂ¯˙Ù
    Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ób) ¨ M(a  ÚË˜‰ ÚˆÓ‡· ‡Â‰    ABÏ‚ÚÓ‰ ÒÂÈ„¯Â  

≠Ó  ˜Á¯Ó‰ ‡Â‰M≠Ï  A≠Ï  Â‡©  B  ‰„Â˜‰ ˙‡ ‡ˆÓ  Æ®M∫

 Ω ≥μ´±
≤ Ω a Ω ±    ¨∑—μ

≤ Ω bÔÎÏ    ¨)    ± ¨ ≥( Ω MÆ

Ω ¥´≥∂ Ω ¥∞    ∫ÒÂÈ„¯‰ ÚÂ·È¯ ˙‡ ·˘Á )2±—∑(´)2≥—μ( Ω AM2 = R2Æ

 Ω ¥∞    ‡È‰ Ï‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ÔÎÏ)2±—(y+)2≥—(xÆ

∫ß‚ ‡Ó‚Â„
 Ω ±π    ‡È‰ Â˙‡ÂÂ˘Ó˘ Ï‚ÚÓ‰ Ï˘ ÂÒÂÈ„¯Â ÂÊÎ¯Ó ˙‡ ‡ˆÓy´≤y2´x∏—x2Æ

∫ÔÂ¯˙Ù
    ‰¯Âˆ· ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ ·Â˙Î ÒÂÈ„¯‰Â ÊÎ¯Ó‰ ˙‡ ‡ÂˆÓÏ È„ÎR2 = b)2—(y+a)2—(xÆ

 È¢Ú ˙‡Ê ‰˘ÚÚÂ·È¯Ï ‰ÓÏ˘‰  ˙‡ ÌÈÏÈÎÓ‰ ÌÈÈÂËÈ·‰ Ï˘ x≠Â  y∫Ï·˜  Æ

± Ω ±π—´±y´≤y2±∂´—´±∂x∏—x2˜¯Ù ¨ÔÈÓÈ Û‚‡Ï ÌÈÈÏÈÏ˘‰ ÌÈ¯ÙÒÓ‰ ˙‡ ¯È·Ú    Æ

 Ω ≥∂    Ï·˜Â ÚÂ·È¯· ¯·È‡ Â„Ï ˙Â‡ÁÒÂ‰ È¢ÙÚ ÌÈÓ¯Â‚Ï)2´±(y+)2¥—(xÆ

    ‰„Â˜· ‡Â‰ Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó ÔÎÏ)±— ¨ ¥(Æ∂  ÂÒÂÈ„¯Â    

∫ß„ ‡Ó‚Â„
´±    ¯˘È‰ ÏÚ ‡ˆÓ Ï‚ÚÓ Ï˘ ÂÊÎ¯Óx Ω y  ÂÒÂÈ„¯    ¨±∞    ‰„Â˜· ¯·ÂÚ ‡Â‰Â  )± ¨ ¥(Æ

Æ‡ÆÏ¢‰ ÌÈ‡˙‰ ˙‡ ÌÈÓÈÈ˜Ó˘ ÌÈÏ‚ÚÓ‰ È˘ Ï˘ ˙Â‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ ‡ˆÓ

Æ·    ‰„Â˜Ï Ë¯Ù©  ÌÈÏ‚ÚÓ‰ È˘ Ï˘ ‰ÈÈ˘‰ ÍÂ˙ÈÁ‰ ˙„Â˜ ˙‡ ‡ˆÓ)± ¨ ¥( Æ®

∫ÔÂ¯˙Ù
Æ‡    ‡È‰ ÈÏÏÎ ÔÙÂ‡· Ï‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘ÓR2 = b)2—(y+a)2—(x    ÔÂ˙‰ È¢ÙÚ    Æ±∞ Ω R

  ˙‡ ‡ÂˆÓÏ ÍÈ¯ˆ ÔÎÏÂa≠Â  b´±    ¯˘È‰ ÏÚ ‡ˆÓ Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó  Æx Ω yÔÎÏÂ    

´±    ‡È‰ ‰Â˘‡¯ ‰‡ÂÂ˘Óa Ω b    ‰„Â˜· ¯·ÂÚ Ï‚ÚÓ‰    Æ)± ¨ ¥(‰‡ÂÂ˘Ó ÔÎÏÂ    

 Ω ±∞    ‡È‰ ‰ÈÈ˘b)2—±(+a)2—¥(´±    ˙·ˆ‰ È¢Ú    Æa Ω b‰ÈÈ˘‰ ‰‡ÂÂ˘Ó·    

 Ω ±∞    Ï·˜)2±—a—±(+a)2—¥(Æ
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´≥ Ω ∞    ‡È‰ ˙Ï·˜˙Ó‰ ˙ÈÚÂ·È¯‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰a¥—a2

 Ω ±    Ì‰ ˙ÂÂ¯˙Ù‰Âa1 Ω ≥    ¨a2 Ω ≤    ÔÎÏ    Æb1 Ω ¥    ¨b2Æ

 ÌÈÓÈÈ˜ ¯ÓÂÏÎÌÈÏ‚ÚÓ È˘∫‰ÈÚ·‰ È‡˙ ˙‡ ÌÈÓÈÈ˜Ó‰ 
®±© Ω ±∞)2≤—(y+)2±—(x¨®≤© Ω ±∞)2¥—(y+)2≥—(xÆ

´±    ¯˘È‰ ÌÈ¯‡Â˙Ó Ï‡Ó˘Ó ¯ÂÈˆ·x Ω y‰„Â˜‰    ¨

)± ¨ ¥(    Ì‰ÈÊÎ¯Ó˘ ÌÈÏ‚ÚÓ‰ È˘Â    )≤ ¨ ±(≠Â    )¥ ¨ ≥(
  Ì‰Ï˘ ÒÂÈ„¯‰Â±∞Æ

 Ω ±∞)2≤—(y+)2±—(x
Æ·˙Â‡ÂÂ˘Ó‰ ˙Î¯ÚÓ ˙‡ ¯Â˙ÙÏ ÂÈÏÚ

 Ω ±∞)2¥—(y+)2≥—(x{Æ
 ÍÎ ¯Á‡Â ÌÈÈ¯‚ÂÒ Á˙Ù¯ÒÁ  ÌÈÈÂËÈ·‰˘ È„Î ‰Â˘‡¯‰Ó ‰ÈÈ˘‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ x2≠Â  y2

ÆÂÏË·˙È
¥ Ω ±∞¥´y¥—y2´±´x≤—x2

∫Ï·˜ —
´±∂ Ω ±∞y∏—y2´π´x∂—x2{Æ   

±≤ Ω ∞—y∏´¥—x¥—x2{Æ
 Ω µ    ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡ Ï·˜  ¥≠·  ÌÂˆÓˆÂ ÌÈ¯·È‡ ÒÂÈÎ ¯Á‡Ïy´x    ÔÎÏÂ    x— Ω µyÆ

 Ω ±∞    Ï·˜Â ‰Â˘‡¯‰ ‰‡ÂÂ˘Ó· ÂÊ ‰‡ˆÂ˙ ·Èˆ)2≤—x—µ(´)2±—(x˙ÈÚÂ·È¯‰ ‰‡ÂÂ˘Ó‰    Æ
 Ω ∞    ‡È‰ ˙Ï·˜˙Ó‰x¥—x2 Ω ¥    Ì‰ ˙ÂÂ¯˙Ù‰Â    x1 Ω ∞    ¨x2 Ω ±    ÔÎÏ    Æy1 Ω µ    ¨y2Æ

    ‡È‰ ÌÈÏ‚ÚÓ‰ Ï˘ ‰ÈÈ˘‰ ÍÂ˙ÈÁ‰ ˙„Â˜ ¯ÓÂÏÎ)µ ¨ ∞(Æ

תרגילי*
 גיאומטריה אנליטית)—(מעגל כללי 

 ישרי* ונ6ודות חיתו3—מעגל כללי 

2—(y´a)2—(x(R2 Ω b  היא:      R    ורדיוסו  a) , (bמשוואת מעגל שמרכזו בנ6ודה    

:R  ורדיוסו  Mמ4א את משוואתו של המעגל עפ"י מרכזו  

(1)3 , 2M( = 4    ,R(2)4 , 1—M( = 2    ,R(3)9— , 6—M(    ,20 = R

(4)3 , 0M(    ,45 = R5
●

 ()0 , 7—M( = 8    ,R(6)3— , 5—M(    ,3 = 2R

מ4א את מרכזו ורדיוסו של המעגל עפ"י משוואתו:

(7 = 16)23—(y+)24—(x(8 = 25)2+1(y+)22—(x

x

y y = x´1

(1 , 2)

(3 , 4)

(4 , 1)
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(9 = 20y2+)2+6(x(10 = 40)2+1(y+)2+7(x

(11 = 100)28—(y+x22
●

 (1 = 50)2+5(y+)29—(x

.24+(x(+y)—23(מ4א את המרכז והרדיוס של המעגל    40 = א.13)

    נמ4את על המעגל.)2A , 1(הראה שהנ+ודה    ב.

מ4א את +4הו השני של ה+וטר ש+4הו האחדג.

.Aהוא בנ+ודה  

.23—(x(+y)2+7(נתו8 המעגל    50 = 14)

מ4א מבי8 הנ+ודות הבאות את שתי הנ+ודות שנמ4אות על המעגל:א.

)0 , 3(    ,)6— , 10(    ,)3— , 9(    ,)12— , 2—(.
הא3 שתי הנ+ודות הנ"ל ה8 +4ות +וטר במעגל?  נמ+.ב.

B    נמ4את על המעגל הנ"ל ומ4א את הנ+ודה  )A—2 , —2(הראה שהנ+ודה    ג.

  הוא +וטר במעגל.ABכ9 שה+טע  

א15)
●

.22—(x(+y)—21(שרטט את המעגל    25 = . 

+בע בעזרת חישוב ובדו+ בשרטוט לגבי כל אחת מהנ+ודות הבאות הא3 היא נמ4את:ב.

(1)  בתו9 המעגל.        (2)  על המעגל.        (3)  מחו: למעגל.

)5 , 6(       ,)4 , 2—(       ,)0 , 3—(       ,)3— , 5(       ,)1— , 2—(       ,)3— , 4(       ,)2— , 6(.
מ4א שתי נ+ודות מבי8 הנ+ודות הנ"ל שה8 +4ות +וטר במעגל הנ"ל.ג.

.    מ4א את משוואתו.)6 , 1(    והוא עובר בנ+ודה    )2 , 4(מרכזו של מעגל הוא בנ+ודה    16)

:A  והוא עובר בנ+ודה  Mמ4א את משוואתו של המעגל שמרכזו בנ+ודה  

(17)1— , 2M(    ,)0 , 0A((18)0 , 3—M(    ,)4 , 5A((19)5— , 4—M(    ,)2— , 2A(

    ה8 +4ות +וטר של מעגל.  מ4א את:)7B , —2(    ו;)A—1 , 4(הנ+ודות    20)

מרכז המעגל.        ב.   רדיוס המעגל.        ג.  משוואת המעגל.א.

.)A(    ,)5 , 3B—5 , —1(נתונות הנ+ודות    21)

.ABמ4א את שיעורי אמ4ע ה+טע  א.

.ABמ4א את משוואת המעגל ש+וטרו הוא ה+טע  ב.

מ4א את משוואת המעגל שהנ+ודות הבאות ה8 +4ות +וטר שלו:

(22)2 , 5(    ,)4 , 1—((23)0 , 0(    ,)4 , 8—((24)1— , 5(    ,)5 , 7—(

(25)2— , 6(    ,)2 , 6—(6
●

 (2)3— , 5—(    ,)3 , 1((27)6 , 1(    ,)8— , 1—(
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 אותו:מזיזי*.    כתוב את משוואת המעגל אy2+x2 3נתו8 המעגל    10 = 28)

4  יחידות ימינה  ו;3  יחידות למעלה.א.

2  יחידות שמאלה  ו;5  יחידות למטה.ב.

7  יחידות שמאלה ויחידה אחת למעלה.ג.

ד
●

5  יחידות ימינה  ו;6  יחידות שמאלה..

.    כתוב את משוואת המעגל א3 מזיזי3 אותו:21—(x(+y)+24(נתו8 המעגל    50 = 29)

3  יחידות ימינה  ו;4  יחידות למעלה.א.

5  יחידות שמאלה  ו;2  יחידות למטה.ב.

ג
●

6  יחידות שמאלה..

7  יחידות למעלה.ד.

    ומ4א את מרכזו ורדיוסו:R2 = b)2—(y+a)2—(xרשו3 את משוואת המעגל ב4ורה    

(30 = 12y4+y2+x6—x2(31 = 3y8—y2+x+2x2

(32 = 0y+6x+12y2+x2(33 = 35y14—x+8y2+x2

(349— = x10—y2+x25
●

 (31— = y18—y2+x2

    ע3 ה4ירי27—(x.3(+y)—25(מ4א את נ+ודות החיתו9 של המעגל    50 = 36)

    עובר דר9 ראשית ה4ירי3?  נמ+.26—(x(+y)2+2(הא3 המעגל    45 = א.37)

מ4א את משוואת הישר העובר דר9 מרכז המעגל והמאונ9 לישר המחבר את המרכזב.

ע3 ראשית ה4ירי3.

.2+2(x(+y)—25(    נמ4את על המעגל    20 = )2A , 7(הראה שהנ+ודה    א.38)

  מעבירי3 +וטר במעגל.  מ4א את משוואתו של ה+וטר.Aדר9  ב.

)—1 , 5(מ4א את משוואת המעגל שמרכזו בנ+ודה    א.39)
.)6 , 4(והוא עובר בנ+ודה    

מ4א את נ+ודות החיתו9 של המעגל ע3 ה4ירי3.ב.

הראה שה+טעי3 שמחברי3 את מרכז המעגל ע3ג.

  ני4בי3 זה לזה.xנ+ודות החיתו9 שלו ע3 4יר  ה;

    והוא עובר בראשית ה4ירי3.)4 , —1(מרכזו של מעגל הוא בנ+ודה    40)

מ4א את משוואת המעגל.א.

מ4א את שתי נ+ודות החיתו9 הנוספות של המעגל ע3 ה4ירי3.ב.

הראה ששתי הנ+ודות שמ4את בסעי= ב> ה8 +4וות של +וטר.ג.

x

y

(6 , 4)
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מ4א את נ+ודות החיתו6 של המעגל שמרכזוא.41)

.x  ע3 4יר  ה409  +וטרו    ו)6 , —1(בנ+ודה    
    מ4א תחילה את הרדיוס עפ"י ה+וטר).הדרכה:(

.yהראה ע"י חישוב שהמעגל לא חות6 את 4יר  ה9ב.
הישר העובר דר6 נ+ודת החיתו6 השמאלית שמ4אתג.

yבסעי; א: ודר6 מרכז המעגל חות6 את 4יר  ה9
.A.  חשב את שיעורי הנ+ודה  Aבנ+ודה  

.)0A(    ,)1 , 4B , 3(נתונות הנ+ודות    42)

.AB  והמאונ6 לישר  Bמ4א את משוואת הישר העובר דר6  א.

  הואAC.  מ4א את משוואת המעגל  שC9  בנ+ודה  yהישר הנ"ל חות6 את 4יר  ה9ב.

+וטר שלו.

3
●

.)7 , —8(.    המעגל עובר בנ+ודה    x4— = y    וx = 2y9משוואות שני +טרי3 במעגל ה>    4+3) 
מ4א את:    א.  מרכז המעגל.    ב.  רדיוס המעגל.    ג.  משוואת המעגל.

    והנ+ודות2+3(x(+y)—21(נתוני3 המעגל    50 = 44)

)0, 4A(    ,)6 , 8—B(.

  הוא מיתר במעגל שאיננוABהראה שה+טע   א.

+וטר.

.ABמ4א את משוואת ה+וטר המאונ6 למיתר  ב.

הראה שאמ4ע המיתר נמ4א על ה+וטר הנ"ל.ג.

.x— = y    והישר    22—(x+3(+y)2+1(מ4א את נ+ודות החיתו6 של המעגל    20 = א.45)
מ4א את אור6 המיתר שבי> שתי נ+ודות החיתו6 הנ"ל.ב.

.2+1(x(+y)—22(    והמעגל    x = 2y = 45+4מ4א את נ+ודות החיתו6 של הישר    א.46)

הראה שנ+ודות החיתו6 הנ"ל ה> +4ות +וטר במעגל.ב.

.y+x    וy2—x = 79 = —משוואות שני +טרי3 במעגל ה>    472)
.180+וטר המעגל הוא  

(1)  מרכז המעגל.    (2)  רדיוס המעגל.מ4א את:א.

(3)  משוואת המעגל.

y2—x = —מ4א את נ+ודות החיתו6 של ה+וטר    2ב.
ע3 המעגל.

ג
●

+בע אילו מהישרי3 הבאי3 ה3 +טרי3 במעגל הנ"ל:    (אי> 4ור6 למ4וא נ+ודות חיתו6).

 = 6y2—x = 8        ,3y4—x = 0        ,5y+3x4—1        ,— = y+9x7—.
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.    דר6 מרכז המעגל מעבירי3 +וטר המ+ביל לישר22—(x(+y)—21(נתו> המעגל    50 = 48)

+6x = y.
מ4א את משוואת ה+וטר.א.

מ4א את +4ות ה+וטר.ב.

    והעובר בראשית ה4ירי3M(.3 , —4(מ4א את משוואת המעגל שמרכזו בנ+ודה    א.49)

.B  בנ+ודה נוספת  y  ואת 4יר  הA9  בנ+ודה נוספת  xהמעגל הנ"ל חות6 את 4יר  ה9ב.

.B  וA9מ4א את שיעורי הנ+ודות  

  נמ4אות על ישר אחד.B  וM  ,A9הוכח שהנ+ודות  ג.

x    חות6 את 4יר  ה2+2(x9(+y)—23(המעגל    25 = 50)
.B  וA9בנ+ודות  

.B  וA9מ4א את שיעורי הנ+ודות  א.

מ4א את משוואות הישרי3 שעליה3 מונחי3 שניב.

.B  וA9ה+טרי3 היו4אי3 מהנ+ודות  

.D  וC9  בנ+ודות  yה+טרי3 הנ"ל חותכי3 את 4יר  ה9ג.

.CDחשב את אור6 ה+טע  

    מזיזי3  2  יחידות ימינה  ו39  יחידות למטה.21—(x(+y)2+1(את המעגל    100 = 51)

כתוב את משוואת המעגל המת+בל לאחר ההזזה.א.

הישר העובר דר6 ראשית ה4ירי3 ודר6 מרכז המעגל שהת+בל לאחר ההזזה חות6ב.

מעגל זה בשתי נ+ודות.  מ4א ע"י חישוב את שיעורי שתי הנ+ודות.

 מלב! (גיאומטריה אנליטית)—מעגל חוס/ 

שני +וד+ודי3 סמוכי3 של מלב> החסו3 במעגל52)

R2 = )2+1(y+)22—(x    3ה    )9 , 3A(9ו    )3 , 7B(.

.Rמ4א את הרדיוס  א.

מ4א את שני ה+וד+ודי3 האחרי3 של המלב>.ב.

    אלכסוני המלב> עוברי3 דר6 מרכז המעגל).הדרכה:(

חשב את שטח המלב>.ג.

    חסמו מלב>25—(y+)22—(x( = R2במעגל    53)

ABCD  ש4לעותיו מ+בילות ל4ירי3.  ה4לע  AB

  נמ4אתAD    וה4לע  xנמ4את על הישר    5 = 

.yעל הישר    9 = 
.R  ואת הרדיוס  Aמ4א את שיעורי הנ+ודה  א.

.D  וB  ,C9מ4א את שיעורי הנ+ודות  ב.
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.)9D , 3(    ו9)1A(    ,)1 , 2—B , 7(  הABCD    :3שלושה +וד+ודי3 של מלב>  54)

.Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

  הוא +וטרו.ACמ4א את משוואת המעגל שהאלכסו>  ב.

.D  וB9הראה שהמעגל עובר דר6 ה+וד+ודי3  ג.

משולש ישר זוית (גיאומטריה אנליטית)—מעגל חוס/ 

  הABC3+וד+ודיו של משולש  55)

)7 , 1A(    ,)5 , 3B(    ,)1— , 3—C(.

הוכח שהמשולש ישר זוית.א.

מ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש.ב.

    מרכז מעגל החוס3 משולש ישר זויתהדרכה:(

הוא באמ4ע היתר).

6
●

.)6C , —7(    ו9)2A(    ,)5— , 8B , 1(  הABC    3+וד+ודיו של משולש  5) 

  היא זוית ישרה.Bהוכח שזוית  א.

מ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש.ב.

שרטט את המשולש והמעגל הנ"ל במערכת 4ירי3.ג.

  נמ4א עלC,    ו+וד+וד  )B    ,)4— , 10A(    ,)2 , 4B (>º = 90  נתו>    ABCבמשולש  57)

.4yיר  ה9
.Cמ4א את שיעורי +וד+וד  א.

.ACמ4א את משוואת המעגל ש+וטרו הוא ה4לע  ב.

  נמ4אB    הראה ש+וד+וד  הדרכה:.    (ABCהראה שהמעגל חוס3 את המשולש  ג.

על המעגל).

משולש כללי (גיאומטריה אנליטית)—מעגל חוס/ 

.)0A(    ,)3— , 0B(    ,)1— , 6C , 5(  הABC    3+וד+ודיו של משולש  58)

.ABמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל4לע  א.

.ACמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל4לע  ב.

.ABCמ4א את מרכז המעגל החוס3 את המשולש  ג.

    מרכז המעגל החוס3 משולש הוא במפגשהדרכה:(

האנכי3 האמ4עיי3).

.ABCמ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש  ד.

,)A(    ,)3— , 6B—2 , 1(מ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש ש+וד+ודיו ה3    59)

)4 , 7C()    .:פתור עפ"י הסעיפי3 של התרגיל ה+וד3).הדרכה    
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,)3A(    ,)4— , 9B , 4(מ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש ש+וד+ודיו ה3    60)

)8— , 3—C()    .:פתור עפ"י הסעיפי3 של תרגיל  58  שבעמוד ה+וד3).הדרכה    

 משולש שווה שו+יי/ (גיאומטריה אנליטית)—מעגל חוס/ 

(61ABC    הוא משולש שווה שו+יי3 שבו  AC = AB

)3A(    ,)4— , 3—B , 8(והוא חסו3 במעגל.    נתו>:    
.x = y  היא    A+5ומשוואת ה+וטר העובר דר6  

.ABמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי לשו+  א.

.ABCמ4א את מרכז המעגל החוס3 את המשולש  ב.

.ABCמ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש  ג.

    מ4א תחילה את נ+ודת האמ4ע שלהדרכה:.    (Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  ד.

  וה+וטר הנ"ל).BC  שהיא נ+ודת החיתו6 של משוואת הבסיס  BCהבסיס  

.    משוואת ה4לע)3A(    ,)3 , 1B , 7(    נתו>    AB) = (ABC    ACבמשולש שווה שו+יי3  62)

BC = 10    היא  y+3x.
.ABמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי לשו+  א.

    מ4א תחילה אתהדרכה:.    (ABCמ4א את מרכז המעגל החוס3 את המשולש  ב.

).Aמשוואת ה+וטר שעובר דר6  

 ריבוע (גיאומטריה אנליטית)—מעגל חוס/ 

.ABCD    חסו3 ריבוע  22—(x(+y)—24(במעגל    20 = 63)

.B = )0 , 0(נתו>:    

.Dמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

.ACמ4א את משוואת האלכסו>  ב.

.C  וA9מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ג.

.)C—6 , —1(    ו9)A(    ,)3 , 2B—2 , 11(  הABC    3+וד+ודיו של משולש  64)

הוכח שהמשולש הוא ישר זוית ושווה שו+יי3.א.

  הוא ריבוע.ABCD  כ6 שהמרובע  Dמ4א את שיעורי הנ+ודה  ב.

מ4א את משוואת המעגל החוס3 את הריבוע.ג.

    נ+ודת הש+ה היא באמ4ע 4לע).הדרכה:מ4א את משוואת המעגל החסו3 בריבוע.    (ד.

חישובי/ בעזרת משוואת המעגל (גיאומטריה אנליטית)

.  (שתי אפשרויות).a.    מ4א את  )5 , 4(    עובר בנ+ודה    x)—2(y+a)—23(המעגל    10 = 65)

.  (שתי אפשרויות).b.    מ4א את  )—6 , 3(    עובר בנ+ודה    x)2—(y+)2+2(bהמעגל    20 = 66)
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    עובר דר6 ראשית ה4ירי2+(y+)24—(x.3(kהמעגל    25 = 67)

מ4א את השיעורי3 של מרכז המעגל (מ4א את שתי האפשרויות).א.

רשו3 את משוואת המעגל שמרכזו ברביע הרביעי.ב.

 ?    נמ+.)—1 , 1(הא3 המעגל שבסעי: ב9 עובר דר6 הנ+ודה    ג.

.)3 , 3(,  רדיוסו  5  והוא עובר בנ+ודה    yמרכזו של מעגל הוא על 4יר  ה;68)

מ4א את המשוואות של שני המעגלי3 המ+יימי3 את התנאי3 הנ"ל.

  של המרכז הוא  x.(0  אז שיעור  ה;y    א3 מרכז המעגל הוא על 4יר  ה;הדרכה:(

.)1 , —7(  והוא עובר בנ+ודה    50,  רדיוסו  xמרכזו של מעגל נמ4א על 4יר  ה;69)
מ4א את המשוואות של שני המעגלי3 שמ+יימי3 את התנאי3 הנ"ל.א.

 ).)1 , —7(מ4א את נ+ודת החיתו6 השנייה של שני המעגלי3.  (פרט לנ+ודה    ב.

  והוא עובר20,    רדיוסו  yמ4א את משוואתו של מעגל שמרכזו על הישר    3 = 70)

.    (שתי אפשרויות).)2 , 7(בנ+ודה    

.)4A(    ,)1— , 0B , 3(  והוא עובר דר6 הנ+ודות    xמרכזו של מעגל הוא על 4יר  ה;71)

 משוואת המעגל היא מה4ורה—    דר6 א9 הדרכה:מ4א את מרכז המעגל.    (א.

R2 = y2+a)2—(x 9האנ6 האמ4עי ל+טע  —.    דר6 ב AB.(עובר דר6 מרכז המעגל  

מ4א את משוואת המעגל.ב.

2
●

  והוא עובר דר6 הנ+ודותxמ4א את משוואתו של מעגל שמרכזו על הישר    2 = א.7) 

.)—4 , 3(    ו;)5 , 6(
    ע3 המעגל.y3—xמ4א את נ+ודות החיתו6 של הישר    17 = ב.

  והוא עובר בנ+ודה20,    רדיוסו  x = 2yמ4א את משוואת המעגל שמרכזו על הישר    73)

 ).a = 2b    אז    b) , M(a    א3 מרכז המעגל הוא בנ+ודה    הדרכה:.    ()5 , 0(

  והוא עובר17,    רדיוסו  x2— = yמ4א את משוואתו של מעגל שמרכזו על הישר    74+3)

.    (שתי אפשרויות).)1 , 3(בנ+ודה    

    והוא עובר דר6 הנ+ודותx = yמ4א את משוואת המעגל שמרכזו על הישר    75+1)

.)2 , 0(    ו;)0 , 0(

    והוא עובר דר6 הנ+ודותx = 3yמ4א את משוואת המעגל שמרכזו על הישר    76+2)

.)2 , 6(    ו;)4 , 0(

? )4 , 2(    ו;)0 , 0(  וה3 עוברי3 בנ+ודות    10מה> משוואות שני המעגלי3 שרדיוסיה3  77)
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? )1 , 6(    ו;)3 , 2(  וה3 עוברי3 בנ+ודות    50מה> משוואות שני המעגלי3 שרדיוסיה3  78)

מ8א את נ7ודות החיתו5 של זוגות המעגלי- הבאי-:

(79 = 10y2+x2 = 25        ,)26—(y+)23—(x

(80 = 8y2+x2 = 18        ,)2+5(y+)25—(x

1
●

 (8 = 20y2+x2 = 50        ,)29—(y+)23—(x

(82 = 5y2+x2 = 2        ,)23—(y+)23—(x

(83 = 52)21—(y+)22—(x = 100        ,)2+3(y+)2+2(x

(84 = 25)2+2(y+)24—(x = 40        ,)21—(y+)2+2(x

(85 = 50)2+1(y+)2+3(x = 18        ,)21—(y+)2+5(x

 מעגל כללי (גיאומטריה אנליטית)—תרגילי- שוני- 

.)3 , —3(5    עובר מעגל שמרכזו    y4—x    ו;x7— = 30y = 12דר6 נ+ודת החיתו6 של הישרי3    86)

מ4א את משוואת המעגל.

.)4B , 1(    ו;)0A , 3(נתונות שתי נ+ודות    87)

.B  העובר דרAB  6מ4א את משוואת האנ6 לישר  א.

.C  בנ+ודה  yהאנ6 הנ"ל חות6 את 4יר  ה;ב.

.ACמ4א את משוואת המעגל ש+וטרו  

ג
●

  נמ4את על המעגל?Bהא3 הנ+ודה  . 

נמ+ מבלי לב4ע חישובי3.

.)6B , 9(    ו;)2A , 8(נתונות הנ+ודות:    88)

.C  בנ+ודה  x.  האנ6 חות6 את 4יר  ה;A  דר6 הנ+ודה  ABמעבירי3 אנ6 ל+טע  א.

.Cמ4א את השיעורי3 של הנ+ודה  

.B  והוא עובר דר6 הנ+ודה  Cמ4א את משוואת המעגל שמרכזו בנ+ודה  ב.

9
●

    ה> +4ות +וטר במעגל)B—1 , 1(    ו;)7A , —3(הראה שהנ+ודות    א.8) 

 = 20)2+1(y+)23—(x.

דר6 מרכז המעגל עובר ישר הני4ב ל+וטר הנ"ל.  מ4א את נ+ודות החיתו6 של הישרב.

ע3 המעגל.

  ושתי הנ+ודות שמ4אתB  ו;Aאיזה מרובע הוא המרובע ש+וד+ודיו ה3 הנ+ודות  ג.

בסעי: ב9?
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    חות6 את ה4ירי21—(x3(+y)—25(המעגל    50 = 90)

  כמתואר ב4יור.D  ו;A  ,B  ,Cבנ+ודות  

הדרכה:.    (ABCDחשב את שטח המרובע  א.

  מאונכיBD3  ו;ACהאלכסוני3 של המרובע  

זה לזה).

.ABCDחשב את הי+: המרובע  ב.

)A—2 , 6(  הABC    3שני +וד+ודי3 של משולש  91)
.    מרכז המעגל החוס3 את המשולש נמ4א)4B , 8(ו;

.yעל הישר    1 = 
.ABמ4א את משוואת האנ6 האמ4עי ל4לע  א.

מ4א את מרכז המעגל ואת משוואתו.ב.

.x  א3 נתו> שהוא נמ4א על 4יר  ה;Cמ4א את ה+וד+וד  ג.

.x = 4y    ו;y+1    ,x = y+13משוואות ה4לעות של משולש ה>:    5 = 92)
מ4א את +וד+ודי המשולש.א.

מ4א את מרכז המעגל החוס3 את המשולש.ב.

הסבר מדוע המשולש הוא +הה זוית.ג.

    שמרכזו23—(y+)22—(x( = R2נתו> המעגל    93)

O.  המעגל עובר דר6 ראשית ה4יריM  3בנ+ודה  

  ואתA  בנ+ודה נוספת  yוחות6 את 4יר  ה;

  הוא מלב>.B  .AOBC  בנ+ודה נוספת  4xיר  ה;

.Rמ4א את הרדיוס  א.

.CMBחשב את שטח המשולש  ב.

)1A , —3(.    שניי3 מ+וד+ודי המשולש ה90(<) B    3 = (ABC    ºנתו> משולש ישר זוית  94)
.)1B , 9(ו;

.x = y+4  א3 נתו> ש+וד+וד זה נמ4א על הישר    Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.
מ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש.ב.

.)A(    ,)6 , 7B—1 , 2(    ה3    ) (> 90C = (ABC    ºשני +וד+ודי3 של משולש ישר זוית  95)

.  (הבח> בי> שתי אפשרויותx  א3 נתו> שהוא נמ4א על 4יר  ה;Cמ4א את +וד+וד  א.

  את הנ+ודה הימנית).C2  את הנ+ודה השמאלית  וב;C1וסמ>  ב;

  ואת משוואת המעגל החוסABC13מ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש  ב.

.ABC2את המשולש  

? C2  ו;A  ,B  ,C1מה נית> לומר על הנ+ודות  ג.
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.    שניx = 2y—+וד+וד הזוית הישרה של משולש ישר זוית נמ4א על הישר    9612)

.)—7 , —6(,    )3 , 4(ה+וד+ודי3 האחרי3 ה3 בנ+ודות    
    סמ> את ה+וד+ודהדרכה:מ4א את השיעורי3 של +וד+וד הזוית הישרה.    (א.

 ).x2 , (x—12(ב;

מ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש.ב.

 אנליטית): גיאומטריה—לי (מעגל כלתשובות  

(1 = 16  )23—(y+)22—(x    .(2 = 4  )24—(y+)2+1(x    .(3 = 20  )2+9(y+)2+6(x.

(4 = 45  )23—(y+x2    .(6 = 12  )2+3(y+)2+5(x    .(7  )3 , 4(    .4  ,(8  )1— , 2(.5  ,

.40,  )—4 , 3(  א.  13),  10.    )0 , 8(  )11.    40,  )—7 , —1(  )10.    20,  )—6 , 0(  9)

  ב.  (3),  (2),15).    )8 , —12(.   ב.  לא.   ג.  )—2 , —12(,  )10 , —6(  א.  14).    )—10 , 5(ג.  

.22—(x(+y)—24(  25 = 16).    )6 , —2(,  )—2 , 4((3),  (2),  (1),  (1),  (2).   ג.  

(17 = 5  )2+1(y+)22—(x    .(18 = 80  y2+)2+3(x    .(19 = 45  )2+5(y+)24+(x.

.)—1 , 2(  א.  21).    23—(x(+y)—21(.   ב.  5.   ג.  25 = )3 , 1(  א.  20)

.2+1(x    .(22 = 10  )23—(y+)22—(x    .(23 = 20  )22—(y+)24+(x(+y)—22(ב.  25 = 

(24 = 45  )22—(y+)2+1(x    .(25 = 40  y2+x2    .(27 = 50  )2+1(y+x2.

.2+7(x(+y)—21(.   ג.  x = 10)2+2(+y)2+5(.   ב.  x = 10)—24(+y)—23(  א.  10 = 28)

.21—(x(+y)—23(.   ד.  x = 50)+24(+y)2+6(.   ב.  x = 50)—24(+y2  א.  50 = 29)

(30 = 25  )2+2(y+)23—(x  :המרכז  ,)24(  20 = 31),  הרדיוס:  5.    )3 , —2—(y+)2+1(x,

)4 , 1—(  ,20    .32( = 45  )2+3(y+)2+6(x  ,)3— , 6—(  ,45    .33( = 100  )27—(y+)24+(x,

)7 , 4—(    .10  ,(34 = 16  y2+)25—(x  ,)0 , 5(    .4  ,(36  )4 , 0(  ,)6 , 0(  ,)0 , 2(  ,)0 , 12(.

x 1  ב.  x = 3y    .(38+6—  א.  לא.   ב.  3720)
2 = y    .(39 = 50  .א  )25—(y+)2+1(x.

.)0 , —2(,  )8 , 0(.   ב.  x)—24(+y)2+1(  א.  17 = 40).    )—6 , 0(,  )4 , 0(,  )0 , —2(,  )0 , 12(ב.  

.y+x2)2+2(.   ב.  x = 2y = 25—  א.  427).    )0 , 1(.   ג.  )9 , 0(,  )3 , 0(  א.  41)

.)—4 , —4(,  )2 , 8(  א.  )46.    72.   ב.  )6 , —3(,  )0 , 3(  א.  45).    x = 2y  ב.  44+7)

.)10 , 6(,  )—2 , 0(.   ב.  x)—24(+y)—23(3)  45 = (.   45.   (2)  )4 , 3(  א.  (1)  47)

,)6A , 0(.   ב.  x)—23(+y)+24(  א.  25 = 49).    )—3 , —4(,  )7 , 6(.   ב.  x = y—  א.  481)

)8— , 0B(    .(50  .א  )3.   ב.  )—6 , 0(,  )2 , 0
2 +x 3

4 — = y  ,9
2 + x 3

4 = y.3  .ג   .

,)C—5 , —5(.   ב.  65  א.  52).    )—3 , 4(,  )9 , —12(.   ב.  x)—23(+y)+24(  א.  100  = 51)

)9— , 1D(    .104  .6 , —3(  א.  54).    )—1 , 9(,  )—1 , 1(,  )5 , 1(,  5.   ב.  )5 , 9(  א.  53).   ג(.

.)0 , —2(  א.  57).    2+1(x(+y)—23(  ב.  55 = 20).    23.5—(x(+y)—22(ב.  31.25 = 

.)2 , 1(.   ג. x = y—.   ב.  y1  א.  58 = 1).    25—(x(+y)2+3(ב.  26 = 

.22—(x    .(59 = 25  )21—(y+)23—(x    .(60 = 50  )2+3(y+)22—(x(+y)—21(ד.  20 = 

x 1  א.  61+2)
2 — = y  .23(.   ג.  50 = )—2 , 3(.   ב—(y+)2+2(x  .ד   .)9 , 2—(.

x 1  א.  62+6)
2 — = y  .6(.   ב

74 , 2
x 1.   ב.  5+)4 , 8(  א.  63).    )72

2 — = y  .6 , 2(.   גA(,

)6 , 2—C(    .(64  .ב  )25(.   ג.  40 = )—10 , 7—(y+)24+(x = 20  .ד   .)25—(y+)24+(x.
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.   ג.  לא.24—(x(+y)2+3(.   ב.  25 = )4 , —3(,  )4 , 3(  א.  67)  1,  5.    66)  2,  8.    65)

(68 = 25  )27—(y+x2 = 25  ,)2+1(y+x2    .(69 = 50  .א  y2+x2 = 50  ,y2+)22—(x  .ב   .)1 , 7(.

(70 = 20  )23—(y+x2 = 20  ,)23—(y+)24—(x    .(71  .א  )3 , 0( = ב.  10   .y2+)23—(x.

(73 = 20  )22—(y+)21—(x    .(74 = 17  )2+1(y+)22—(x = 17  ,)26.2—(y+)2+1.6(x.

(75 = 5  )22—(y+)21—(x    .(76 = 20  )22—(y+x2    .(77 = 10  )2+1(y+)23—(x,

 = 10)23—(y+)21—(x    .(78 = 50  )27—(y+)28—(x = 50  ,)21—(y+)24+(x    .(79  )1 , 3(,

.)4 , 3(,  )0 , —5(  84).    )—2 , 7(,  )8 , —3(  83)  אי7 חיתו6.    82).    )2 , —2(  80).    )—1 , 3(

(85  )4 , 8—(    .(86 = 26  )2+3(y+)23—(x    .(877  .א  —x = 2y = 25  .ב   .)2+2(y+x2.

.x3— = y  א.  91+10)  א.  70.   ב.  24—(x    .(90    .36.86(+y2.   ב.  85 = )4 , 0(  א.  88)

,)—2 , 5(,  )4 , 5(  א.  92).    )—4 , 0(  או  )10 , 0(.   ג.  x)—23(+y)—21(,  50 = )3 , 1(ב.  

.23—(x(+y)—23(.   ב.  40 = )5 , 9(  א.  )94.   ב.  6.    13  א.  93).    )1 , 0(.   ב.  )—4 , —3(

.   ג.  נמ4אות על23—(x = 20  ,)24—(y+)23—(x(+y)—24(.   ב.  20 = )5 , 0(,  )1 , 0(  א.  95)

.2+2(x(+y)2+1(.   ב.  50 = )5 , —2(  או  )3 , —6(  א.  96)אותו המעגל.    

 גיאומטריה אנליטית—משי- למעגל 

∫‰¯„‚‰‰ ˙‡ ¯ÈÎÊ  ÆÏ‚ÚÓÏ ˜È˘Ó‰ ¯˘È· ÂÈ˘ÎÚ ÔÂ„

ÆÏ‚ÚÓ‰ ÌÚ ˙Ù˙Â˘Ó ‰„ÈÁÈÂ ˙Á‡ ‰„Â˜ ÂÏ ˘È Ì‡ Ï‚ÚÓÏ ˜È˘Ó ¯˘È

¯ÊÚÈ ÍÎÏ ÛÒÂ∫‰È¯ËÓÂ‡È‚‰Ó ÌÈ‡·‰ ÌÈËÙ˘Ó‰ È˘· 

®±©Æ‰˜˘‰‰ ˙„Â˜· Â˙È‡ ˘‚Ù˘ ÒÂÈ„¯Ï ÍÂ‡Ó Ï‚ÚÓÏ ˜È˘Ó
®≤©ÆÏ‚ÚÓÏ ˜È˘Ó ‡Â‰ Â‰ˆ˜· ÒÂÈ„¯Ï ÍÂ‡Ó‰ ¯˘È

∫‰¯Ú‰Ì‚ „È‚‰Ï ¯˘Ù‡ ÔÎ ÂÓÎ  Æ˜È˘Ó ˜¯ „È‚‰Ï Ì‚ Ï·Â˜Ó ˜È˘Ó ¯˘È „È‚‰Ï ÌÂ˜Ó·    
Æ¯˘ÈÏ ˜È˘Ó Ï‚ÚÓ‰˘

Ï ‰˜˘‰‚© ÌÈ¯ÈˆÈËÈÏ‡ ‰È¯ËÓÂ‡È®˙
∫ß‡ ‡Ó‚Â„

≠‰  ¯Èˆx    ‰„Â˜·  ≥  ÂÒÂÈ„¯Â ÔÂ˘‡¯‰ ÚÈ·¯· ÂÊÎ¯Ó˘ Ï‚ÚÓÏ ˜È˘Ó  )∞ ¨ ¥(˙‡ ‡ˆÓ    Æ
ÆÏ‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó

∫ÔÂ¯˙Ù
≠‰  ¯ÂÚÈ˘x≠‰  ¯ÂÚÈ˘Ï ‰ÂÂ˘ Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó Ï˘  x˙„Â˜ Ï˘  

 Ω ¥    ÔÎÏÂ ®˜È˘ÓÏ ÍÂ‡Ó ÒÂÈ„¯‰ ÈÎ© ‰˜˘‰‰a¯ÂÚÈ˘    Æ
≠‰y Ω ≥    ÔÎÏÂ ÒÂÈ„¯‰ Í¯Â‡Ï ‰ÂÂ˘ Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó Ï˘  R Ω bÆ

 Ω π    ‡È‰ Ï‚ÚÓ‰ ˙‡ÂÂ˘Ó˘ Ô‡ÎÓ)2≥—(y+)2¥—(xÆ
∫‰¯Ú‰ÌÈÏ·˜Ó ÂÈÈ‰ Ê‡ ÈÚÈ·¯‰ ÚÈ·¯· ‰È‰ Ï‚ÚÓ‰ Ì‡    

≥— Ω b Ω ≥≠Â    R Ω π    ‰‡ÂÂ˘Ó‰ ˙‡Â    ¨)2´≥(y+)2¥—(xÆ
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‚© ÌÈÚÙÂ˘Ó ÌÈ¯˘ÈÏ ‰˜˘‰ÈËÈÏ‡ ‰È¯ËÓÂ‡È®˙
∫ß· ‡Ó‚Â„

 Ω ≤∞    Ï‚ÚÓÏ ˜È˘Ó‰ ˙‡ÂÂ˘Ó ˙‡ ‡ˆÓy2´x2    ‰„Â˜·    )¥ ¨ ≤(ÆÂÈÏÚ˘    
∫ÔÂ¯˙Ù

 ˙‡ ‰ÏÈÁ˙ ‡ˆÓÒÂÈ„¯‰ ÚÂÙÈ˘Ï‚ÚÓ‰ ÊÎ¯Ó Í¯„ ¯·ÂÚ‰ 
    ‰„Â˜‰©)∞ ¨ ∞(    ‰„Â˜‰© ‰˜˘‰‰ ˙„Â˜ Í¯„Â    ®)¥ ¨ ≤(Æ®

   ‡È‰ ÒÂÈ„¯‰ ˙‡ÂÂ˘Ó©  Æ≤  ‡Â‰ ÚÂÙÈ˘‰˘ ˙Â‡¯Ï Ï˜x Ω ≤y
 ÍÎ ÏÚ ÍÓ˙Ò ÂÈ˘ÎÚ  Æ®‰˙Â‡ ‡ÂˆÓÏ Í¯Âˆ ÔÈ‡ Ï·‡¯˘È˘

Ï‚ÚÓÏ ˜È˘Ó ‡Â‰ Â‰ˆ˜· ÒÂÈ„¯Ï ÍÂ‡Ó‰ÚÂÙÈ˘˘ Ï·˜Â 
  ‡Â‰ ˜È˘Ó‰±

≤—    ‰„Â˜· ¯·ÂÚ ‡Â‰ ÍÎÏ ÛÒÂ  Æ)¥ ¨ ≤(Æ
    ˙È·˙· ¯ÊÚÈx1)—m(x Ω y1—y´µ    ‡È‰ ˜È˘Ó‰ ˙‡ÂÂ˘Ó˘ Ï·˜Â    x±

≤— Ω yÆ

∫‰¯Ú‰
 ¯˘È ˘È Ï‚ÚÓÏ ˜È˘Ó‰ ¯˘È ÏÎÏÏÈ·˜Ó‰ÂÏ 

ÌÈÏÈ·˜Ó‰ ÌÈ˜È˘Ó‰ È˘ ÆÏ‚ÚÓÏ ˜È˘Ó ‡Â‰ Ì‚˘
 Í¯„ ÌÈ¯·ÂÚ˙ÂÂˆ˜‰ Â˙Â‡ Ï˘ ¯ËÂ˜‰ Ì‰Â ÌÈ·ˆÈ

Æ‰Ê ¯ËÂ˜Ï

תרגילי3
 גיאומטריה אנליטית)—(משי- למעגל 

 הש-ה ל4ירי3 ולישרי3 המ-בילי3 ל4ירי3 (גיאומטריה אנליטית)—מעגל 

  משי+ למעגל שמרכזו ברביע הראשו4x7יר  ה19)

.)3 , 0(ורדיוסו  2  בנ+ודה  
  של מרכז המעגל.xמ4א את שיעור  ה9א.

  של מרכז המעגלyמ4א את שיעור  ה9ב.

רשו3 את משוואת המעגל.ג.

  משי+ למעגל שמרכזו ברביע השני4yיר  ה29)

.)0 , 5(ורדיוסו  4  בנ+ודה  
מ4א את שיעורי המרכז של המעגל.א.

מ4א את משוואת המעגל.ב.

בתרגילי3 הבאי3 מ4א את משוואת המעגל:

שמרכזו ברביע הראשו7, רדיוסו  7  והוא משי+ לשני ה4ירי3.3)

שמרכזו ברביע השני, רדיוסו  3  והוא משי+ לשני ה4ירי4.3)

y = 2x

x2+y2 = 20

x

y

y = —     x+51
2

(3 , 0)

2

x

y

x

y

(0 , 5)4
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שמרכזו ברביע השלישי, רדיוסו  6  והוא משי+ לשני ה4ירי5.3)

שמרכזו ברביע הרביעי, רדיוסו  2  והוא משי+ לשני ה4ירי6.3)

.y.    ב.  הx9    והוא משי+ ל4יר:    א.  ה9)—4 , —6(שמרכזו בנ+ודה    7)

.y.    ב.  הx9    והוא משי+ ל4יר:    א.  ה9)—5 , 7(שמרכזו בנ+ודה    8)

    ומ4א את נ+ודת ההש+ה.24—(x(+y)2+3(  משי+ למעגל    x = 9הוכח ש4יר  ה9א.9)

  ולמעגל יש נ+ודה אחת בלבד משותפת).x    הראה של4יר  ה9הדרכה:(

.yהראה שהמעגל לא חות6 את 4יר  ה9ב.

    ומ4א את נ+ודת ההש+ה.2+13(x(+y)—25(  משי+ למעגל    y = 169הוכח ש4יר  ה9א.10)

.xמ4א את נ+ודת החיתו6 של המעגל ע3 4יר  ה9ב.

1
●

.y    משי+ ל4יר  ה9)5 , 3(מעגל שמרכזו בנ+ודה    1) 
מהי משוואת המעגל?א.

 ?xמהו אור6 ה+טע שהמעגל חות6 מ4יר  ה9ב.

x  ומשי+ ל4יר  הB9  וA9  בנ+ודות  y    חות6 את 4יר  ה24—(x9(+y)—25(המעגל    25 = 12)
.Cבנ+ודה  

.ABCחשב את שטח המשולש  א.

.ABCחשב את הי+; המשולש  ב.

בתרגילי3 הבאי3 מ4א את משוואת המעגל (או המעגלי3):

.)4 , 2(    בנ+ודה    yשמרכזו ברביע הרביעי, רדיוסו  5  והוא משי+ לישר    2 = 13)

.)—3 , —2(    בנ+ודה    x = —שמרכזו ברביע השלישי, רדיוסו  8  והוא משי+ לישר    143)

.    (שתי אפשרויות).)0 , 7(  בנ+ודה    yשרדיוסו  8  והוא נוגע ב4יר  ה159)

.x = —    וy29 = —שרדיוסו  4,  מרכזו ברביע השני והוא משי+ לישרי3    163)

.)5 , 1(    והעובר בנ+ודה    )2 , 0(  בנ+ודה    xהמשי+ ל4יר  ה179)

8
●

.)7 , —2(    והעובר בנ+ודה    )3 , 0(  בנ+ודה    xהמשי+ ל4יר  ה19) 

.)3 , —1(    והעובר בנ+ודה    )0 , —4(  בנ+ודה    yהנוגע ב4יר  ה199)

  ורדיוסו  y.3,    הוא משי+ ל4יר  הx = y9שמרכזו על הישר    20+2)

.)2 , 1(שמרכזו ברביע הראשו7, הוא משי+ לשני ה4ירי3 ועובר בנ+ודה    21)

.)—4 , 2(שמרכזו ברביע השני, הוא משי+ לשני ה4ירי3 ועובר בנ+ודה    22)

x

y

(5 , 3)
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.)6 , 2(    ו9)3 , —1(  והעובר בנ+ודות    yהמשי+ ל4יר  ה239)

.)—2 , —1(  והוא עובר בנ+ודה    y,    הוא משי+ ל4יר  הx = y9ר    3+שמרכזו על היש24)

 הש-ה לישרי3 משופעי3 (גיאומטריה אנליטית)—מעגל 

    ומ4א את נ+ודת ההש+ה.y2+x2    משי+ למעגל    x = 3y = 10הוכח שהישר    25+10)

    הראה שלישר ולמעגל יש ר+ נ+ודה אחת משותפת ומ4א אותה).הדרכה:(

  ומ4א80    ורדיוסו  )7 , —2(    משי+ למעגל שמרכזו בנ+ודה    x = 2y+4הוכח שהישר    26)

את נ+ודת ההש+ה.

1הוכח שהישר    27)
2

12 — x 3
4

 = y = 25    24(    משי+ למעגל+(y+)23—(xומ4א את נ+ודת    

ההש+ה.

    שעליו.)4A , 2(    והנ+ודה    y2+x2נתוני3 המעגל    20 = 28)

מ4א את משוואת הישר העובר דר6 מרכז המעגל ודר6א.

.Aהנ+ודה  

.Aמ4א את משוואת הישר המשי+ למעגל בנ+ודה  ב.

 ישר המאונ6 לרדיוס—    היעזר במשפט הדרכה:(

ב+4הו הוא משי+ למעגל).

9
●

    שעליו.)6 , —2(    בנ+ודה    y2+x2מ4א את משוואת המשי+ למעגל    40 = 2) 

.A.    מ4א את משוואת המשי+ למעגל בנ+ודה  )5A , 5(מעגל +נוני עובר בנ+ודה    30)

    שעליו.)—2 , 0(    בנ+ודה    x)—22(+y)—21(מ4א את משוואת המשי+ למעגל    17 = 31)

.)2 , —3(מרכזו של מעגל הוא בנ+ודה    32)

מ4א את משוואתו של המשי+ למעגל

    שעל המעגל.)5 , —9(בנ+ודה    

    חות6 את2+1(x(+y)—23(המעגל    25 = 33)

.A    בנ+ודה  yהישר    7 = 

  א3 נתוA7מ4א את שיעורי הנ+ודה  א.

שהיא ברביע הראשו7.

מ4א את שיפוע הישר העובר דר6 מרכזב.

.Aהמעגל ודר6 הנ+ודה  

.Aמ4א את משוואת המשי+ למעגל בנ+ודה  ג.

x

y

A(4 , 2)

x

y

A

x

y
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.2+2(x(+y)2+3(    ע3 המעגל    x = 52מ4א את נ+ודות החיתו5 של הישר    4 = א.34)

מ4א את משוואת המשי+ למעגל בנ+ודת החיתו5 הנ"ל שנמ4את ברביע הראשו9.ב.

5
●

.B  בנ+ודה  y  ואת 4יר  ה:A  בנ+ודה  4x    חות5 את 4יר  ה:y3—xהישר    0 = 3+24) 

AB.הוא +וטר של מעגל  

מ4א את משוואת המעגל.א.

הראה שהמעגל עובר דר5 ראשית ה4ירי3.ב.

מ4א את משוואת הישר המשי+ למעגל בנ+ודת ראשית ה4ירי3.ג.

  והוא עובר דרM5מרכזו של מעגל הוא בנ+ודה  36)

.    נתו9 ישר ששיפועו  2  והוא)4A , 3(הנ+ודה    

.A  ודר5 הנ+ודה  Mעובר דר5 מרכז המעגל  

.x = 2y—הראה שמשוואת הישר הנ"ל היא    5א.
1הוכח שהישר ששיפועו  ב.

2
  והוא עובר דר5— 

.A    משי+ למעגל בנ+ודה  )6 , 2(הנ+ודה    

 ישר המאונ5 לרדיוס ב+4הו הוא משי+ למעגל).—    היעזר במשפט הדרכה:(

.xמ4א את משוואת המעגל א3 מרכזו נמ4א על הישר    2 = ג.

    ה9 +4ות +וטר במעגל.)—1 , —2(    ו:)7 , 2(הנ+ודות    37)

)—2 , 0(הוכח שהישר העובר דר5 הנ+ודות    א.
    אי9 4ור5הערה:    משי+ למעגל.    ()1 , —6(ו:

למ4וא את משוואת המעגל).

מ4א את משוואת המשי+ למעגל המ+ביל למשי+ב.

    ראה הערה בעמ;  159).הדרכה:שבסעי> א;.    (

.)2 , 1(    משי+ למעגל שמרכזו בנ+ודה    x— = yהישר    38+7)
מ4א את משוואת הישר העובר דר5 מרכז המעגלא.

והמאונ5 למשי+.

מ4א את נ+ודת ההש+ה.ב.

מ4א את רדיוס המעגל.ג.

.)4 , —1(    משי+ למעגל שמרכזו בנ+ודה    x = 3yהישר    39+7)
    פתור עפ"י התרגיל ה+וד3).הדרכה:מ4א את שיעורי נ+ודת ההש+ה.    (א.

מ4א את משוואת המעגל.ב.

x2—  מונח על הישר    x6+וטר במעגל שמרכזו על 4יר  ה:40)
3

 = yישר העובר דר5 הנ+ודה    .

    משי+ למעגל באחת מנ+ודות ה+4ה של ה+וטר הנ"ל.)4 , 1(

מ4א את משוואת המשי+ ואת נ+ודת ההש+ה.א.

מ4א את משוואת המעגל.ב.

162

x

y

(1 , —6)

(7 , 2)

(—2 , 0)
(—1 , —2)

x

y

(2 , 1)

x

y

A
(6 , 2)

M
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.yמרכזו של מעגל נמ4א על הישר    6 = 41)

x1הישר    
2

 = yמשי+ למעגל    

.)4 , 2(בנ+ודה    
מ4א את משוואת המעגל.א.

מ4א את משוואת המשי+ למעגל בנ+ודהב.

.yהתחתונה שהמעגל חות5 את 4יר  ה:

)A—4 , 7(    משי+ למעגל בנ+ודה    x = y.  הישר    M+11מרכזו של מעגל הוא בנ+ודה  42)
.)8B , 3(שעליו.  המעגל עובר דר5 הנ+ודה    

.AMמ4א את משוואת הישר  א.

.ABמ4א את משוואת האנ5 האמ4עי ל+טע  ב.

  ואת משוואת המעגל.Mמ4א את מרכז המעגל  ג.

8    שעל המעגל.  רדיוס המעגל הוא  )1 , 2(    משי+ למעגל בנ+ודה    x— = yהישר    43+3)

ומרכזו ברביע הראשו9.

מ4א את משוואת הישר העובר דר5 נ+ודת ההש+ה ודר5 מרכז המעגל.א.

מ4א את מרכז המעגל.ב.

מ4א את משוואת המעגל.ג.

1נתוני3 שני ישרי3 שהשיפוע שלה3 הוא  44)
2

 —

.21—(x(+y)—22(וה3 משי+י3 למעגל    20 = 

מ4א את משוואתו של הישר המאונ5 לשניא.

המשי+י3 והעובר דר5 מרכז המעגל.

מ4א את נ+ודות ההש+ה.ב.

מ4א את המשוואות של שני המשי+י3.ג.

5
●

    שהשיפוע שלה2+1(x3(+y)—23(מ4א את המשוואות של שני המשי+י3 למעגל    10 = 4) 

1הוא  
3

    פתור עפ"י הסעיפי3 של התרגיל ה+וד3).הדרכה:(.    

    מעביריy2+x23 למעגל    20 = שמחו.    )0A , 10(מהנ+ודה    46)

.y) , B(x.    נסמC    9  ו:Bשני משי+י3 למעגל בנ+ודות  

:y  ו:xמ4א שתי משוואות המ+שרות בי9  א.

  על המעגל.Bבהסתמ5 על כ5 שהנ+ודה  (1)

BO  מאונ5  ל:ABבהסתמ5 על כ5  ש:(2)

)O.(3ראשית ה4ירי  

.C  ו:Bמ4א את שיעורי נ+ודות ההש+ה  ב.

מ4א את המשוואות של שני המשי+י3.ג.
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    שמרכזוy2+x2ב4יור מתוארי3 המעגל    4 = 47)

.C(x , (y    ו:)4A , 2(  והנ+ודות    Oבראשית ה4ירי3  

.B  משי+ למעגל בנ+ודה  BCה+טע  

.AC  את אור5 ה+טע  y  ו:xהבע באמ4עות  א.

.BC  את אור5 ה+טע  y  ו:xהבע באמ4עות  ב.

,B    אי9 4ור5 למ4וא את שיעורי הנ+ודה  הדרכה:(

,BOCהסתמ5 על משפט פיתגורס במשולש  

 ).BO2—CO2 = BC2מת+יי3:    

2.    (כלומר הנ+ודהy+x  מ+יימי3 את המשוואה    y = 6  ו:x.    הראה  ש:BC = ACנתו9:    ג.

C = 6    נמ4את על הישר  y+x.(2

 גיאומטריה אנליטית):—(משי4 למעגל תשובות  

.24+(x(+y)—25(.   ב.  16 = )—4 , 5(  א.  2).    23—(x(+y)—22(  א.  3.   ב.  2.   ג.  4 = 1)

(3 = 49  )27—(y+)27—(x    .(4 = 9  )23—(y+)2+3(x    .(5 = 36  )2+6(y+)2+6(x.

(6 = 4  )2+2(y+)22—(x    .(7 = 36  .א  )2+6(y+)24+(x = 16  .ב   .)2+6(y+)24+(x.

.)0 , 5(  א.  10).    )4 , 0(  א.  9).    2+5(x(+y)—27(.   ב.  x = 25)2+5(+y)—27( א.  49 = 8) 

.24—(x(+y)2+3(  25 = 13)  א.  12.   ב.  19.42.    12).    )—25 , 0(,  )—1 , 0(ב.  

(14  = 64 )2+2(y+)2+11(x    .(15 = 64  )27—(y+)28—(x = 64  ,)27—(y+)2+8(x.

(16  = 16 )21—(y+)2+6(x    .(17 = 25  )25—(y+)22—(x    .(19 = 9  )2+4(y+)23—(x.

(20  = 9 )25—(y+)23—(x = 9  ,)2+1(y+)2+3(x    .(21 = 1  )21—(y+)21—(x = 25  ,)25—(y+)25—(x.

(22  = 4 )22—(y+)2+2(x = 100  ,)210—(y+)2+10(x    .(23 = 9  )22—(y+)23—(x,

 = 225)2+10(y+)215—(x    .(24 = 100  )2+7(y+)2+10(x = 4  ,)21—(y+)2+2(x    .(25  )1 , 3—(.

x1  א.   28).   )6 , —8(   27).   )—1 , 2(  26)
2 = y+10  .ב   .x2— = y    .(30+10  x— = y.

(31  8—x4— = y .   (32  1
211 — x 1

2 = y    .(33  .א  )4.   ב.  )2 , 7
1.   ג.  3

2 8 + x 3
4 — = y.

x 3.   ב.  7+)4 , —7(,  )4 , 1(  א.  34)
2 — = y    .(36 = 20  .ג  )2+1(y+)22—(x    .(37+16  .ב  x2— = y.

.24—(x(+y)2+1(.   ב.  40 = )—2 , 1(  א.  )39.    8.   ג.  )4 , 3(.   ב.  x = y—א.  1  38)

x 3א.  7+  40)
2 — = y  ,)2— , 6( = 13  .ב   .y2+)29—(x    .(41 = 20  .א  )26—(y+)22—(x.

x 1ב.  2+
2 — = y    .(42+3  .א  x— = y1  .ב   .—x = 3y  .ג   .)22(,  50 = )1 , 2—(y+)21—(x.

.)—1 , —2(,  )3 , 6(.   ב.  x = 2y  א.  44).    23—(x(+y)—24(.   ג.  8 = )3 , 4(.   ב.  x = y  א.  43+1)

1ג.  
2+7x 1

2 — = y  ,1
22 — x 1

2 — = y    .(46 = 20  (1)  .א  y2+x21  (2)   .— 
y—10

x. •†

y
x =

.x2+y2—4.   ב.  2+(y—2)2(x—4)  א.  x2— = y+10  ,x = 2y    .(47.   ג.  10+)—4 , 2(,  )4 , 2(ב.  

A(4 , 2)

x

y C(x , y)

O

B

2
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 תרגילי2 לחזרה—גיאומטריה אנליטית 

ÆÌÈ‚ÂÒ‰ ÏÎÓ ˙ÈËÈÏ‡ ‰È¯ËÓÂ‡È‚· ÌÈÏÈ‚¯˙ ÏÏÂÎ ‰Ê ÛÈÚÒ

תרגילי2
 תרגילי2 לחזרה)—(גיאומטריה אנליטית 

 תרגילי2 לחזרה—ישרי2 ומשולשי2 (גיאומטריה אנליטית) 

)0 , —3(  הC    3  שיעורי ה+וד+וד  ABCבמשולש  1)
  ומשוואתוBC  הוא הגובה ל4לע  AE(ראה 4יור).  

BC  הוא התיכו7 ל4לע  x— = y    .ADהיא    9+

.x3— = yומשוואתו היא    13+

.B  וA9חשב את שיעורי הנ+ודות  

.BC  היא אמ4ע ה4לע  D  הנ+ודה  ABCבמשולש  2)

DE  הוא אנ: ל4לע  BC.כמתואר ב4יור  

14  היא    ADמשוואת התיכו7  
3

 — x≠5
3

 = y

2  היא    DEומשוואת האנ:  
3

 + x≠1
3

 = y.

.Dמ4א את שיעורי הנ+ודה  א.

7  היא    ABנתו7 שמשוואת ה4לע  ב.
2

 + x≠1
2

 = y.

.C  וA  ,B9מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  

.3y =    נמ4את על הישר    B.    הנ+ודה  )2A , 7(נתונה הנ+ודה     3)
B.  מרח+ הנ+ודה  C  בנ+ודה  y    חות: את 4יר  הy9הישר    3 = 

.A  מהנ+ודה  B  שווה למרח+ הנ+ודה  Cמהנ+ודה  

.B  וC9חשב את שיעורי הנ+ודות  א.

  היא אמ4עA  כ:  שAB9  נמ4את על המש: ה+טע  Dהנ+ודה  ב.

.D.  חשב את שיעורי הנ+ודה  BDה+טע  

.ADC  ואת שטח המשולש  BCDחשב את שטח המשולש  ג.

(4ABC  הוא משולש חד זוית.  שיעורי הנ+ודה  B    3ה  )הגובה ל4לע  )8 , 7    .AB:חות  

.)2D , 4(אותה בנ+ודה    

.CDמ4א את משוואת הגובה  א.

.    מ4א את שיעורי הנ+ודותy+3x  היא    BC = 9נתו7 ג3 שמשוואת הגובה ל4לע  ב.

A9ו  C.
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.)A(    ,)5 , 1B—2 , 4(נתונות הנ+ודות    5)

.ABמ4א את משוואת האנ: האמ4עי ל+טע  א.

    שכל אחת מה7 נמ4את באותוx4+x2— = y—מ4א את שתי הנ+ודות על הפרבולה    3ב.

.B  וA9מרח+ מהנ+ודות  

x8— = y—  היא    AB12    משוואת השו+  AC = AB  שבו    ABCבמשולש שווה שו+יי3  6)

20  היא    ACומשוואת השו+  
7

 + x94
7

9— = y  ה+וד+וד    .C9נמ4א על 4יר  ה  x.

.C  וA9מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  א.

.Bמ4א את שתי האפשרויות ל+וד+וד  ב.

  עבור כל אחת משתי האפשרויות שמ4את בסעי> ב;.ABCחשב את שטח המשולש  ג.

.)1C , 2(    ו9)9B , 6(    נתוAC = AB    :7  שבו    ABCבמשולש ישר זוית ושווה שו+יי3  7)

.  (מ4א את שני הפתרונות).Aחשב את שיעורי ה+וד+וד  

(8ABC    הוא משולש שבו  )4 , 2A(    ,)4 , 7B(  וה+וד+וד    C9נמ4א על 4יר  ה  x.
.AC = 2BCנתו7:    

.  (הסבר מדוע אחד מהפתרונות של המשוואהC  של ה+וד+וד  xמ4א את שיעור  ה9א.

). C  של ה+וד+וד  xהריבועית שמת+בלת לא יכול להיות שיעור  ה9

.ABCחשב את שטח המשולש  ב.

A(x , (y.    )2 , 0(    והנ+ודה    xנתוני3 הישר    8 = 9)
    שהמרח+ שלה מהישרxהיא נ+ודה משמאל לישר    8 = 

 = 8x    2 , 0(    גדול פי  2  מהמרח+ שלה מהנ+ודה(.
.x  מהישר    A = 8  את מרח+ הנ+ודה  xהבע באמ4עות  א.
  מהנ+ודהA  את מרח+ הנ+ודה  y  וx9הבע באמ4עות  ב.

)0 , 2(.
y) , A(x  של הנ+ודה    y  וx9הראה שהשיעורי3  ג.

y24+x2.3מ+יימי3 את המשוואה    48 =

A(x , (y.    )8 , 0(    והנ+ודה    xנתוני3 הישר    2 = 10)
    שהמרח+ שלה מהנ+ודהxהיא נ+ודה מימי7 לישר    2 = 

.x    גדול פי  2  מהמרח+ שלה מהישר    2 = )8 , 0(
.x  מהישר    A = 2  את מרח+ הנ+ודה  xהבע באמ4עות  א.
  מהנ+ודהA  את מרח+ הנ+ודה  y  וx9הבע באמ4עות  ב.

)0 , 8(.
y) , A(x  של הנ+ודה    y  וx9הראה שהשיעורי3  ג.

y2—x2.3מ+יימי3 את המשוואה    48 =

x

y
A(x , y)

x = 2

(8 , 0)

x

y

A(x , y)

x = 8

(2 , 0)
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 תרגילי2 לחזרה—מרובעי2 (גיאומטריה אנליטית) 

.)2A(    ,)5 , 5B , 4(.    נתוx = 2y    :7  משוואת אחד האלכסוני3 היא    ABCDבריבוע  11)

מ4א את משוואת האלכסו7 השני.א.

.D  וC9מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ב.

חשב את שטח הריבוע.ג.

C   וה+וד+וד  )7A(    ,)4 , 4—B , 6(    נתוC    :7 (>º = 90  שבו    ABCבמשולש ישר זוית  12)

.xנמ4א על 4יר  ה9
.  (מ4א את שתי האפשרויות).Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

  הוא מלב7.  נמ+ את תשובת:.ACBD  עבורה המרובע  Dמ4א את שיעורי הנ+ודה  ב.

(מ4א את שתי האפשרויות).

.)0 , 1(  הABCD    3  של מלבA  7שיעורי ה+וד+וד  13)
.x  של המלב7 מונח על 4יר  הB9ה+וד+וד  
  הוא  6  ושיפועC  של ה+וד+וד  yשיעור  ה9

  הוא  BC.3ה4לע  

.D  וB  ,C9מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  א.

.חשב את שטח המלב7ב.
  את מפגש האלכסוני3 של המלבM.7נסמ7  ב9ג.

.BMCחשב את שטח המשולש  

  מונחת על הישרAB    וה4לע  x = 2y—  מונח על הישר    AC8  האלכסוABCD  7במעוי7  14)

+2x8— = y9אלכסוני המעוי7 נחתכי3 על 4יר  ה    .x.

מ4א את +וד+ודי המעוי7.

  מונחת על הישרCD  ה4לע  ABCDבמ+בילית  15)

x  = y  7והאלכסו     AC    18  מונח על הישר
7

— x1
7

 = y.

  והאלכסוני3 נחתכי3—  הוא  BC2שיפוע הישר  

1  שלה הוא  yבנ+ודה ששיעור  ה9
2

2—.

מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3 של המ+בילית.

  מונחת עלAD     וה4לע  y+x =    מונחת על הישר    AB8  ה4לע  ABCDבמ+בילית  16)

x1 הישר    5+
2

 = y    1 , 4(.    אלכסוני המ+בילית נפגשי3 בנ+ודה(.

מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3 של המ+בילית.
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.)11 , 2(  הB    3.    שיעורי ה+וד+וד  x = 2y  מונחת על הישר    AD  ה4לע  ABCDבריבוע  17)
.Aמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

.  מ4א את שני הפתרונות האפשרייD.3מ4א את שיעורי ה+וד+וד  ב.

  עבור כל אחד מהפתרונות של סעי9 בC.8מ4א את שיעורי ה+וד+וד  ג.

CD ˇ̌ AB  שבו    ABCDבטרפז ישר זוית  18)

)3A(    ,)8 , 7B , 6(    נתו;:    º = 90<) C = <) Bו:
.x  נמ4א על הישר    C = 13וה+וד+וד  

.Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.

  ששיעורMנתו; ג3 שאלכסוני הטרפז נפגשי3 בנ+ודה  ב.

.M  של הנ+ודה  x  שלה הוא  4.  מ4א את שיעור  ה:yה:

.Dמ4א את שיעורי ה+וד+וד  ג.

AC.    שיפוע האלכסו;  )3A(    ,)4 , 7B , 1(  שני +וד+ודי3 סמוכי3 הABCD    3במעוי;  19)

.BDגדול  ב:2.5  משיפוע האלכסו;  

.ACמ4א את שני הערכי3 האפשריי3 לשיפוע האלכסו;  א.

עבור הער> הגדול מבי; שני הערכי3 שמ4את בסעי9 א8, מ4א את משוואות האלכסוני3ב.

AC:ו  BD.

  עבור הער> הנ"ל.Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  ג.

מ4א את הי+9 המעוי; עבור הער> הנ"ל.ד.

.x = 2y   היא    BD+1  משוואת האלכסו;  ABCDבמעוי;  20)
.)A—3 , 5(נתו;:    

.C  ואת שיעורי ה+וד+וד  ACמ4א את משוואת האלכסו;  א.

.BDנתו; ששטח המעוי; הוא  60.  חשב את אור> האלכסו;  ב.

D  ברביע הראשו;  ו:D)  B  ו:Bמ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ג.

ברביע השלישי).

 תרגילי3 לחזרה—מעגל (גיאומטריה אנליטית) 

  היא מרכז המעגל שמשוואתו:Mהנ+ודה  21)

R2 = )22—(y + )24—(x  המעגל עובר דר> הנ+ודה    .O,

A  ג3 בנ+ודה  xשהיא ראשית ה4ירי3, וחות> את 4יר  ה:

  (ראה 4יור).B  ג3 בנ+ודה  yואת 4יר  ה:

.B  ו:A  ואת שיעורי הנ+ודות  Rמ4א את הרדיוס  א.

.ABמ4א את משוואת הישר  ב.

  הוא +וטר המעגל?  נמ+.ABהא3 ה+טע  ג.

.BMO  משטח המשולש  ABOמ4א פי כמה גדול שטח המשולש  ד.
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y + 2)—26(המעגל    100 = 22)
 x:חות> את 4יר  ה    yבנ+ודות  

A:ו  B:ואת 4יר  ה  x  בחל+ו השלילי בנ+ודה  C.כמתואר ב4יור  

.C  ו:A  ,Bמ4א את שיעורי הנ+ודות  א.

  שחות> אתy  העבירו ישר, המ+ביל ל4יר  ה:Cמהנ+ודה  

CD  האריכו את הישר  D.  מהנ+ודה  Dהמעגל בנ+ודה נוספת  

.DE = 4CD,  כ>    ש:Eעד לנ+ודה  

.E  ו:Dחשב את שיעורי הנ+ודות  ב.

.ABDEחשב את שטח הטרפז  ג.

  נמ4א ברביע השני.Mנתו; מעגל שרדיוסו  5  ומרכזו  23)

.  המעגל חות> את—4  של מרכז המעגל הוא  xשיעור  ה:

  כמתואר ב4יור.O  ובראשית ה4יריA  ,B  3ה4ירי3 בנ+ודות  

מ4א את משוואת המעגל.א.

.B  ו:Aמ4א את שיעורי הנ+ודות  ב.

C,  חות> את המעגל בנ+ודה  x+וטר המעגל, המאונ> ל4יר  ה:ג.

.ABCOשנמ4את ברביע השלישי.  מ4א את שטח המרובע  

.)5 , —8(.    עובר בנ+ודה    x)—2—(y + a)2(aהמעגל    169 = 24)
  א3 ידוע שמרכז המעגל הוא ברביע הראשו;.aמ4א את  א.

  ואתC  ו:A  בנ+ודות  xהמעגל חות> את 4יר  ה:ב.

  כמתואר ב4יור.  מ4אD  ו:B  בנ+ודות  4yיר  ה:

.A  ,B  ,C  ,Dאת שיעורי הנ+ודות  

  הוא טרפז שווה שו+ייABCD3הראה שהמרובע  ג.

AD) ˇ̌ BC    ,DCAB    ,DC = (AB.

:    נית; להיעזר באלכסוני הטרפז).הערה.    (ABCDחשב את שטח הטרפז  ד.

,    שיעורי)3 , 9(  הA    3,    שיעורי ה+וד+וד  AB) = (ABC    ACבמשולש שווה שו+יי3  25)

1  הוא  BC    ושיפוע ה4לע  )0 , 0(  הC    3ה+וד+וד  
2

.

.BCמ4א את משוואת הגובה ל4לע  א.

  הוא ישר זוית.ABCהראה שהמשולש  ב.

.ABCמ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש  ג.

.22—(y + )23—(x( = R2  חסו3 במעגל שמשוואתו     ABCמשולש  26)

    (ראה 4יור).x = 2y  היא    AB+1משוואת הישר  

  הוא  A.4  של הנ+ודה  xנתו; ששיעור  ה:

.Bמ4א את רדיוס המעגל ואת שיעורי הנ+ודה  א.

.  מ4א את שיעוריAC    היא אמ4ע ה4לע  )y) , 0Mהנ+ודה    ב.

  גדול  מ:C.2  של הנ+ודה  y  א3 נתו; ששיעור  ה:Cהנ+ודה  

.BC  חו4ה את ה4לע  xהראה ש4יר  ה:ג.
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.x = y.    מרכז המעגל נמ4א על הישר    1+)—3 , 8(  עובר בנ+ודה    50מעגל שרדיוסו  27)
מ4א את משוואת המעגל.א.

  עובר מימי; למרכז המעגל.  אור> המיתר שהישר חות> מהמעגלxישר המאונ> ל4יר  ה:ב.

:    מ4א תחילה אתהדרכההוא  10.  מ4א את שיעורי נ+ודות ה+4ה של המיתר.    (

  של אמ4ע המיתר).yשיעור  ה:

.M  האלכסוני3 נחתכי3 בנ+ודה  ABCDבריבוע  28)

  שלה.y  שווה לשיעור  ה:M  של הנ+ודה  xשיעור  ה:

x1   היא    AC+9משוואת האלכסו;  
2

— = y.

.Mמ4א את שיעורי הנ+ודה  א.

  הוא  B.10  של ה+וד+וד  yנתו; ששיעור  ה:ב.

.B  של ה+וד+וד  xמ4א את שיעור  ה:

מ4א את משוואת המעגל החוס3 את הריבועג.

ABCD.

.3B    חות> את הישר בנ+ודה  y4+ x    לישר    6A( = 12 , 11(האנ> מהנ+ודה    29)

.ABמ4א את משוואת הישר  א.

  שלה נמ4את על הישרy  שלה גדול  ב:11  משיעור  ה:x  ששיעור  ה:Cנ+ודה  ב.

 = 12y4+ x  3.    מ4א את שיעורי הנ+ודהC.

.ABCמ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש ישר הזוית  ג.

.)1A(    ,)7 , 1B , —5(    נתו;:    B (>º = 90  שבו    ABCבמשולש ישר זוית  30)

3  א3 נתו; ש+וד+וד זה נמ4א על הישר    Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  א.
4

4 + x:3
4

 = y.

.ABCמ4א את משוואת המעגל החוס3 את המשולש  ב.

.BCמ4א את משוואת הגובה ל4לע  ג.

.y  נמ4א על 4יר  ה:C    ה+וד+וד  B (>º = 90  שבו    ABCבמשולש ישר זוית  31)
  גדול  ב:C8  של  y  הוא  4  ושיעור  ה:A  של  x,    שיעור  ה:)6B , 8(נתו;:    

.A  של  yמשיעור  ה:

.C  ו:Aמ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  א.

.ABCמ4א את משוואת המעגל שחוס3 את המשולש  ב.

.    משוואת)A(    ,)2 , 1C—3 , 4(    נתו;:    AC = AB  שבו    ABCבמשולש שווה שו+יי3  32)

.x = 3y —  היא    BC1הישר שעליו מונחת ה4לע  
.ACמ4א את משוואת האנ> האמ4עי לשו+  א.

.ABCמ4א את השיעורי3 של מרכז המעגל החוס3 את המשולש  ב.
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ABCD  חסו3 ריבוע  Mבמעגל שמרכזו  33)

  נמ4א בראשית ה4יריA.3כ> שה+וד+וד  

.x2— = y   היא    BD+10משוואת האלכסו;  
מ4א את משוואת המעגל.א.

.D  ו:C  ,Bמ4א את שיעורי ה+וד+ודי3  ב.

2המעגל    25 = 34)
 y + )22—(x:חות> את 4יר  ה    x

  כמתואר ב4יור.B  ו:Aבנ+ודות  

.B  ו:Aמ4א את שיעורי הנ+ודות  א.

C.היא נ+ודה על המעגל, ברביע הראשו;, כמתואר ב4יור  

  הוא  ABC.20שטח המשולש  

.Cמ4א את שיעורי הנ+ודה  ב.

.D  הוא +וטר במעגל.  מ4א את שיעורי הנ+ודה  CDג.

  הוא מלב;.ACBDהוכח שהמרובע  ד.

162 = נתוני3 שני מעגלי35:3)
 y+2

 x(1)  

R2     = b)2—(y + )24—(x(2)  

  כמתואר ב4יור.B  ו:Aהמעגלי3 נחתכי3 בנ+ודות  

.x = 2y —  היא    AB8משוואת המיתר  א.
.B  ו:Aמ4א את שיעורי הנ+ודות  

  במעגל  R.(2)  ואת  bמ4א את  ב.

.x = 2y,    נמ4א על הישר    )B—2 , 2(    ו:)0A , 0(מרכזו של מעגל, העובר דר> הנ+ודות    36)
מ4א את משוואת המעגל.א.

.  חשב את שטחC    חות> את המעגל ג3 בנ+ודה  x = 2yה+וטר המונח על הישר    ב.

.ABCהמשולש  

.x = 2y —מרכזו של מעגל נמ4א על הישר    377)
)1A , 5(המעגל עובר דר> הנ+ודות    

.)3B , —1(ו:

מ4א את משוואת המעגל.א.

מ4א את שטחו והי+פו של ריבוע החסו3ב.

במעגל.

C    וה+וד+וד  )5A(    ,)0 , 8B , 4(    נתו;:    C (>º = 90  שבו    ABCבמשולש ישר זוית  38)

2נמ4א על המעגל    20 = 
 y+2

 x.

.Cמ4א את שיעורי ה+וד+וד  
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.21—(x( + y)—22(נתו6 המעגל    18 = 39)

ריבוע ש4לעותיו מ+בילות ל4ירי3 חסו3 במעגל.

מ4א את אור8 4לע הריבוע.א.

מ4א את שיעורי ה+וד+ודי3 של הריבוע.ב.

    היעזר במרכז המעגל ובמרח+והדרכה:(

מכל אחת מ4לעות הריבוע).

 תרגילי7 לחזרה—משי3 למעגל (גיאומטריה אנליטית) 

xמ4א את משוואת המעגל המשי+ ל4יר  ה:א.40)
.)7B , 2(    שעובר דר8 הנ+ודה    )3A , 0(בנ+ודה    

המעגל, שאת משוואתו מ4את בסעי> א;, חות8ב.

  +רובהC.  הנ+ודה  D  ו:C  בנ+ודות  yאת 4יר  ה:

.  חשב את שטחDיותר לראשית ה4ירי3 מהנ+ודה  

.ABCהמשולש  

.y    משי+ ל4יר  ה:)M—5 , 4(מעגל שמרכזו בנ+ודה    41)
מ4א את משוואת המעגל.א.

.  מ4א את הי+>B  ו:A    חות8 את המעגל הנתו6 בנ+ודות  y+2 x = —הישר    2ב.

.  (דיי+ עד שתי ספרות אחרי הנ+ודה העשרונית).AMBהמשולש  

    חות8 את)7 , 4(מעגל שמרכזו בנ+ודה    42)

  כמתואר ב4יור.B  ו:A  בנ+ודות  4xיר  ה:

1ישר ששיפועו  
2

.A  משי+ למעגל בנ+ודה  —

.Aמ4א את שיעורי הנ+ודה  א.

מ4א את משוואת המעגל.ב.

  חות8 אתAהמשי+ למעגל בנ+ודה  ג.

.  חשב את שטחC  בנ+ודה  4yיר  ה:

.ABCהמשולש  

  בנ+ודהy  משי+ ל4יר  ה:Mמעגל שמרכזו  43)

)2 , 0A( = 28    ישר שמשוואתו    . x3—y4

x   שבה    B = 4משי+ למעגל בנ+ודה  
(ראה 4יור).

.BMמ4א את משוואת הישר  א.

מ4א את משוואת המעגל.ב.
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.22—(x( + y)—21(  שמשוואתו היא    M = 20נתו6 מעגל  44)

  שעל המעגל עוברי3 משי+י3 שהשיפועB  ו:Aבנ+ודות  

.—של כל אחד מה3 הוא  2
מ4א את משוואת ה+וטר המאונ8 לשני המשי+י3.א.

.B  ו:Aמ4א את השיעורי3 של נ+ודות ההש+ה  ב.

.E  ו:D  בנ+ודות  yהמשי+י3 חותכי3 את 4יר  ה:ג.

.DEחשב את אור8 ה+טע  

.2—(x(y + a)+24(  היא מרכז המעגל    M = 25הנ+ודה  45)

    מעבירי3 משי+ למעגל.  המשי+)6A , —8(בנ+ודה    

.B  בנ+ודה  yחות8 את 4יר  ה:

.> a  א3 נתוa 5    :6מ4א את  א.

  ואת משוואת המשי+.AMמ4א את שיפוע הישר  ב.

.ABMמ4א את שטח המשולש  ג.

.B  בנ+ודה  y  ואת 4יר  ה:A  בנ+ודה  5x    חות8 את 4יר  ה:y+12 xהישר    120 = 46)

.B  ו:Aמ4א את שיעורי הנ+ודות  א.

  הוא +וטר שלו.ABמ4א את משוואת המעגל שה+טע  ב.

  למעגל שאת משוואתו מ4את בסעי> ב;.  המשי+Bהעבירו ישר המשי+ בנ+ודה  ג.

.ABC.  חשב את שטח המשולש  C  בנ+ודה  xחות8 את 4יר  ה:

x1 .    המעגל משי+ לישר    y+1  והוא נמ4א על הישר    M = 8נתו6 מעגל שמרכזו  47)
2

 = y
.)6A , 4(בנ+ודה    

מ4א את משוואת המעגל.א.

  את הנ+ודה ה+רובה יותרB  בשתי נ+ודות.  נסמ6  ב:yהמעגל חות8 את 4יר  ה:ב.

x1 לראשית ה4ירי3.  הישר    1+
2

 = y:חות8 את 4יר  ה    y  בנ+ודה  Cהוכח  .

    כדי להוכיח שמרובע הוא טרפז 4רי8הערה:  הוא טרפז.    (ACBM  שהמרובע  

להוכיח ששתי 4לעות נגדיות שלו מ+בילות ושתי האחרות לא מ+בילות).

  כמתואר ב4יור.B  ו:A  בנ+ודות  y  חות8 את 4יר  ה:Mמעגל שמרכזו  48)

x4   היא    A+1משוואת ה+וטר שעובר דר8  
3

 = yמשוואת    .

x4   היא    B+9ה+וטר שעובר דר8  
3

— = y.

.M  ו:A  ,Bמ4א את השיעורי3 של הנ+ודות  א.

.ABMמ4א את הי+> המשולש  ב.

.xמ4א את משוואת המעגל והסבר מדוע הוא משי+ ל4יר  ה:ג.
מ4א את משוואות ה4לעות של הריבוע שחוס3 את המעגלד.

ו4לעותיו מ+בילות ל4ירי3.
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(49M    היא נ�ודה שנמ�את על הישר  x— = y  ברביע הרביעי.  מרח� הנ�ודה    Mמראשית  

.50ה�ירי� הוא  

.Mמ�א את שיעורי הנ�ודה  א.

.  מ�א את משוואתו של המעגל והראה שהוא משי�x  משי� ל�יר  ה�Mמעגל שמרכזו  ב.

.yג� ל�יר  ה�
x3 הוכח שהישר    5+ג.

4
— = y.משי� למעגל ומ�א את נ�ודת ההש�ה    

  העבירו אנ� ל�טע.AB.    דר� אמ�ע ה�טע  )9A(    ,)3— , 1B , 1(  ה�:    AB��ות ה�טע  50)

.ABמ�א את משוואת האנ� האמ�עי ל�טע  א.

.ABמ�א את משוואת המעגל ש�וטרו  ב.

  ועובר ברביעי� הראשו� והשני משי� למעגל שמ�את בסעי� ב�.xישר שמ�ביל ל�יר  ה�ג.

מ�א את משוואת הישר.  (דיי� עד שתי ספרות אחרי הנ�ודה העשרונית).

x    משי� למעגל בנ�ודה ששיעור  ה�x = 2y —הישר    5115)

1 שלה.  הישר    yשלה גדול  ב�8  משיעור  ה�
2

4 + x�1
2

 = y

  שלה גדל פי  y5משי� למעגל הנ"ל בנ�ודה ששיעור  ה�

  שלה.xמשיעור  ה�

מ�א את שיעורי שתי נ�ודות ההש�ה.א.

מ�א את משוואת המעגל.ב.

)8A , 0(  בנ�ודה    x  משי� ל�יר  ה�Mמעגל שמרכזו בנ�ודה  52)
    (ראה �יור).)0B , 16(  בנ�ודה    yוחות� את �יר  ה�

מ�א את משוואת המעגל.א.

  היא נ�ודה ברביע הראשו� שנמ�את על ה�שתCב.

  הוא  AMC.50.  נתו� ששטח המשולש  ABהגדולה  

Cמ�א את אור� הגובה המורד מהנ�ודה  (1)

.AMC  במשולש  AMל�לע  

.Cמ�א את שיעורי הנ�ודה  (2)

? AMCמה נית� לומר על המשולש  (3)

 תרגילי� לחזרה):—(גיאומטריה אנליטית תשובות  

(1  )7 , 2A(  ,)5 , 8B(    .(2  .א  )7 , 7(.   ב.  )4 , 2A(  ,)5 , 3B(  ,)1— , 5C(    .(3  .א  )0 , 3C(,

)3 , 5B(  .ב   .)ג.  20,  10.    )—1 , 11   .(א.  4+8  x2— = y  .ב   .)0 , 3A(  ,)2— , 5C(.

  או)—1 ,—4(.   ב.  )A(  ,)0, 5C—2, 4(  א.  6).    )6,—15(,  )1 , 0(.   ב.  x3— = y  א.  5+3)

x—.8  א.  9)  א.  5.   ב.  4.    8).    )3 , 8(  או  )7 , 0(  7).   ג.  26  או  26.    )—3 , 12(

1  א.  )2+y2    .11(x—8).   ב.  x—  א.  2+y2    .10(2(x—2)ב.  
27 + x 1

2— = y  .4 , 8(.   בC(,
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)7 , 1D(    .10  .3 , 0(  א.  13).    )4 , 10(  או  )—1 , 10(.   ב.  )—1 , 0(  או  )4 , 0(  א.  12).   גB(,

)6 , 5C(  ,)7 , 2D(    .5  .1 , —6(  14).   ב.  20.   גA(  ,)2 , 0B(  ,)6 , 7C(  ,)2— , 8D(.

(15  )2— , 4A(  ,)7— , 1—B(  ,)3— , 3—C(  ,)2 , 2D(    .(16  )6 , 2A(  ,)4 , 4B(  ,)2 , 0C(  ,)4 , 2—D(.

.)13 , —4(  א.  18).    )15 , 10(  או  )7 , —6(.   ג.  )7 , 14(  או  )—1 , —2(.   ב.  )3 , 6(  א.  17)

1  א.  2,  19).    )—3 , —12(ב.  5.   ג.  
x  = 2y  ,1 — .   ב.  25

27 + x 1
2— = y  .ד.  20.)7 , 9(.   ג   .

1  א.  20)
23 + x 1

2— = y  ,)1 , 5C(  .ג.  180.   ב   .)4 , 9B(  ,)3— , 2—D(    .(21  .20  א  ,)8 , 0(,

x 1 + .   ב.  4)0 , 4(
2— = y    .2  .0 , 16(  א.  22).   ג.  כ6.   דA(  ,)4— , 0B(   ,)0 , 8—C(.

D(  ,)15 , 8—E—8 , 12(ב.   .)—8 , 0(,  )0 , 6(.   ב.  x)2+4( + y)—23(  א.  25 = 23).   ג.  92.    )

.   ד.  288.)0 , 17(,  )—7 , 0(,  )0 , —7(,  )17 , 0(  א.  5.   ב.  24)ג.  32.    

.)—4 , 3(.   ב.  )—2 , —3(,  50  א.  26).    26—(x( + y)—23(.   ב.  x 2— = y = 45 +   א.  2515)

.   ב.  8.)6 , 6(  א.  28).    )7 , —2(,  )7 , 8(.   ב.  x)—22( + y)—23(  א.  50 = 27)

x 4 +   א.  26—(x    .(293( + y)—26(ג.  20 = 
3 = y  .24(.   ג.  50 = )8 , —3(.   ב—(y + )27—(x.

  או)0C , 10(  ו:)4A , 2(  א.  31).    x.   ג.  22—(x = 1( + y)—21(.   ב.  37 = )3 , 7(  א.  30)

)6 , 4A(:ו  )0 , 14C( = 20  .ב   .)26—(y + )22—(x = 20  או  )210—(y + )22—(x.

2(.   ב.  x  = 2y +   א.  325)
73 , — 6

,)8C(  ,)6 , 2B , 4(.   ב.  x)—24( + y)—22(  א.  20 = 33).    ) 7

)2— , 6D(    .(34  .א  )3 , 0—A(  ,)0 , 7B(  .ב   .)4 , 0(  א.  35).    )—1 , —4(.   ג.  )5 , 4A(,

)3.2— , 2.4B(2  .ב   .— = b = 2  ,R    .(36 = 20  .א  )24—(y + )22—(x.12  .ב   .

22(  או  )4 , 2(  )438.     40.   ב.  25—(x  ,40( + y)—23(  א.  20 = 37)
37 , 16

  א.  39.6).    )374

.   ב.  23—(x.5( + y)—25(  א.  25 = 40).    )—2 , 5(,  )—2 , —1(,  )4 , —1(,  )4 , 5(ב.  

.)5 , 0(  א.  42).    )1080+(.   ב.  x  18.94)2+5( + y)—24(  א.  25 = 41)

1  א.  43).   ג.  27—(x   .5( + y)—24(ב.  20 = 
3 15 + x 4

3— = y = 100  .22(.   ב—(y + )210—(x.

x 1  א.  44)
2 = y  .6 , 3(.   בA(  ,)1— , 2—B(    .20  .4  א.  3.   ב.  45).   ג

3—  ,1
2 12 — x 3

4 = y.

5.   ג.  212—(x( + y)—25(.   ב.  169 = )0 , 10(,  )24 , 0(  א.  46)ג.  18.75.    
6 .140

.   ב.  18.)3 , 5(,  )0 , 9(,  )0 , 1(  א.      48).24—(x( + y)—28(  א.  20 = 47)

.)5 , —5(  א.     49). y = 10  ,y = 8  ,x2  ,— = x.   ד.  23—(x = 0( + y)—25(ג.  25 = 

.25—(x( + y)2+1(.   ב.  x2— = y = 20  א.  9+   50). )8 , —1(.   ג.  x)—25( + y)2+5(ב.  25 = 

.23—(x( + y)—21(.   ב.  20 = )1 , 5(,  )7 , —1(  א.     51). y  )1—20 = (yג.  3.47 = 

.   (3)  ישר זוית ושווה שו+יי3.)18 , 10(.   ב.  x  (2)   .10  (1))—28( + y)—210(  א.  100 = 52)
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